
附件1：

2017年贵州省农业动植物育种专项申报指南

为推广优质专用农作物新品种, 推进育繁推加一体化，不断提高科技成果转化率;推动优质、高产、多抗、广适农业动植物品种选育，提升我省农作物育种水平。特制定2017年项目申报指南。

一、资助对象和重点

（一）资助对象

省内从事农业动植物新品种选育和推广、良种繁育配套技术研究的农（牧）业事（企）业单位。项目承担单位应是申报品种知识产权第一拥有单位。

（二）资助重点

1、贯彻落实中央1号文件和省委农村工作会议精神，围绕推进农业供给侧结构性改革，以增加农民收入、保障有效供给为主要目标，重点支持对促进农业科技进步、实现农业农村经济提速转型、拓宽农民增收渠道等方面具有积极促进作用的项目。

2、围绕省委、省政府调优农业产业结构，重点对蔬菜、食用菌、辣椒、精品水果、茶叶等我省优势特色产业新品种示范推广和选育项目进行支持；按照“稳生猪、增牛羊、扩家禽、养特色”的方针，重点对地方优良鸡、鸭、牛、羊、猪、水产品种提纯复壮、保护与开发利用项目进行支持。

3、优先支持推广潜力大，已经或有望成为全省主推品种的新品种；优先支持获得农业植物新品种权保护的新品种。

二、申报条件和支持范围

申报单位具有较强的研究、开发能力，有完善的财物管理制度，能提供必要的项目实施支持条件，具有独立法人资格。每个单位每年申报项目数不超过2项。申报单位所提供的材料须真实可靠，如发现弄虚作假，申报单位、申报人两年内不得再申报。已承担省农业动植物育种专项未结题项目的首席专家，不能担任2017年项目首席专家。项目实行首席专家负责制，首席专家必须是项目承担单位人员。

申报项目符合以下条件：

（一）新品种示范推广类项目

2015年以来，经省级以上农作物品种审定委员会审定通过的农业植物新品种的试验示范、开发推广、种子生产和配套的栽培技术研究。品种较当前主推品种产量、品质和抗性显著提高，有较大的推广潜力。同等条件下，优先支持在现代高效农业示范园区特别是省农委挂帮指导、牵头的园区所在地开展新品种示范推广的项目。
申报此类项目，须附品种审定证书复印件等相关附件材料。

（二）品种保护与开发类项目
主要研究内容为地方畜禽优良品种提纯复壮、保护与开发利用和地方水产优良种质资源保护、人工驯化与开发利用。
申报此类项目，须附品种志、水产保护目录等相关附件材料。

（三）新品种选育类项目

对尚未通过省级以上品种审定，但在品比试验、预备试验、区域试验、生产试验、抗性鉴定、品质分析中表现突出的农业动植物新品系、新组合选育进行支持。

申报此类项目，须附品比试验、预备试验、区域试验、生产试验、抗性鉴定、品质分析报告等相关附件材料。

（四）新技术、新材料、新方法类项目

农业动植物育种新技术、新材料、新方法研究，有较大的技术创新，对动植物新品种选育和生产开发有实际的推进作用。

三、资金使用范围

（一）审定农作物新品种的试验示范、开发推广、种子生产和配套栽培技术研究费用；

 (二)畜禽、水产地方优良种质资源的保护与开发利用、饲养技术研究费用；

（三）农业动植物品种选育中的引种、品比、材料、能源、资料、试剂等费用；
    （四）农业动植物育种新技术、新材料、新方法研究费用。

四、申报要求

（一）申报时间

2017年5月15日止，逾期不予受理。

（二）申报材料

农业动植物育种专项申报书及相关材料。申报书统一使用宋体4号字、A4幅面，连同申报相关附件材料装订成册，每个项目申报材料一式二份，需同时发送申报书电子材料。

（三）申报资金

申报项目应根据实际情况，编制项目资金使用计划，每个项目申报专项资金不超过50万元。专项资金为一次性补助资金，项目实施期一般为1—2年。

五、申报程序

项目申报须经申报单位的主管部门审查同意，并加盖公章后报省农业动植物育种专项领导小组办公室（省农业委员会科教处）。没有明确主管部门的申报单位，报所在地的市（州）农业行政主管部门审查、推荐。

联系地址：贵阳市延安中路62号贵州省农业动植物育种专项领导小组办公室（省农委科教处）  邮编：550001

联 系 人：陈涛   王洪亮    李坦东

联系电话：0851-85282535   85285654

电子邮箱：gzsnwkjc@163.com
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