
关于做好2017年度贵州省农业动植物育种专项
工作的通知

各有关市（州）农委、畜牧（水产）局，相关县（市、区、特区）农业（农牧、农林）局，各项目单位：
2017年8月,省财政厅、省农委印发了《省财政厅、省农委关于下达2017年省级农业产业发展资金（动植物育种专项）的通知》 (黔财农〔2017〕163号)。为加强管理、保证项目的顺利实施，现就有关事项通知如下: 
一、做好合同签订工作
各项目单位要根据“2017年省级农业产业发展资金（动植物育种专项）分配明细表”（见附件1）核定的项目类别明确所承担项目主要研究内容。
（一）明确各类型项目研究重点
1、品种示范推广
亲本繁殖技术、种子生产技术、高产高效配套栽培技术研究，形成相应的技术规程并进行示范、推广等为主要研究内容。要求有一定的量（面积、产量）和质（有关标准）的指标，高产栽培还应有对比当地推广品种增产指标。

2、品种保护

①地方优良畜禽品种保护项目：研究重点为地方畜禽优良品种提纯复壮、保护与开发利用。

②水产优良种质资源保护项目：研究重点为水产优良种质资源保护、人工驯化与开发利用。

3、品种选育

①种植业：品种通过省级以上农作物品种审定部门审定或选育形成新品系为主要研究内容；

②畜牧业：形成新品种（品系）为主要研究内容。

4、育种新技术、新材料

有较大的技术创新，对动植物新品种选育和生产开发有实际的推进作用的育种新技术、新材料研究。要突出创新性、先进性，与原有材料、传统育种方法有区别。

（二）资金主要对育种或开发关键环节进行资助，项目合同书上项目经费预算栏要按照规定的开支科目列支,并明确资金开支范围和计算依据(附计算过程和标准)，严格控制总结验收、鉴定费等管理费用开支比例。项目名称须与省农委下达计划项目名称一致，项目实行首席专家负责制，首席专家年终须向办公室报送工作总结和经费使用情况报告。
（三）报送时间及要求

请各项目承担单位认真制定项目实施计划，做到目标任务明确，研究内容具体，主要技术经济指标合理、清晰，便于考核。各项目拟定的项目合同书（word编辑、宋体4号字、须单面打印，盖项目承担单位（乙方）和乙方主管部门公章、代表签字、参加人员签名，一式4份并附电子材料），于2017年9月10日前送省农业动植物育种专项领导小组办公室（(设在省农委科教处,以下简称办公室)审核后签订。
二、强化资金使用及管理
2017年项目资金主要对育种或开发关键环节进行资助。各项目承担单位要严格按照《贵州省农业动植物育种专项资金管理暂行办法》(黔农发〔2005〕100号)的要求，制定项目实施计划，签订项目合同书，认真组织实施，设置专账核算、专款专用，确保各项研究任务指标的完成。项目承担单位须根据《项目合同书》确定的支出内容，做到专款专用，充分发挥资金的使用效益。
三、加强项目总结、验收工作
 项目实施期一般为1—2年,项目实行合同管理制、首席专家(主持人)负责制、管理追踪反馈三大制度。项目承担单位应为项目的实施提供必要条件，并对项目实施和经费使用情况进行监督和管理。项目首席专家每年11月底前须向办公室报送工作和经费使用情况报告。
合同期满后三个月内，项目承担单位向办公室提出验收申请。对符合验收条件的项目，由办公室组织同行专家或委托项目主管部门进行验收。验收时项目承担单位应提供以下材料：

（一）项目工作总结,要求包含以下内容：1、项目合同指标完成情况,除文字表述外，还需附项目合同指标与实际完成情况对照表；2、主要措施、成效，取得的社会、经济、生态效益；3、项目经费使用决算报告（加盖项目承担单位财务专用章）；4、有关体会、建议等；5、其他。
（二）项目技术工作总结

（三）经济效益分析报告（合同涉及推广应用类指标的项目附）

（四）项目合同书

（五）项目验收申请表

（六）项目验收证书（验收后，办公室将进行登记编号）

（七）科技成果鉴定申请表、鉴定证书（需鉴定项目附，仅验收项目不附）

（八）相关佐证材料（测产验收报告、检验检测报告、推广应用证明、新品种选育项目品种审定证书、项目实施有关的图片、资料、发表的论文等）
在合同期内不能按期完成项目合同内容的，可在合同期满前两个月内，向办公室申请延期验收，延期验收时间最长不得超过1年。未完成项目合同指标，不能通过验收的项目，申请者两年内不得申报本专项资金；对执行中管理不善、执行不力，或挪用资金的，省农委将会同财政厅追缴挪用的资金，情节严重的，按有关规定追究责任。
    省农委、省财政厅将加强对项目的管理、指导和监督，组织定期和不定期检查或评估。
联系单位：省农委科教处 
联 系 人：陈涛   李坦东
联系电话：0851-85282535（传真） 
电子信箱：chentao5282535@163.com
附件：1.2017年省级农业产业发展资金（动植物育种专项分配明细表
2.贵州省农业动植物育种项目合同书

3.贵州省农业动植物育种专项资金管理暂行办法
4.贵州省农业动植物育种专项验收申请表

      5.贵州省农业动植物育种专项验收证书

 6.项目合同指标与实际完成情况对照表

7.科技成果鉴定申请表
      8.科技成果鉴定证书

（注：附件不印发，请从“贵州农业信息网”下载。）
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