全省农业安全生产打非治违专项行动
实施方案

　　为贯彻落实《中共贵州省委 贵州省人民政府关于全面推进安全生产领域改革发展的实施意见》（黔党发〔2017〕26号）和《省安委办关于切实加强岁末年初安全生产工作的通知》（黔安办〔2017〕113号）要求，切实开展安全生产大检查“回头看”，巩固安全生产大检查成果，保持全省农业生产形式持续稳定发展，严厉打击农业生产领域非法违法、违规违章行为，制定本实施方案。

　　一、总体要求

　　全面深入贯彻落实习近平总书记治国理政新理念新思想新战略，围绕贯彻落实党的十九大精神，坚持安全第一、预防为主、综合治理，坚守发展决不能以牺牲安全为代价这条红线，以防范遏制重特大生产安全事故为重点，全面落实安全生产责任和管理措施，集中打击、整治农业生产领域非法违法、违规违章行为，确保岁末年初安全平稳。
二、工作目标

集中开展农业生产领域打非治违专项行动，切实巩固安全生产大检查工作成果，严厉整治农业生产非法违法、违规违章行为，有效遏制事故发生，进一步改善农业安全作业和安全生产环境，保障农业安全生产形势持续稳定。
三、整治重点

各级农业部门要加强农业机械、渔业船舶等领域安全监管，认真落实企业安全主体责任。严肃查处拖拉机、联合收割机违法违规载人、无牌无证驾驶、未经检验作业、酒后违章驾驶、超速超载和微耕机带挂车上路行驶等行为，加大对拖拉机驾驶培训学校、农机合作社、设施农业大棚等人员密集场所消防设施缺失损坏、安全出口疏散通道堵塞封闭等问题的排查整改。巩固变型拖拉机整治成果，协助公安交通管理、安全生产监管、工商等部门严厉打击变型拖拉机假牌假证行为，特别是外挂变型拖拉机的非法违法行为。严肃查处无证船员或酒后驾驶渔船从事渔业生产、渔船非法载客载货等严重违法行为，对渔船救生、消防等安全设备配备不齐、缺失损坏或质量不合格等问题及时整改。加大对草原防火、农药使用环节监管、农业实验室安全等其他农业生产领域的安全专项整治，切实消除安全隐患，预防农业安全生产事故发生。
四、时间步骤
专项行动从11月初开始，到12月底结束，分二个阶段进行。
　　（一）自查自改、集中打击整治阶段（11月10-30日）
各地农业主管部门按照集中开展打非治违专项行动的统一部署，对本行业领域内的非法违法、违规违章行为集中开展执法检查，重点对7-10月安全生产大检查中发现的问题和隐患“回头看”，逐一复查，确保整改到位。督促本行业企业认真落实主体职责，全面开展自查自改，按照企业安全管理制度逐一排查安全隐患，做好安全检查记录。要加强应急管理，广泛宣传普及安全法律法规、知识常识，营造良好的农业安全生产氛围。
　 （二）巩固深化、总结阶段（12月1-30日）
各级农业主管部门要明确工作重点和内容，抽调精兵强将，成立专项行动工作组，采取“四不两直”、“双随机”的方式，对重点地区和单位实施暗查暗访，及时发现和解决问题，对重大违法违规行为和安全生产隐患要紧盯到底，挂牌督办，推动专项行动扎实深入开展。市级农业主管部门，要组织对非法违法、违规违章行为严重的地区和单位进行重点督查，对在专项行动中存在严重违法违规行为和重大安全生产隐患已进行过整改的单位要逐一复查，巩固专项行动成果。省农委成立由委党组成员、总农艺师黄俊明任组长的督查组，由陈雄、张志宏、张钟亿、张元鑫、刘有明、李其义、杨义军、何文、杨博担任组长的打非治违督查小组，将对全省打非治违专项行动工作开展情况进行抽查，督促打非治违工作扎实开展，保障和维护好安全生产法治秩序。各地对在打非治违专项行动工作中的好经验和好做法要及时进行总结提炼，互借互鉴，推动建立常态化“打非治违”工作机制。
各市（州）农业部门分别于2017年11月20日和12月30日前，将专项整治工作方案和总结报省农委安委办。联系人：何文，联系电话：0851-85976266，传真：0851-85978043，电子邮箱 ：gznjjl@126.com。
