附件1

开展打击私屠滥宰和非法处置病死畜禽等
违法犯罪行为专项整治行动方案

一、指导思想
以党的十八届六中全会精神为指引，贯彻《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国食品安全法》《中华人民共和国动物防疫法》《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》《贵州省食品安全条例》和《贵州省牲畜屠宰条例》等法律法规，落实2017年国务院食品安全重点工作安排“严厉打击食品安全违法犯罪”以及国务院食品安全委员会有关会议精神，坚决遏制和严厉打击私屠滥宰等违法犯罪行为，确保广大人民群众“舌尖上的安全”，保障社会主义市场经济秩序，为党的十九大的胜利召开创造良好的社会环境。
二、任务目标
通过各级农牧、公安部门联合开展打击私屠滥宰和非法处置病死畜禽等违法犯罪行为专项整治行动，严查严治“收贮运”环节，彻底端掉私屠滥宰“黑窝点”，进一步整顿规范屠宰场所秩序，有效遏制和震慑违法犯罪行为，使突出问题得到有效缓解和解决，巩固建立联合执法长效机制，确保屠宰环节畜禽产品质量安全。
3、 主要内容
（一）严查严打三个“黑窝点”
[bookmark: _GoBack]即“私屠滥宰”、“注水或注入其他物质”、“制售病死病害畜肉及其制品”，采取“飞行检查”等多种方式深入调查摸排城乡结合部、私屠滥宰专业村（户）和肉食品加工集中区域等屠宰违法犯罪活动易发区域和多发地区，对重点环节和关键节点集中排查，加大对规模大、集中、执法困难的“黑窝点”的联合整治力度，加大对偏远地区巡查，彻底铲除“黑窝点”的滋生空间。追头溯源，对长期从事违法犯罪屠宰和经营活动牟取暴利的不法分子以及少数“钉子户”、“难缠户”予以重罚。
（2） “两个结合”严管规范屠宰场所
即结合日常监管，加大日常监管力度，结合监督抽验，提高督查抽检频次，驻厂蹲点、督查暗访和监控系统视频查看，进一步整顿规范屠宰场所，推进屠宰场的标准化进程，做好屠宰查证验物、检疫检验、无害化处理、企业安全生产等工作，坚决杜绝违法犯罪行为。一旦发现牲畜屠宰厂（场）注水、注入其他物质，屠宰病死牲畜，违法犯罪添加“瘦肉精”以及屠宰明知含有“瘦肉精”等禁止在饲料、动物饮水中添加的药品的牲畜等行为一律重处。对不符合设置规划、无证经营的屠宰场所坚决关闭。
（三）严查严治“收、贮、运”有关环节
加强对牲畜养殖、屠宰、贮存、运输等过程（即牲畜及其产品从养殖、屠宰到进入批发、零售市场或生产加工企业前）的监管，加大贮运条件检查力度，排查存在的盲点、空隙，关注本领域的突出问题，积极思考，推动管理创新，严查重处对牲畜及其产品注水、注入其他物质，使用禁用的“瘦肉精”、兽药或者其他有毒有害物质，或者违反食品安全标准，超限量、超范围滥用兽药、添加剂等违法犯罪行为。
四、工作步骤
时间安排：2017年5月1日—2017年10月31日。
（一）动员部署阶段（5月1日-5月31日）。结合本地实际，制定有针对性的实施方案，召开动员会议，研究部署专项整治工作，并利用地方广播、电视、报纸、网络等新闻媒体进行宣传。
（二）集中排查与整治查处阶段（6月1日-8月31日）。对本地区重点区域、重点对象及重点打击的屠宰相关领域违法犯罪活动进行集中排查，并做好行政执法与刑事司法衔接，以要案大案查处为重点，严惩重罚，重拳打击，切实查处一批案件。省农委与省公安厅将适时组成督导组对专项整治工作开展情况进行督查。
（三）巩固成果阶段（9月1日-9月30日）。全面巩固整治查处阶段取得的成果，通过日常监管、“飞行检查”等方式防止“黑窝点”、“收贮运”环节以及其他违法犯罪行为死灰复燃。
（四）总结提升阶段（10月1日-10月31日）。总结经验并通报本地区专项行动整体工作情况及典型案例，11月5日前报本地人民政府和省农委畜牧兽医局，刑事打击战果在“利剑”行动月报表中一并呈报，《打击私屠滥宰等专项整治行动月统计表》每月8日前报省农委畜牧兽医局。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各地要切实加强组织领导，统筹推进专项整治行动，确保取得实效。同时研究政策措施，做好应急处置工作，妥善解决遇到的问题，避免激化矛盾。
（二）强化协调配合。各地农业、公安部门要进一步统一思想认识，加强协调沟通，互通信息、联动执法、联合查处案件，健全完善牲畜屠宰违法犯罪行为举报和举报核查制度，积极拓宽案源线索，以及实行违法犯罪人员黑名单制度等，构建整体打击格局，推动打击屠宰违法犯罪工作向纵深发展。
（三）建立长效机制。各地要以此次专项行动为契机，逐步建立联动执法联席会议、联络员、重大案件会商制度和案件信息共享、案件移送、紧急案件联合调查、打击私屠滥宰犯罪奖惩等机制，探索建立实用、高效的深度协作机制，实现“行刑结合”无缝衔接。
（四）完善报告制度。各地对突发事件要按时限上报，涉及职能交叉、边缘性监管事宜，及时报政府部门明确监管责任，重大情况、案件和专项整治行动情况及时上报本地政府和省畜牧兽医部门、省公安部门。
（五）总结工作经验。各地要对案件认真梳理和研究归纳，总结经验规律，发现屠宰违法犯罪行为的经济动因与利益链条，加强执法办案能力，对难破案件进一步筛查遗漏的案源线索。
（六）加大宣传力度。各地要加强宣传，及时公布专项整治行动成效，曝光一批典型案件，增强群众消费信心。同时广泛发动，鼓励社会参与，提高监督力度，营造良好氛围。

联系人：省农委畜牧兽医局 欧仁、姚敏  
        电话：0851-85288785、85284009，
        邮箱：gzstzc@163.com
省公安厅治安（食品药品犯罪侦查）总队
        何传德  刘英泉
        电话：0851-85904250 
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打击私屠滥宰等专项整治行动月统计表
