
黔农函〔2018〕68号
省农委关于印发《贵州省农作物种子质量年

专项行动工作方案》的通知

各市（州）农委，贵安新区农水局，仁怀市、威宁县农牧局：

按照《农业部办公厅关于开展农作物种子质量年专项行动的通知》（农办种﹝2018﹞4号）有关要求，我委制定了《贵州省农作物种子质量年专项行动工作方案》，现印发给你们，请结合实际情况，细化工作措施，认真组织实施，确保行动取得实效。

  2018年4月9日        
 贵州省农业委员会办公室            2018年4月9日印发

    共印40份 

贵州省农作物种子质量年专项行动

工作方案

根据《农业部办公厅关于开展农作物种子质量年专项行动的通知》（农办种﹝2018﹞4号）和《中共贵州省委、贵州省人民政府2018年脱贫攻坚春风行动令》的有关要求，为加快推进我省种业转型升级，特制定本工作方案。

一、指导思想
以《中华人民共和国种子法》《农业部关于大力实施乡村振兴战略加快推进农业转型升级的意见》（农发〔2018〕1号）和《中共贵州省委、贵州省人民政府2018年脱贫攻坚春风行动令》为指导和基本遵循，以推进农业供给侧结构性改革和乡村振兴战略为主线，以抓种子质量保障农业生产用种安全为工作重点，根据农业部“种子质量年专项行动”有关部署安排，不断健全农作物种子质量监管体系，切实落实属地责任，加大执法监管力度，按照“双随机、一公开”有关要求，严厉查处质量不合格种子，严厉整治标签不规范及套牌侵权等扰乱种子市场行为，全面推进我省种子产业转型升级，为打好产业扶贫这场硬仗提供强有力支撑。

二、工作目标

通过持续加强检验能力建设，到2020年我省种子质量检验实现主要农作物和主要经济作物的全覆盖，主要农作物种子质量合格率保持在97%以上，主要经济作物种子质量提升5个百分点以上；通过持续开展种子质量监管体系建设，逐步建成以省级种子管理部门中心、市县种子管理机构为支撑的布局合理、上下联动、职责分明的全省种子质量监管体系；通过持续加大种子市场执法监管力度，促使主要农作物种子假冒侵权案件下降10个百分点，主要经济作物案件发生率逐年下降，实现有效监管，形成公平有序、诚信规范的种子市场环境；通过实施农作物种子质量年专项行动，全面提升我省农作物种子质量水平，保障我省农业产业结构调整用种安全，推动种业加快转型升级。

三、工作内容

完善种子质量监管体系建设，全面提高监管能力

按照《中华人民共和国种子法》、《农作物种子检验机构考核管理办法》以及《农业部办公厅关于种子检验相关行政审批下放和取消后续衔接工作的通知》（农办种﹝2014﹞31号）的要求，由省农委制定种子质量监管体系建设的中长期计划并组织实施，分批次、分年度对检验机构考评员及各级种子质量监管人员开展检验机构建设、考评、管理及检验能力提升培训，提高从业人员的业务素质和行业管理能力。通过三年的努力，力争到2020年我省有10家种子质量检验机构通过考核，具备水分、净度、发芽率及田间纯度四项常规指标检验能力，形成布局合理、职责分明的全省种子质量监管体系，确保种子质量监管工作全面覆盖，不留死角。各级农业主管部门要高度重视种子质量工作，根据种子质量监督检验工作的专业性及特殊性，稳定种子质量管理岗位，确保相关人员在编、在册、在岗，并配备与其检验工作相适应的设施及仪器设备。

在种子质量监管职能划分上，省农委所属的种子管理部门负责开展以主要农作物种子为主的室内品种真实性及转基因检验工作、马铃薯种薯（种苗）病毒检测工作，提升完善主要农作物种子标准样品库，组织开展农作物种子质量检验机构考核工作；市（州）农委所属的种子管理机构负责组织开展田间检验和小区种植鉴定工作，承担种子质量纠纷田间现场鉴定任务，通过考核的检验机构负责本辖区内监督抽查样品的净度、发芽率和水分等常规项目检验；县（市）级种子管理和检验机构承担农作物种子质量监督检查的扦样、种子生产田间检验工作，做好种子质量纠纷田间现场鉴定，通过考核的检验机构负责本辖区内监督抽查样品的净度、发芽率和水分等常规项目检验。
（二） 加大种子执法监管力度，切实净化种子市场

1、开展种子企业监督检查工作。每年的1-3月，根据属地管理原则，各地农业主管部门按照“双随机、一公开”有关要求，对在本辖区内生产经营主要农作物种子的企业开展监督检查。检查内容主要是种子企业资质、生产经营许可证、品种审定登记情况、生产经营档案、标签标识、种子来源及去向等是否合法规范，企业分支机构、委托生产和委托经营是否依法进行备案等，同时抽取一定比例的种子开展净度、水分、发芽率、品种纯度、品种真实性、转基因成分检验。

2、开展种子市场专项检查行动。每年2-4月、9-11月，以县级农业主管部门为主体，对辖区内销售种子的相对集中农资市场和乡镇种子销售门店开展春秋两季种子市场专项检查行动，春季检查以主要农作物种子和蔬菜作物种子为主，秋季检查以油菜、蔬菜等主要经济作物种子为主，重点对以下违法行为进行检查：一是假冒伪劣种子；二是种子包装标签标注不符合法律规范；三是无证或超范围经营；四是未审（登记）先推、销售已撤销审定（登记）品种、套牌侵权；五是伪造、变造、买卖、租借许可证及证号；六是未按规定建立保存种子生产经营档案、销售台账；七是未备案销售、备案证明和委托书未张挂上墙等。对检查中发现的违法行为要坚决予以打击，该立案的立案，该移送的移送，并做好相关信息的报送工作。省农委将对各地工作开展情况进行随机督导检查。
各级农业主管部门在组织开展好市场专项检查工作的同时，对各类举报案件、情况反映和种子纠纷事件要高度重视，认真对待，坚持有投诉必受理，有线索必追查，严格按照“属地管理、分级负责”的原则，不推诿，不懈怠，依法依规，及时办理。

（三） 加强种子生产基地监管，坚持强化源头治理

1、开展制种基地转基因专项检查。各级农业主管部门要组织力量对本辖区内主要农作物及主要经济作物的种子生产基地在苗期和收获前分别开展转基因快速检测。对检测结果呈阳性的制种田块要及时向省农委报告，并进行室内检验确认，对确认为转基因种子的非法制种田要坚决铲除，并移交相关部门依法从严从重处罚。
    2、开展种子生产基地田间检验。各级农业主管部门要对本辖区内的种子生产基地进行全面调查摸底，认真核查种子生产经营企业资质，备案情况，检查种子生产档案、种子生产质量控制措施、制种田隔离条件及田间去杂情况等，从源头上打击无证生产、侵权生产、生产假种子、抢购套牌等违法行为。对未经许可的生产行为，各地农业主管部门要依法立案查处，对种子生产田隔离不符合要求，杂株率、散粉率较高的种子田种子管理部门应当责令整改，整改后经复查仍达不到要求的应当报废种子田，并在后续的监督抽查中将其列为重点抽查对象。在各地自查的基础上省农委将对种子生产基地随机抽查，对发现的问题依法从严查处，杜绝不合格的种子批应用到农业生产上。

（四）支持开展信用评价工作，全面实施“红黑名单”制度

    省农委支持省种子协会开展种子企业信用评价工作，向社会公开相关信息。同时根据《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）的要求，全面实施“红黑名单”制度，对列入“黑名单”的主体实施市场性、行业性、社会性约束和惩戒，对列入“红名单”的主体建立“绿色通道”，优先提供服务便利，大力宣传和推介诚信市场主体。
四、工作要求

（一）加强组织领导。各级农业主管部门务必高度重视，将农作物种子质量年专项行动作为当前的一项重要工作来抓，要切实夯实领导责任、工作责任，落实属地责任，并结合本辖区实际情况，针对突出问题和薄弱环节，制定详细的工作方案，明确任务、目标和责任，认真组织落实。并于2018年4月底前将本辖区工作方案报送省农委。

    （二）强化督导检查。各级农业主管部门重视农作物种子质量年专项行动工作，及时了解和掌握本辖区内农作物种子质量年专项活动的开展和落实情况，适时对本辖区内各区县的工作落实情况进行督查。省农委将在关键时期、关键环节派出工作组进行督导。

    （三）加大宣传力度。各地要加强对农作物种子质量年有关活动的宣传，为种子质量年争取更多的社会关注和资源支持。通过组织培训、印发宣传手册、宣传画、法律明白纸等方式，广泛开展普法教育，全面营造企业守法经营、门店依法销售、农民依规维权的良好格局。尤其是帮助农民树立科学选种用种意识，用农民的选择促进企业质量意识的提升。加大对假劣种子违法案件的曝光力度，对已结案的重大典型案例，及时通过新闻媒体公布，营造严打种子违法行为的高压氛围。

    （四）加强联合治理。各级农业主管部门要主动协调，加强各市州间的沟通交流，学习借鉴其他地区农作物种子质量年专项行动好的做法及经验，建立联合执法体系，制定联查联打工作方案，并按方案积极开展工作。省级农业主管部门要加强与邻近省份的沟通交流。



