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2018年贵州省水产健康养殖示范
创建活动实施方案


为贯彻落实2018年中央1号文件精神和《农业部关于大力实施乡村振兴战略加快推进农业转型升级的意见》（农发〔2018〕1号）总体部署，加快推进水产养殖业绿色发展，我委决定2018年继续组织开展水产健康养殖示范创建活动。特制订本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“五位一体”总体布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，以推进农业供给侧结构性改革为主线，以提高质量效益和竞争力为中心，推行水产健康养殖，强化养殖业执法和水产品质量安全监督，努力构建资源节约、环境友好、质量安全的渔业生产方式，提高我省水产品的竞争力，做强我省水产养殖。
二、工作目标
（一）2018年，在全省创建农业农村部水产健康养殖示范场10个以上，条件具备的地方可以多创建。各地要组织具备符合水产健康养殖示范县基本条件的县(市、区)开展水产健康养殖示范县的创建活动。
（二）完成对2018年底到期的23个农业农村部水产健康养殖示范场（见附件4，详见农办渔〔2013〕92号和农办渔〔2013〕82号文件）的复查工作。
　　三、创建重点
　　（一）实施依法兴渔，着力强化养殖生产规范管理。实施养殖水域滩涂规划制度，加强养殖证发放登记，依法规范养殖生产秩序，保护养殖渔民水域滩涂养殖权。按照有关法律法规要求，健全养殖生产单位内部生产管理体系，重点做好养殖设施设备管理、生产记录、用药记录、病害防控、养殖废水处理等关键环节的自控和自检，鼓励实施标准化管理。
（二）实施绿色兴渔，全力促进养殖生态环境保护修复。构建绿色养殖生态系统，加快池塘养殖、流水养殖等环保设施设备升级改造，推进养殖基地布局景观化；采取进排水改造、生物净化等措施，推进养殖尾水循环利用或达标排放。　　 
（三）实施质量兴渔，不断提高养殖产品质量和效益。推广免疫、生态防控方法，从源头上防控水生动物疫病，倡导水产养殖少用药、不用药理念。推进集约化、智能化、生态化发展，强化品牌效应，全面提高生态、绿色、优质、安全水产品供给能力，不断提升水产养殖质量和效益。
　　四、工作安排
　　（一）渔业健康养殖示范县创建
持续做好示范县创建工作，按照《农业部关于开展农业部渔业健康养殖示范县创建活动的通知》（农渔发〔2013〕32号）要求，各地渔业大县要以渔业健康示范县创建标准为指导，不断改善生产条件、创新经营机制，完善服务体系、增强服务能力，健全行业管理制度，提高管理水平，尽快达到水产健康养殖示范县标准。各市（州）渔业行政主管部门要做好动员申报、指导督促工作。
（二）水产健康养殖示范场创建（综合提升）
　　当年资格到期的示范场经综合提升并验收合格的，纳入当年创建数量。
第一阶段：6月，各市（州）渔业主管部门要制定本地区示范场创建实施方案，抓好动员部署工作，并积极组织辖区内养殖单位申报参加示范创建活动，申报材料报市（州）渔业主管部门汇总备案后，统一报送省水产技术推广站。部署有效期至2018年底到期的23个示范场开展综合能力提升，准备相应复查材料。
第二阶段：7—9月，各市（州）渔业主管部门加强指导和动员，发动创建单位开展生产条件改造、装备升级、完善各项管理制度、技术示范和培训等创建工作，我委将按照《2018年农业农村部水产健康养殖示范场创建标准》（见附件2）相应标准进行验收（复查），结果将在贵州省农业信息网上公示，公示无异议后报农业农村部。
 第三阶段：10月，我委验收（复查）并公示无异议的示范场报送农业农村部审核、公示。
　　五、有关要求
　　（一）加强领导，周密部署。各市（州）渔业主管部门主要负责人要切实加强对示范创建工作的领导，确保示范创建工作取得实效。各市（州）渔业主管部门要结合本地区实际研究制定示范创建实施方案，明确重点任务、责任分工、时间进度等重要事项。示范场的组织申报工作要做到周密部署、加强指导、逐项评价、严格把关，遵守中央八项规定精神，并对申报材料负责。各市（州）渔业主管部门要认真核对示范单位基本信息，建立和完善数据库，把好审核关。
　　（二）加大扶持，扩大宣传。各地要积极争取同级财政支渔惠渔项目资金，优先支持水产健康养殖示范创建工作。我委在渔业发展专项项目资金安排上，也将优先考虑积极开展水产健康养殖的县（市、区）及示范创建单位，重点支持养殖规范管理和池塘标准化改造、工厂化循环水改造、养殖环保设施设备改造等水产养殖基础设施建设。综合运用各类媒体媒介，大力宣传健康养殖示范创建活动成效，树立一批绿色发展典范，提高水产健康养殖示范的公众关注度和社会影响力。
　　（三）强化督导，及时总结。各市（州）渔业主管部门要加强创建指导、绩效考核和工作总结，对工作中发现示范场（示范县）存在违法违规行为的，要及时报告我委。我委相关处站将组成工作组，对各地示范创建工作进行实地考察和督导，并对活动组织工作情况进行通报。各市（州）渔业主管部门要认真总结示范创建工作经验和存在问题，特别是要做好半年工作总结和年度工作总结，及时报送组织申报情况。
请于6月20日前将上半年活动总结上报我委水产技术推广站。10月1日前，全面完成示范场组织申报及材料报送工作并将《农业农村部水产健康养殖示范场基本信息汇总表》（附件3，加盖公章）及工作总结正式报贵州省水产技术推广站，同时将汇总表（Excel版）和工作总结的电子版发送至838821004@qq.com。
联系电话： 崔巍  0851-85815762
           冯浪  0851-85842145


