附件2
贵州茶产业应对新冠疫情措施

新型冠状病毒感染的肺炎疫情的发展，将对中国茶行业以及当前的春茶生产带来深刻影响。受暖冬影响，加之近期雨水充足，茶芽已蓄势待发，黔西南州普安、六盘水市水城等地的早生品种茶园已于1月中下旬少量开采，我省各个茶区春茶大规模开采为期不远。全省茶行业应全力做好疫情防控，加强形势研判，利用茶区相对封闭、地形起伏、通风、加工厂隔离条件好，有利于疫情防控等有利条件，组织春茶生产。
  为此，贵州省茶叶专班、省茶科所、贵大茶学院等单位专家，特提出以下应对措施建议。
一、密切关注疫情，及时了解产业动态
  各地应当严格执行中央、省和当地有关疫情防控的部署安排，自觉遵守疫情防控规定与措施，疫情期间确保不因采茶和加工销售等环节出疫情差错。要充分利用互联网、电视、自媒体等渠道及时了解疫情信息、气象信息和产业动态，关注国家和当地产业主管部门发布的信息，加强与当地行业协会的信息交流沟通，要提前做好春茶生产相关的各项准备工作。
二、改进茶园施肥方式，延长春茶采摘时间
  做好茶园清理，杂草清除并集中处理、侧枝修剪、排除积水，保持茶园通透、地面干燥。暂缓使用春肥，让茶树保持自然生长，错开采摘高峰期。清理茶园道路，预防倒春寒和冰雹危害。
三、调整生产结构，做好茶青采摘准备 
  加快产品结构调整力度，力争杜绝独芽茶，全力做好一芽三叶、二叶、一叶高性价比茶叶的生产，为保供给提供有力支撑。企业和合作社要按照调整后的拟加工茶叶产品，提早谋划好开采时间，制定采摘茶青标准和采摘方法制定要求和标准。在适宜机采的茶园，尽量增加机械化采摘比例；有条件的地方可合理利用现有设备和人员，组织机采专业队伍，提高茶青下树率。提好准备好盛放鲜叶的安全器具和收青房，做好消毒防范措施。
四、提前组织采茶工，保障采摘环节安全
  应根据疫情情况，在当地产业主管部门统筹协调下，做好采茶工和加工人员的招聘工作。与往年采茶工输入地经纪人保持联系，做好信息沟通，以便疫情过后及时解决采茶用工。合理利用茶区山地地形坡度大、高差错落的天然阻隔条件，组织本地因疫情未外出打工的、身体健康的男女劳动力临时从事采茶和茶叶加工等工作。 采茶工应尽量利用当地人员，带好口罩等防护措施，分散采摘。采茶工多人在同一区块采摘时，尽量保持两米以上距离，处于同一风向、避免扎堆采摘。企业、合作社要为采摘工免费配备口罩、斗笠、雨衣、雨靴等必要的防护用品；在卫生间配足洗手液、肥皂、擦手纸等卫生用品。
[bookmark: _GoBack]五、维护检修茶厂设备，做好大规模生产准备
  企业或合作社应对茶叶生产加工和周边场地彻底清洁和消毒，保持通风透气；对茶叶加工生产线和加工设备进行清洁检查，试运转，排除用电隐患，摸清设备状况，做好除锈和防锈工作，添置补充急需设备，更换有故障机器或己损坏零部件；对于使用清洁化能源、生物燃料的，应提前对搬运工具和盛装器具进行消毒，提早安排采购等。
六、强化岗前培训，提高生产技术与安全水平
  通过新媒体等方式，提前做好采茶工、加工技术人员、门店营业员的培训。重点做好茶叶采摘加工标准宣贯、大力推广双手采摘、贵州冲泡，加工技术培训；加强生产安全以及防控知识培训。茶厂要根据疫情防控要求，实施岗前排查和健康防护，宣传疫情动态，准备相应的物资，上岗人员做好每日测温，工人要戴口罩，勤洗手，有集体宿舍的茶厂要加强防疫管理。
七、创新茶青交易方式，促进线上销售
  茶青市场、茶叶交易市场、茶叶专卖店、茶馆等单位，应遵循当地政府和相关职能部门的管理，不提前开市开门。通过建立微信群等自媒体手段建立茶青交易信息沟通，做好茶青的就地就近消化工作，建议采取加工企业与农户点对点对接、订单收青、或委托加工企业代加工等方式，尽量减少人员流动和聚集。企业、合作社以及茶叶经销商要利用信息网络现代物流手段，嫁接淘宝网、京东、黔茶商城、贵农网等线上交易平台，加大电商销售力度。大力推广“高水温、多投茶、快出汤、茶水分离、不洗茶”的贵州冲泡方法，引导消费者多喝茶、喝贵州茶。 
  全省茶叶行业在疫情面前要提高政治站位，发挥中国茶园面积第一大省的担当，众志成城，主动作为，锐意进取，埋头苦干、扎实工作，做好春茶生产，促进茶农增收，为打赢疫情防控阻击战作出大的贡献！

