
附件1

2020年生态健康养殖模式推广行动

实施方案

一、工作目标

2020年通过开展生态健康养殖模式推广行动，建立“水产生态健康养殖技术模式推广基地”9个以上，推广技术模式4个以上，打造一批可复制、可推广的技术模式样板，辐射带动生态健康养殖技术模式广泛应用，促进水产养殖业绿色发展。研究制定适应我省产业发展需要的水产生态健康养殖技术模式系列标准和操作规范。

二、重点任务

开展水产生态健康养殖技术模式示范，将池塘工程化循环水养殖、稻渔综合种养、大水面生态增养殖、集装箱式循环水养殖4项技术模式纳入推广行动，遵义市、铜仁市和黔东南州应选择2个以上技术模式，建立推广基地2个以上；其他市（州）选择1个以上技术模式，建立推广基地1个以上。

(一)池塘工程化循环水养殖技术模式。根据鱼、虾、蟹池塘养殖特点，在池塘内通过功能区构建、多营养级营造、智能机械配置等进行水质调控、底质调控和精准管控，实现高效集约养殖;在养殖区利用排水渠、闲置塘、水田等构建生态净化渠、沉淀池、生态塘、复合人工湿地和渔农综合种养系统等对养殖尾水进行生态净化处理。

    (二)稻渔综合种养技术模式。利用稻田为基础条件，通过渔艺、农艺的融合，对其进行适度整理，在确保水稻稳产的前提下，适度开展水产养殖、做到“一水两用、一田多收”提升程田使用效率和经济效益。目前。已有稻虾、稻蟹、稻鱼、稻鳅、稻鳖等多种技术模式。

    (三)大水面生态增养殖技术模式。根据湖泊水库等淡水水体生态容纳量，以“人放天养”为主要方式开展的水产增养殖。目前有水质保护型、资源养护型、生态修复型等增殖以及生态环保型网箱养殖等多种技术模式。

(四)集装箱式循环水养殖技术模式。利用陆基集装箱与池塘相结合的养殖方式。集装箱为养殖载体，池塘为水质净化区，实现养殖尾水生态循环利制。

三、专家团队

    许劲松  省水产技术推广站 站长

    谢巧雄  省水产技术推广站 研究员

姚俊杰  贵州大学水产系 教授

李正友  贵州省水产研究所 所长

    杨  斌  贵阳市水产站 站长

赵谱远  遵义市水产站 站长

贺  兵  铜仁市水产站 站长

詹会祥  毕节市水产站 站长

杨玉梅  黔东南州水产站 站长

刘峻荣  六盘水市水产站 站长

杨正和  安顺市水产站 站长

覃燕珊  黔南州水产站 站长

王昕曦  黔西南州水产站 站长

   四、工作措施
    (一)科学合理遴选主体。各市（州）依托国家级水产健康养殖示范场或其他有条件的养殖单位，以“设施装备良好、模式技术先进、生态环境优良、规范标准生产、管理制度完善、产品质量安全、示范辐射突出”等标准，按不同类型技术模式，遴选确定一批水产生态健康养殖技术模式推广基地。

    (二)集成技术完善标准。省级部门统筹，依托技术推广体系、科研院所及相关企业等、组建强有力的推广队伍，以推荐的4个重点技术模式和推广基地为基础，结合我省实际，对推广基地技术模式进行改进，进行总结提炼，研究制定一批技术操作规范或标准。

    (三)组织开展示范推广。以水产技术推广体系为主，与科研机构、大专院校等形成合力，建立示范推广机制和专家团队，以推广基地为样板,通过科技咨询、技术培训、交流研讨、现场观摩等多种形式，加大宣传和辐射带动推进水产生态健康养殖技术模式示范推广。

    五、进度安排

(一)动员部署(4月)。各市州水产技术推机构牵头，加强宣传动员，开展推广基地遴选，指导符合条件的县区推广示范基地建设，并于4月30日前将2020年生态健康养殖模式及拟建设推广示范基地信息统计表（见附件）报省水产技术推广站。

(二)推广基地改造完善(5-9月)。通过科技咨询、技术培训、交流研讨、现场观摩等多种形式，组织技术骨干，深入实地开展技术指导，并统筹利用好各级支农资金，支持养殖场开展标准化改造和技术提升，推进生态健康养殖场示范基地建设，组织开展技术模式示范推广。并于7月6日前上报半年工作总结。

(三)总结验收阶段(10-11月)。各市州进行工作总结、内容包括总体情况、取得成效、典型案例、存在问题和改进措施建议等，并于11月9日前将工作总结报省水产技术推广站。省水产技术推广站也将在该阶段组织人员对各市州生态养殖模式推广基地进行考评。

联系方式

联系人：冯 浪

电  话：0851-85815762

邮  箱：838821004@qq.com



