第二十二届中国国际农产品交易会贵州
主题展区特装设计布展工作要求

[bookmark: _GoBack]第二十二届中国国际农产品交易会（以下简称农交会）将于2025年10月17日至19日在国家会展中心（天津）举办。按照“展示成果、推动交流、促进贸易”办展宗旨和“精品、开放、务实”办会原则，结合今年实际，对本届农交会贵州主题展区设计布展工作提出如下要求：
一、总体要求
要结合本届农交会“加快发展现代农业，推进乡村全面振兴”的主题，围绕“贵州绿色农产品，吃出健康好味道”，集中宣传展示我省农业农村经济取得的新成就，实施乡村振兴战略取得的新成果。要秉持“过紧日子”思想，按照“务实、简约、安全”的办展原则，讲实用求实效，不追求过度装饰和豪华装修。要合理规划，创新设计，精心布展，突出我省优质产业和品牌产品，强化展示效果，营造温馨贸易氛围，展现民族地区省级展会水准。
二、设计布局
（一）在整体设计上。尽量采用开放式、通透式设计，展台设计要与农交会整体氛围协调，展区主入口要考虑与主通道的关系，相邻展区之间要做好过渡和衔接；专设电商直播展台设计要讲求突出民族地区特色、实用。
（二）在展示内容上。以综合性成果展示为主，聚焦我省农产品主导产业链或特色产业集群，全方位展现我省统筹谋划主导产业下，立体化、多元化区域农业特色。
（三）在功能布局上。按产业布展，进行整体规划。展台功能要认真谋划设计，应兼顾对外展示销售、洽谈交流和内部储物等功能，做到合理高效利用空间。
（四）在展线规划上。整体布局要注重线路的完整性和逻辑性，要充分考察展馆条件，结合展台位置、参观路线、功能分区、视频互动、展柜样式、展品摆放等要素统筹考虑。展台内部要做到重点突出，空间主次分明，疏密有致，提升参展观展体验的同时也便于观众疏导。
三、设计结构
（一）展台结构。展台设计时结构造型限高5米，木结构跨度不得超过5米，相邻展区相交背板高度统一为4.5米。展台设计应充分考虑限高、消火栓位置、配电负荷和出入口位置等因素，重点是结构安全合理，便于施工搭建，要坚决避免使用大型跨越式、高顶式和头重脚轻等不合理支撑结构。
（二）展台构件。展台构件之间须可靠连接、牢固稳定。构件尺寸较大、结构复杂的展台，应安排预搭建。需使用结构吊点的，要提前勘察现场并与主场服务方对接。为节省布展时间，展台主体构件应提前预制，尽量采用便于运输和组装的构件和工艺，以缩短布展施工时间。
（三）绿色办展。倡导使用节能环保和能够重复使用的搭建材料，尽量避免使用全木质结构，展台设计要朴素、美观、大方，厉行节约，注重实效。
四、展示效果
（一）总体效果。在设计方案中要统筹考虑展示重点和目标、展示内容和展出需求，造型和色调要充分体现地域特色、行业特点和农业元素。
（二）展区名称或主题文字。要求统一为立体发光字，尺寸不超过：宽70CM*高90CM，各展区名称或主题文字安装顶部限高5.5M。
（三）展示形式。要结合运用声、光、电等手段，通过文字图片、模型图表、实物展品、视频媒介等多种形式表达理念、展示形象，突出企业和产品。要避免采用大幅文字，避免使用领导人、会议、文件等图片。
（四）互动设计。要增加现场体验和互动的设计，提高观众在展示展销活动中的参与度，要增加展示方式的科技含量，充分利用互联网等新信息技术拓展展示展销效果，提升展会智能化水平。
（五）会标使用。在设计中要充分考虑农交会会标的应用，打造农交会整体形象，提高公众识别度，传播农交会品牌价值。
五、安全管理
（一）要严格做好安全管理工作。要高度重视展台结构安全、用电安全、施工安全和消防安全管理工作。布展撤展施工须严格遵守国家、组委会和场馆的有关规定，做到结构设计合理、材料选择得当、制作安装可靠、拆除装卸高效。展台搭建用料要按要求进行阻燃处理，设备器材要符合国家安全标准，要配备漏电过载保护装置。搭建现场严禁占用消防通道，遮挡消防设施。施工人员须佩戴安全帽、使用安全绳，专业岗位须持证上岗。
（二）要严把施工单位资质。要对展台设计搭建单位的资质信誉、技术能力、服务保障等情况进行审核把关，保质保量完成布撤展工作。
（三）要严格落实安全管理制度。要加强布展施工安全管理，施工单位严格遵守操作规程，按要求施工。现场发现的问题，必须及时采取有效措施，消除安全隐患。对不能及时消除的隐患，必须立即停止施工并研究解决方案，隐患没有消除的不得复工。
本届农交会贵州主题展区搭建布展时间：10月14日--16日。
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