【一问一答】
《贵州省地方金融监督管理条例》解读

问：《条例》出台的背景和意义？
答：近年来，随着经济社会的持续发展和改革开放的不断深入，我省金融体制改革有序推进，金融业发展速度明显加快。在此过程中，地方金融组织的活跃和发展，极大地丰富了我省金融市场，为地方实体经济特别是“三农”、小微企业发展提供了多样化多层次的金融服务。目前，我省共有地方金融组织462家，融资余额1864亿元，其中小额贷款公司、融资担保公司等地方金融组织服务对象主要为小微、“三农”企业，区域性股权市场针对中小企业融资创新了多种金融产品和服务，与金融机构形成了良性互补。但地方金融组织与银行、证券、保险等金融机构一样，具有风险外溢性和传染性，需要依法依规实施监督管理。
为了促进和完善我省地方金融监督管理体系，规范监督管理行为，促进地方金融业有序发展，由省人大财经委、省人大常委会法工委、省司法厅、省地方金融监管局、人民银行贵阳中心支行、贵州银保监局、贵州证监局联合成立了《条例》起草小组，扎实推动地方金融监管立法工作。《条例》于2018年3月30日经贵州省第十三届人大常委会第二次会议通过列为贵州省第十三届人大常委会五年立法规划，并于2020年列入省政府立法工作计划。《条例》先后于2020年11月1日经省政府第73次常务会议审议通过，2020年12月3日提请省十三届人大常委会第二十二次会议进行第一次审议，2021年5月26日提请省十三届人大常委会第二十六次会议二次审议，2021年9月29日提请省第十三届人大常委会第二十八次会议通过。届此，我省成为西部十二省第4个、全国第14个出台地方金融监管法规的省份。
《条例》坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于金融工作的重要论述和视察贵州重要讲话精神，是贵州省第一部针对地方金融监督管理领域的地方性法规，实现了地方金融监管有法可依、执法有据，对推动贵州地方金融健康发展、推动经济社会高质量发展具有重要意义。
问：《条例》的主要内容？
答：《条例》共计六章五十三条，包括总则、地方金融组织、监督管理、地方金融风险防范处置、法律责任和附则，重点围绕以下方面进行规定：
（一）明确了适用范围。《条例》规范贵州省行政区域内地方金融组织及其经营活动、监督管理、地方金融风险防范处置工作，对国家另有规定的，依照国家规定执行。《条例》所称地方金融组织,是指依法设立的从事相关金融业务的小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司,以及法律、行政法规和国务院授权省人民政府监督管理的从事金融业务的其他组织。
（二）明确了地方金融监管机构及其监督管理职责。综合考虑当前我省地方金融监督管理机构设置情况以及下一步《条例》实施过程中的可操作性，《条例》将地方金融监督管理机构明确为县以上地方金融监督管理机构或者市州、县级人民政府确定的履行地方金融监督管理职责的机构。此外，将地方金融监督管理机构的职责细化为两层，一是省地方金融监督管理机构负责全省地方金融组织及其经营活动的监督管理和风险防范处置工作；二是市州和县地方金融监督管理机构在省地方金融监督管理机构指导和监督下做好本行政区域内地方金融组织及其经营活动的日常监督管理和风险防范处置工作。
（三）明确了地方政府及其有关部门的监督管理职责。《条例》规定，县级以上人民政府应当加强对本行政区域内金融工作的领导,按照规定履行地方金融监督管理职责,统筹本行政区域内金融改革发展、金融风险防范等重大事项,确定相应机构履行地方金融监督管理职能，建立地方金融监督管理工作履职问责制度,并将其纳入政府目标绩效管理。同时，发展改革、教育、公安、财政、司法行政、商务、农业农村、审计、国资、市场监管、大数据、税务等部门,按照各自职责做好相关工作。
（四）明确了地方金融组织的行为规范。《条例》对地方金融组织的设立、变更和终止的规范做出相应规定，要求地方金融组织应当依法依规持证经营、建立消费者权益保护和投资者适当性制度、按照规定报告业务开展情况，并明确禁止地方金融组织出售、出借、出租业务经营许可证，吸收存款或者变相吸收存款，非法受托投资、自营或者受托发放贷款以及从事法律、法规禁止的其他活动。
（五）明确了地方金融监督管理的措施。《条例》明确了地方金融监督管理可以采取以下措施：一是现场检查和非现场监管。现场检查可以采取以下措施：进入地方金融组织进行检查，查阅、复制与检查事项有关的会计账簿、会计凭证及其他文件资料，检查信息系统和相关数据，询问相关人员,要求其对有关检查事项如实作出说明，对可能被转移、隐匿或者损毁的文件、资料、电子设备予以封存。非现场监管则是对地方金融组织的经营活动进行统计分析，对其风险状况进行预警和评估处置。二是分类评级。由地方金融监督管理机构按照地方金融组织的类型,对其实施分类评级监督管理,并根据分类评级结果确定对其现场检查的频率、范围和需要采取的其他措施。三是其他措施。地方金融监督管理机构根据履行监督管理职责的需要,可以采取监管谈话、责令公开说明、责令定期报告、出示风险预警函等措施。此外，《条例》鼓励地方金融组织依法建立行业自律组织,履行自律、协调、服务等职责。
[bookmark: _GoBack]（六）明确了地方金融风险防范处置的职责和手段。《条例》规定了地方政府、地方金融监督管理机构以及地方金融组织防范处置风险的职责：县级以上人民政府按照规定承担地方金融风险防范处置责任和维护稳定处置突发事件责任，按照规定进行地方金融风险监测预警，按照规定治理非法金融活动；地方金融监督管理机构按照规定组织开展地方金融组织及其经营活动风险防范处置相关工作；地方金融组织应当制定风险事件应急预案和防范处置方案，在发生流动性困难、重大待决诉讼或者仲裁、重大负面舆情、主要负责人下落不明或者接受刑事调查以及群体性事件等重大风险事件时,应当履行地方金融组织主体责任,及时启动风险事件应急预案和防范处置方案,采取有效措施消除隐患,防范处置风险。同时，对地方金融组织的经营行为已经形成重大风险的，《条例》明确省地方金融监督管理机构可以区别情形采取责令暂停可能引发风险或者停止已经引发风险的行为，责令暂停部分业务、停止增设分支机构，责令调整董事、监事、高级管理人员，以及法律、行政法规和国家规定的其他措施；对采取措施后不能控制风险扩大、可能严重影响区域金融稳定的,经省人民政府批准,可以采取托管、接管等手段。
问：《条例》的贯彻落实举措？
答：法律法规的生命力在于实施，法律法规的权威性也在于实施。下一步，我们将进一步认真梳理《条例》各项任务举措，将相关条款内容细化分解，加强与相关部门在地方金融监管领域的协同配合，切实做好《条例》贯彻实施各项工作。
一是开展形式多样的宣传培训活动。充分利用广播、电视、报刊、网络等多种渠道，广泛深入宣传《条例》；通过组织开展集中培训、专家解读、专题研讨等活动，准确阐述《条例》内容和内涵，切实提升各级各部门对《条例》的理解与执行能力。
二是制定完善配套监管制度并组织实施。针对《条例》中原则性的条文，抓紧修订完善或者制定出台小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司等地方金融组织监督管理制度，进一步增强《条例》的操作性与实用性。
三是制定行政执法配套规范文件并强化执法队伍建设。结合《条例》规定监管措施，制定地方金融监管行政执法规程，绘制行政执法规范流程图，编织行政执法格式文书，确保现场检查、监管执法、行政处罚等具体行政执法行为规范化、标准化。同时，加强地方金融监管执法队伍的建设和管理，加大对执法人员的培训力度，增强执法人员在执法过程中的证据意识、程序意识、规范意识，切实提高行政执法队伍素质、执法能力和依法行政水平。

