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曾经很长一段时间，我对农产品质量的概念和理解，是停留在农产品本身外观的好坏程度和有没有腐烂变质的现象，吃起来口感好，无异味，那就是优质农产品了，深信质量没问题，因为针对我们这些上世纪60年代出生在老、少、边、穷农村的人群来说，未涉及到更高质量标准的概念，对于在上世纪末才逐渐不为生活温饱问题发愁的我来说，吃上色、香、味均不错的农产品已经非常满足了，从未考虑到还有农产品质量安全问题。
改变我最初农产品质量观念的是在上世纪90年代初从事茶叶产业后，我县从上世纪八十年代就开始规划和规模发展茶叶，基地建成投产见效后，茶叶产品陆续参加全国和各地的博览会、评审会和展销会，在要求送展品样品的同时，还要求一并提供茶叶的检测报告，这才知道优质安全的农产品，不但要色、香、味俱佳，还要涉及到农残和重金属等相关的指标超不超标的问题等等，这些都是二十年以前的事情了。
而彻底颠覆我最初农产品质量观念的是最近这十年。2006年4月29日，我国颁布了《中华人民共和国农产品质量安全法》，并于2006年11月1日起施行。我当时抽调到农业局办公室工作，由于《农产品质量安全法》刚发布，那时我们县一级的农业行政主管部门还没有专门的农产品质量安全的检测或者监管的专业站股室，因此贯彻落实《农产品质量安全法》的任务就由办公室牵头组织相关的站股室队执行，最先的工作重点也是开展宣传、营造氛围。我记得当时在11月1日正式实施之前，我参与组织开展《农产品质量安全法》宣传周活动，牵头组织相关的站股室队在2006年10月下旬利用赶场天通过贴标语、拉横幅、发资料、现场讲解等各种方式，大力宣传《农产品质量安全法》，以增强农产品生产者、销售者和消费者的质量安全责任意识，努力营造全社会关注、生产者经营者自律、老百姓得实惠的学法、懂法、用法的良好社会氛围。我记得那天是2006年10月27日，又遇到星期五，当时全局干部职工到我县县城最大的广场参加宣传的人很多，气氛非常热烈，老百姓踊跃前来宣传展台争抢资料、聆听宣读、了解内容，整天现场人山人海，很是振奋人心。
2007年组织任命我为农业局办公室主任，接触农产品质量安全工作就更多更广和更细了，亲身参与和经历了一些工作，也体会到了最初农产品质量安全工作开展的困难和艰辛。那时由于机构不健全、制度不完善、人员未落实，好在我县是农业部第一批农业综合执法的试点县，农业综合执法大队已经成立，因此就当时农产品质量安全工作开展现状，主要也是针对农资市场的检查和监管，而种子、农药和肥料又是重点；那时农资经营者和农产品生产者的质量安全意识均不强，而假冒伪劣的农资产品又泛滥，要识别和判断假冒伪劣产品由于缺乏设备而困难重重，在工作推进过程中大家都有过辛酸、困惑和无奈，但大家坚守职责都挺过来了，那时信息和网络还没有现在这么先进和发达，设备也很欠缺，我记得凡是到农资市场和生产基地排查到一些涉嫌假冒伪劣的农资产品，由于条件和设备的限制，无法现场验证，都要先把相关的包装、登记证号、生产许可证等等之类的资料和文字，非常详尽的记录下来，然后带回到单位专门配备有上网的专用电脑设备上查验真伪；那时为了确保农业投入品的安全，对生产经营者要求最多的是必须从正规的进货渠道进货，务必索取正规的票据等，对于生产者和经营者，重点是从提高思想素质上加强引导，而在制度约束上尚未完善；那时暂扣的物件还要我们工作人员自己搬运回办公地点和贮存场所，我们的工作人员既无统一服装（直到现在也未统一着装）、又无执法设备，还无专门的交通工具，特别是到乡下，有时候居然还要坐中巴车去执法；那时我们的执法人员既是执法者，又是普法员，既是工作人员、又是搬运工，由于经常需要开展现场勘验和检查，搬运物品，手上、身上和脸上经常是脏兮兮的，有时候还显得滑稽，因此在我们县这里流传着一句顺口溜：“远看象要饭的，近看象烧炭的，坐下一看原来是农资办案的”。
我县于2007年3月成立了农产品质量安全监督检验测试站，对加快我县农产品质量安全认证和监督管理体系的建立奠定了基础。在未有经验借鉴的情况下开展这一项新工作的情况，最初职能职责并没划分得十分清楚，由于当时监督和检测是合署办公，办公场所简陋，检测设备几乎是一片空白。记得就明确一人牵头启动相关工作，因此在当时针对农产品质量安全工作重点是抓建立健全机构和制度，如果需要检测主要采取送样委托检测的方式开展。反而监测站是经常配合我们的执法大队一起统一行动。随后才逐渐增加人员和加强队伍建设，完善检测设施设备。
随着经济社会的发展，一些不良的社会现象也在孳生，很多生产者，在利益驱使下，不注重农产品质量，经营和生产主体投入品管理不规范，还有违法违规使用添加剂、禁用投入品，特别是使用禁限用农药、滥用农药等问题日渐严重。全国农产品质量安全事故时有发生，2009年由本人牵头起草了《印江自治县农产品质量安全事故和事件应急预案》并经审议通过，防患于未然。从2007年至2012年这五年期间，本人主要参与制定一些农产品质量安全的文件起草、制度制订、责任分解、督办督查和办文办会等事务，亲身体会到质量安全的责任越来越大，越来越重，质量安全的形势也越来越复杂。这个阶段给我的总体印象是我县农产品质量安全重点是农资市场监管，主抓源头；规范企业、经营主体和生产基地的生产行为，引导企业和基地开展测土配方施肥、标准化生产、病虫害绿色防控等等。在这期间，2010年发生一起事件现在想起来仍然伤心不已，不愿回忆。为了帮助缠溪镇湄坨村茶叶基地搞好绿色防控，提高茶叶质量、提升产品品质，我局相关站室经常去这里检查指导。因为2002年时任国务院总理温家宝视察过该村和该基地，并且作出了“一定要把茶叶产业和企业健康发展下去”的指示，因此在产品质量、投入品管理及品牌打造上我们县对该基地很重视，平时交流时我记得现任的农产品质量监管股股长代利军那时经常说：“温总理视察过的基地，我们啷个都要把绿色防控、配方施肥和产品质量管控体系抓实抓好抓出成效......”，那时他还是土肥站站长。2010年11月11日清晨，他与我的另外四名同事一行5人前往该基地开展投入品使用指导和督查，很不幸，离目的地还是几公里的地方，车辆翻下一百多米深的沟壑里，当我接到我单位车辆翻车的噩耗急忙与局领导赶到出事地点时，代利军与两位同事重伤，另外两名同事当场因公死亡。这是我们县农业系统为抓好农产品质量安全工作而付出的沉重代价，一晃八年了，现在想起，很是心痛。但是我们仍然继续无怨无悔地从事我们的农产品质量安全工作。由于有我们这一支为农业产业化发展、为农产品质量安全工作而无私奉献和无畏坚守的队伍，确保了全县茶叶产品的绿色、高效和安全。现在以湄坨村茶叶基地为主要载体的区域被省里批准为省级现代高效农业园区，茶叶也与我省贵茶集团合作出口欧盟，该基地辐射范围内的几个村也脱贫致富。2012年5月，受湄坨村全村人的委托，该基地的带头人卢银辉、李文科将村里产的新茶和一封充满了真情实感的信寄给了时任温家宝总理，把湄坨村通过发展茶产业实现了脱贫增收，全村生产生活条件得到极大改善的喜讯向总理汇报。 2012年6月13日，温总理亲笔给他们写了回信。温总理的回信是对全县抓茶产业带领群众脱贫致富的认可，更是我们抓农产品质量安全出成效的体现。现在茶叶也成为全县的第一主导产业，我县已获“中国名茶之乡”，茶叶带动了全县农业跨越发展。
2012年组织明确我任农业综合执法大队大队长，从2012年到2016年这五年中，所做的工作更是与农产品质量安全息息相关。随着人民群众生活水平的不断提高，农产品质量安全已经上升到国家战略的高度，我县的农产品质量安全步入常态化管理。这五年本人全部参与对涉及我县茶叶、果蔬等主导产业的生产基地和经营主体的投入品的监督检查和相关违法案件的查处。记得2012年，一次我们到我县最偏远的乡镇洋溪镇检查茶叶基地投入品使用情况，由于公路塌方，车辆离基地还有五公里的地方去不了，我们没有返回而是步行前往，那时的通村公路坑坑洼洼的非常难走，一行五人走了一个半小时才到他们的场部，到后就立即查阅他们的生产记录台账和投入品管理及使用情况，交代最多的是要注重产品质量，基地负责人看到我们如此敬业，非常感动地说：“你们都这样敬业，我们作为经营主体抓产品质量、提升品质受益者是我们自己，我们还有什么理由不重视产品质量呢？”，这家企业至此后一直重视质量管控，生产产品质量优良、基地生态环境良好，企业步入良性循环，今年正与深圳一家集团公司协商合作开发康养基地。类似的事情还很多，现在想来，这些点点滴滴抓出来的成绩、管出来的效果，给予我们喜悦的自豪感和满满的成就感。
2013年我县的农产品监督管理和检验检测的职能也分离，县编办批准成立了局农产品质量安全监管股，首任股长就是前述的代利军同志，他伤情恢复后，又继续战斗在工作岗位上。这期间，我跟我们执法大队、监管股以及其他相关站股室的同事们，跑遍了全县大大小小的生产基地和经营企业，未留死角。这期间我们既是一名农产品质量安全工作的宣传员、讲解员、信息员，要求经营主体合法经营、规范使用投入品，积极引导他们开展统防统治、绿色防控、配方施肥、健康养殖，鼓励他们主动申报“三品一标”产品，让他们自觉维护农产品质量安全；但更是一名严格执行农产品质量安全的工作者、管理者、执法者。在检查过程中，如发现有违法违规生产经营的苗头，采取“露头就打、决不姑息”措施，坚决杜绝违法违规行为的发生；在生产经营中存在问题，我们也毫不留情，严正指出，并限时整改，让他们对法律敬畏，对制度遵从。
在这五年中，我与我的同事们为农产品质量安全工作辛辛苦苦、兢兢业业，特别是从2014年11月农业部下发《国家农产品质量安全县创建活动方案》（农质发〔2014〕15号）文件后，我们全县上下、干部群众积极响应，主动参与，认真创建。我和我的同事们，烈日下，风里来、雨里去，从未退缩，而且随着设备设施和相关执法工具的完善，同事们责任感越来越强，热情越来越高，大家创新工作方式，挖潜力、补短板，我县于2016年成功通过“国家农产品质量安全县”考核并于2017年8月8日授牌，这是对我们工作的认可和鼓励，更是对我们工作的激励和鞭策，因此，那怕再苦再累再危险，我们都会一如既往、义无反顾地坚决把农产品质量安全工作继续抓好抓实。
回首我这十年来的工作，其实处处都在围绕农产品质量安全开展，时时都在紧盯农产品质量安全的目标推进。特别近两年，我身边人人都在议论农产品质量安全，个个都在关注农产品质量安全，为了让全县人民群众食用安全的农产品，我们牢记使命，勇担责任，不忘初心，十年如一日地坚守着农产品质量安全这条底线。这十年来，我们经历“农产品质量安全执法年”、“放心农资下乡活动”、“农资打假专项治理”、“夏季百日行动”、“农业污染源普查”，“农业质量年”等等这些专项活动，项项都与我们农产品质量安全息息相关；农业标准化体系建设、农产品质量管控体系建设，“三品一标”监督管理、农产品质量安全风险评估等等开展，件件都与农产品质量安全紧紧相连。辛勤的汗水没有白掉、辛酸的泪水没有白流，我与我的同事们这十年的坚守，使我县十年来未发生一起农产品质量安全事故，也使我县获得了第一批“国家农产品质量安全县”称号，更使我县农产品质量得到了逐步提升。到目前为止，全县获得无公害农产品产地认证企业38家，无公害农产品产品认证8个，绿色食品认证2个，有机食品认证申报已有27个企业取得有机转换证书，“三品一标”认证面积占耕地面积的54.32%。这也是我与我的同事们非常自豪和十分欣慰的，也真正实现了让人民群众吃上安全放心农产品的承诺。
我与农产品质量安全工作的这十年，是这十年来我县农业跨越式发展的亲历者，也是我县十年来农产品质量安全监管工作从当初的探索试验推进到现在成熟的工作机制的见证者，更是这十年来全县农产品质量安全逐步实现规范执法的践行者。这十年的经历，使我对农产品质量安全从最初的肤浅认识到现在明白农产品质量安全他是一个系统工程，涉及各类标准体系建设，使我深刻认识到农产品质量安全无论哪个环节出问题，都是一个质量安全隐患，农产品质量安全工作环环都需抓实，步步都要走牢，杜绝懈怠之心，防患于未然。
今年是我县脱贫攻坚的决战决胜之年，根据贵州省和铜仁市的总体安排和要求，我县2018年整县脱贫摘帽出列，在这攻坚克难的关键时期，农业产业助推脱贫攻坚至关重要，而农产品质量安全这条红线则是串起整个脱贫攻坚主战场防护网。我县今年从3月份起，几乎全体农业干部进村入户、驻村蹲点，抓产业发展，抓质量体系建设、抓标准化生产、抓投入品管理，这些措施的总体目标都是为了农产品质量安全，安全线就是生命线，安全高效的农产品就是农民脱贫致富的点金石敲门砖。我们坚守这条底线，就能够让人民群众放心地吃上安全农产品；我们坚守这条底线，就能够助推全县打赢这场史无前例的脱贫攻坚战；我们坚守这条底线，就能够实现“既要金山银山，又要绿水青山”的目标。
“民以食为天，食以安为先”，从新中国成立以来，通过几代农业人的不懈努力，终于实现了人民群众吃不愁；现在更需要我们一以贯之的工作作风，以农产品质量安全为底线，踏上质量兴农、绿色发展的新征程、新使命。我真心希望再干十年，继续从事农产品质量安全工作，继续坚守人民群众这条生命线，“不忘初心、牢记使命”，实现农业强、农村美，农民富。愿再过十年之季待我退休之时，再写一篇“我与农产品质量安全这十年”这样的感言。
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