

《贵州省家庭农场名录管理暂行办法》
政策解读

为规范服务和管理家庭农场，促进家庭农场管理制度化、规范化，我处起草了《贵州省家庭农场名录管理暂行办法》（以下简称《办法》），现就有关起草情况汇报如下：
一、为什么出台《办法》，制定的依据和必要性是什么？
家庭农场以家庭成员为主要劳动力，以家庭为基本经营单元，从事农业规模化、标准化、集约化生产经营，是现代农业的主要经营方式。习近平总书记多次强调指出“突出抓好农民合作社和家庭农场两类农业经营主体发展，赋予双层经营体制新的内涵，不断提高农业经营效率。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二0三五年远景目标的建议》，对“优先发展农业农村，全面推进乡村振兴”列专章作出了部署安排，鲜明提出“加快培育农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体，健全农业专业化社会化服务体系，发展多种形式适度规模经营，实现小农户和现代农业有机衔接。”2019年中央农办、农业农村部等11部门《关于实施家庭农场培育计划的指导意见》（中农发〔2019〕16号）要求“要完善登记和名录管理制度”，2020年农业农村部《新型农业经营主体和服务主体高质量发展规划（2020-2022年）》“完善家庭农场名录管理制度”章节强调“抓紧建立健全家庭农场名录管理制度，完善纳入名录的条件和程序，引导广大农民和各类人才创办家庭农场，同时把符合家庭农场条件的种养大户和专业大户、已在市场监管部门登记的家庭农场纳入名录管理，建立完整的家庭农场名录，实行动态管理，确保质量。”2021年省委1号文件提出“实施家庭农场培育计划，加大省市县三级示范创建力度，2025年培育发展省级家庭农场示范场3000家以上，”我省家庭农场迎来新的发展机遇，全省家庭农场呈现出发展加快、经营效益稳步提升的态势，成为助推脱贫攻坚的有生力量和增收致富带头人。
发展壮大家庭农场，一方面，要摸清存量，把符合条件且有意愿的规模农业经营户，全部纳入家庭农场范围；另一方面，要抓实增量，把有潜力的农户加快培育成家庭农场。根据国家统计局发布的第三次全国农业普查对规模农业经营户进行的规范统计，全省共有3.9万户规模农业经营户。从实践来看，这些规模农业经营户大部分都符合家庭农场的内涵，契合家庭农场培育发展的方向。针对这一实际情况，农业农村部要求，把符合条件的种养大户、专业大户等规模农业经营户纳入到家庭农场范围，有利于更好服务所有实实在在从事农业生产经营的家庭农场，有利于促进家庭农场规范发展，有利于更好发挥家庭农场对现代农业的引领作用。要求各地要简化有关程序，加快建立健全家庭农场名录管理制度，把符合条件的种养大户、专业大户纳入家庭农场范围，并及时填报到家庭农场名录系统，以家庭农场名录管理制度为基础和抓手做好指导、扶持和服务工作。近年来，随着12个特色产业迅速发展，我省一大批小农户乘势而为发展成为一定规模的家庭农场，涌现了一批返乡农民工创办型、大学生回乡领办型、政府主导合作型、种养农户发展型等不同类型家庭农场，强化对家庭农场的指导管理服务，推动我省家庭农场高质量发展成为当前首要任务。因此制定《贵州省家庭农场名录管理暂行办法》很有必要。
二、《办法》的主要内容是什么？
   《办法》共有十一条，第一条至第四条对制定《办法》的目的、家庭农场的定义、家庭农场名录系统网址、家庭农场录入原则进行明确和规定。第五条为家庭农场录入的条件，第六条为家庭农场录入的内容，第七条为家庭农场录入程序，第八条为对家庭农场名录作出动态管理规定，第九条为工作要求和相关规定，第十条、第十一条为《办法》解释主体及施行日期。
3、 《办法》应该注意的事项有哪些？
    （一）关于家庭农场的定义和录入的原则。《办法》所指家庭农场，是以家庭成员为主要劳动力，以家庭为基本经营单元，从事农业规模化、标准化、集约化生产经营，并以农业为主要收入来源的新型农业经营主体。家庭农场名录录入坚持农户自愿、主动服务、应录尽录、动态管理的原则，将符合条件的规模农业经营户全部纳入名录系统。
（二）关于录入的标准。《办法》规定家庭农场名录录入条件，一是以家庭成员为主要劳动力或生产经营者，以家庭为基本经营单元。二是土地经营权合法稳定。三是种植或养殖规模达到一定标准，市（州）农业农村部门可根据实际情况，按照适度规模的原则确定本地家庭农场上限及下限标准。
（三）关于录入的程序。一是乡镇从名录系统下载《家庭农场信息填报汇总表》，家庭农场主自主或委托他人填报相关信息，并录入名录系统。二是乡镇对家庭农场主填报的信息进行初核，县级农业农村部门进行复核确认。《办法》强调，县级农业农村部门及乡镇要主动服务、及时调度，积极引导家庭农场将信息录入名录系统，实现名录系统录入工作常态化。
（四）关于实行动态管理的规定。《办法》要求，录入名录系统的家庭农场应自觉接受农业农村部门的指导和管理，相关信息发生变动后，要主动及时到乡镇变更。县级农业农村部门及乡镇要建立定期核查制度。对不符合录入条件的家庭农场应及时从名录系统中注销。省、市农业农村部门要加强核查，对发现的问题要及时督促改正，做到信息内容完整准确。
（五）关于政策支持。《办法》要求，各级农业农村部门要加强对家庭农场的指导、服务和管理。明确省农业农村厅将以名录系统中的家庭农场数量作为对市县相关专项资金补助测算因素、省级示范家庭农场推荐名额分配及相关工作核评的重要依据。



1

