附件

贵州省早熟马铃薯全程机械化技术示范推广

项目实施方案

2016年，我省主要农作物耕、种、收综合机械化率28.34%，比全国主要农作物耕、种、收综合机械化率65%低36.66个百分点。我省马铃薯耕、种、收综合机械化率仅18.2%，低于全省、远低于全国的主要农作物耕、种、收综合机械化的平均水平。我省马铃薯机械化以机耕为主，机耕率为50%，机播、机收率仅为0.6%、1.3%。目前，我省早熟马铃薯种植面积228万亩，约占全省马铃薯面积的1/5，可填补3月底至5月初市场空缺，经济效益显著。但早熟马铃薯面临种植规模小而分散，标准化生产不够，机械化应用率极低，劳动力成本逐年上升，相对效益被挤占等问题。为提高我省早熟马铃薯机械化生产水平，实现绿色生产、节本增效，着力提升我省早熟马铃薯产业竞争力，助力种植业调整和产业脱贫攻坚，结合我省近年来早熟马铃薯生产实际，省农委决定组织实施贵州省早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目，特制定本实施方案。

一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照中央农村工作会议和全国农业工作会议的部署和省委、省政府提出的《贵州省绿色农产品“泉涌”工程工作方案（2017-2020）》、省政府办公厅关于印发《贵州省发展“一县一业”助推脱贫攻坚三年行动方案（2017-2019）》有关要求，贯彻落实新发展理念，以推进农业供给侧结构性改革为主线，以提高早熟马铃薯生产全程机械化水平为目标，开展规模化、标准化生产，实现节本增效，帮助农民增收。

二、实施目标与考核指标

（一）总体目标

在早熟马铃薯主产区，以机械化播种、机械化收获为突破口，以农机购置补贴为引导，大力推广先进适用的马铃薯机械化技术及装备，培育壮大农机服务主体，探索适合当地的早熟马铃薯全程机械化生产技术模式，实现马铃薯农机农艺有效融合。努力构建政府扶持、部门参与、上下联动、协调推进农业机械化新机制，着力提升早熟马铃薯全程机械化生产水平，提高早熟马铃薯生产体系质量和效率，加快推进早熟马铃薯产业转型升级。

选择我省生产基础较好、优势突出、产业带动能力较强的县实施，各县集中打造1片以上马铃薯全程机械化项目区，单个项目区面积1000亩以上,集成一批早熟马铃薯全程机械化技术模式，打造一批全程机械化试点，培育一批早熟马铃薯全程机械化应用与推广一体化的农机专业合作社，实现早熟马铃薯农机农艺有效结合。通过三年实施，在项目区实现生产规模化、质量标准化、经营规范化，引领我省早熟马铃薯生产方式转变，提高马铃薯种植效益，夯实早熟马铃薯产业助力脱贫攻坚基础。

（二）技术指标

2017-2018年，示范推广16个项目区，项目区早熟马铃薯机耕率达80%、机播率达10%、机收率达10%，综合机械化率38%；2018-2019年，示范推广30个项目区，项目区早熟马铃薯机耕率达90%、机播率达20%、机收率达20%，综合机械化率48%；2019-2020年，示范推广35个项目区，项目区早熟马铃薯耕率达95%、机播率达40%、机收率达30%，综合机械化率59%。通过三年时间，累计建立核心示范面积8.1万亩，辐射带动全省早熟马铃薯综合机械化率达40%以上。

每个项目区开展马铃薯农机农艺融合试验研究3个以上；筛选出适宜全程机械化早熟马铃薯品种1-2个，全程机械化装备1-2套；制定适宜定型机具的栽培技术方案，制定贵州省早熟马铃薯全程机械化技术规程1套以上。

（三）经济效益指标
1、经济指标

通过项目实施，提高早熟马铃薯生产综合机械化率，提高马铃薯种植标准化水平，项目区平均节约劳动力10个/亩以上，节本增效600元/亩以上。

2、社会效益指标

每个项目区培训农机操作技能骨干10人以上（农机具操作与维护），科技示范户50户以上，农民150人以上。通过三年时间，培育壮大马铃薯农机合作社、农业企业、农民合作社50个以上，马铃薯生产各类农机具1000台套以上。项目主要在适宜推广早熟马铃薯种植的贫困县实施，每个项目区覆盖当地80%以上贫困户，积极吸纳周边贫困人员务工，开展贫困人员技能培训，充分体现项目在促进农民增收、带动贫困地区脱贫攻坚的积极作用。

 3、生态效益指标

通过选择马铃薯优良品种，全面应用脱毒种薯，降低病虫害发生率。推广农家肥、生物有机肥、缓控释肥、配方肥等新型高效肥料和机械杀秧还田，提高肥料利用率，减少化肥投入量，提高耕地质量。全面采用无公害栽培技术，积极推广生物防控，选用绿色环保、安全高效药剂，配套无人机、高效植保器械提高防控效率，减少农药漂移、残留，保护生态环境。

三、项目区布局

      在黔南、黔东南、铜仁、遵义等早熟马铃薯优势区（稻-薯轮作区）选择生产基础较好、优势突出、产业带动能力较强的县，重点布局贵广高速沿线，沪昆高速沿线，杭瑞、遵赤高速沿线，集中开展适宜稻田操作的先进机型引进、选配、改良，示范推广早熟马铃薯农机农艺结合技术，以点连线、以线带面的方式辐射带动周边早熟马铃薯产业发展。

选择都匀、荔波、三都、长顺、平塘、黄平、台江、施秉、黎平、锦屏、松桃、德江、沿河、思南、习水、金沙等16个县开展早熟马铃薯全程机械化示范。2017-2018年建16个项目区，每个县1个，2018-2019年项目区个数增加到30个，2019-2020年为35个。

四、实施内容及技术路线

针对不同的机具类型，土壤类型，早熟马铃薯栽培特点，早熟马铃薯品种特征特性，重点围绕机耕、机播、机管、机收等关键环节开展工作。

（一）实施内容

1、农机具装备

根据早熟马铃薯生产区域地理条件、稻田土壤性状，从机型种类、大小、功能、动力、工艺等方面开展马铃薯全程机械化装备的筛选，配套马铃薯机耕、机播一体、机械中耕、器械防控、机械杀秧、机械收获等各作业环节农机具1-2套以上。

2、农机农艺融合

在机耕整地作业环节，研究犁耕深度、碎土率、农家肥施用、秸秆还田等。在播种环节开展不同播种机的作业幅度、垄作方式、机播密度（垄距、窝距）、起垄高度、种薯要求（大小、形状）、合理施肥量、机播漏种率、机播重播率、机播出苗率等技术指标研究。中期田间管理环节重点选配中耕培土、机械植保、机械杀秧等适宜机型，重点考察植株损伤率、病虫害防控效果、秸秆杂草杀尽率等。机械收获环节重点研究挖净率、漏收率、伤薯率、明薯率等。播种机械作业幅度要考虑与田园管理机、收获机严格配套一致。通过探索不同磷肥施用量与机械收获时薯块脱皮的关系，研究杀秧后适宜机械收获期，破解早熟马铃薯收获时薯块易脱皮的难题，提高薯块商品性。集成各地配套性强的农艺技术与农机具搭配方式，探索不同农机农艺结合模式下的马铃薯产量、肥料利用率、植保防控效率，研究各环节、各型号机具的作业效率（每天作业面积、用工成本、配合劳动力个数、能源消耗等）指标。

      （二）技术路线

我省早熟马铃薯生产区主要是马铃薯-水稻、马铃薯-蔬菜等种植模式，马铃薯全程机械化技术路线：机械化耕整地(包括旋耕施肥、秸秆还田)→机械化播种(包括种薯选择、种薯处理、智能配肥、覆土起垄)→机械化植保(包括病虫草害绿色防控、无人机飞防)→机械化中耕（包括培土、追肥）→机械化收获→水稻（蔬菜）。

       1、机械化耕整地技术

前茬作物收获后及时灭茬、耕翻等作业，主要机具有微耕机、拖拉机、铧式犁、翻转犁、旋耕机等整地机。

       2、机械化播种技术

结合当地马铃薯种植习惯和农艺要求，主要有三种技术。一是开沟、播种、施肥、覆膜、覆土、起垄一体化播种技术，主推机型是与拖拉机配套的2-4行播种机；二是采用机械开沟，人工播种、增施农家肥，机械覆土起垄的半机械化播种技术，主要机具有2CM-1/2型、2CM-2/4型等马铃薯播种机；三是利用自制开沟器进行开沟，人工播种、施肥，再利用起垄器覆土、起垄等轻简化播种技术。

        3、机械化管理技术

田间中期管理包括机械化植保和机械化中耕培土等，机械化植保技术是利用无人机、喷雾机等器械进行马铃薯病虫草害绿色防控。使用无人机、高地穴12m折叠式喷雾机、手推式高效植保机、电动喷雾机等植保机具。机械化中耕技术主要利用田园管理机进行杂草清除、培土、追肥等。

        4、机械化收获技术

机械化收获技术是马铃薯生产全程机械化的关键环节，可一次完成马铃薯的挖掘、分离等多项作业工序，主要采用中型振动式马铃薯收获机，如4U-83、4U-1120、4U-180、4JW-180型等马铃薯收获机。收获前需提前杀秧，要配套杀秧机，如JH-110。

五、保障措施

（一）组织保障

1、成立工作领导小组与专家指导组，加强组织领导

成立以省农委分管领导为组长，省农委种植业处、农机管理处和省农作物技术推广总站负责人为副组长，省农委财务处、省农业机械技术推广总站、省山地农业机械研究所、省植保植检站、省土壤肥料工作总站、省种子管理站主要负责人为成员的贵州省早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目工作领导小组，领导小组下设办公室在省农作物技术推广总站，办公室主任、副主任分别由省农作物技术推广总站、省农业机械技术推广总站主要负责人担任，成员由各相关单位指定人员组成，负责早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目的日常管理工作。

省农委成立由省农作物技术推广总站主要负责人任组长，省农业机械技术推广总站、省农作物技术推广总站相关负责人、专家任副组长，省农作物技术推广总站、省农业机械技术推广总站、省山地农业机械研究所、省植保植检站、省土壤肥料工作总站专家为成员的早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目专家技术指导组，指导各地开展早熟马铃薯全程机械化农机农艺结合技术模式研究、共性技术瓶颈攻关和推广应用等工作。

相关市（州）农委成立相应工作领导小组和技术指导组。各项目县要根据要求制定实施方案，成立由县领导为组长，农业、农机、财政等有关部门负责人为成员的工作领导小组，下设办公室在农业部门，并在农业、农机等部门成立专家指导组，加强组织协调，明确责任分工，确保各项措施落实到位，推动项目顺利开展。

2、强化技术指导

各级农业、农机部门要在早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目工作领导小组统一安排下，要分季节、分层次抓好技术培训和生产指导，保证机械化项目有序推进，确保完成计划指标。各项目县要建立农技人员与农机人员协同制度，集中组织开展耕、播、管、收等作业，提高农机农艺融合技术到位率与覆盖率，充分发挥示范和辐射带动作用。省农委将组织开展现场观摩、现场培训等活动。

3、推进机制创新，创新服务方式

各地要积极推进工作机制创新，抓好服务方式引领。一是要培育新型农机合作社，依托新型农业经营主体，鼓励种植大户、家庭农场等新型经营主体参与，使其成为项目承担的主体，更好地发挥示范带动作用。二是创新社会化服务方式，鼓励农机合作社等新型服务主体推行代耕代种、代收代储、统防统治、统配统施等专业化服务，提升生产的组织化程度和集约化水平。三是推进产学研协作，加快本土农机具研制、示范推广。四是推进农企合作，促进产销衔接，延伸产业链，提升价值链，提升早熟马铃薯全程机械化生产后劲。五是逐步推进农机化农艺的发展，探索适合机械化生产的农艺措施和适合农艺的机械化生产手段，达到农机农艺充分融合，促进农机化水平提高。

4、规范项目管理，做好工作总结

建立完善工作档案，及时将有关的文件、方案、图片、视频、记录、结果和总结等归档立案，保证全程机械化项目有序推进。项目县要做好工作总结，认真总结项目的成效和经验，特别是对组织方式、工作方法、农机具筛选配套、农艺措施的优化、农机农艺融合试验研究、作业效率、节本增效、带动农民增收致富等进行认真总结，为下一年度工作推进提供经验。

（二）资金保障

充分利用好农机购置补贴政策，依托贵州省马铃薯产业发展项目、贵州省粮油作物（马铃薯）绿色增产增效技术示范推广项目、马铃薯全程机械化试验示范项目等，在保持各项目资金渠道不变的基础上，整合项目内容、创新工作方式、多部门联动、发挥合力，将早熟马铃薯全程机械化示范推广融合到项目实施中。

（三）技术保障

1、总体技术策略

根据项目资源优化、节本增效、资源节约、环境友好的原则，抓好农机农艺融合技术集成引领，促进机型与田块、机型与品种、机型与栽培技术的相互配套，要以科学发展观为指导，坚定不移地走依靠科技、机械代人、标准化规模化发展的路子。

2、集成组装农机农艺融合技术模式

省级早熟马铃薯全程机械化技术示范推广项目技术指导小组制定工作方案，各县根据省技术指导意见细化指标，结合本地特点制定具体实施方案。以企业、农机合作社、农民合作社、大户为主导，马铃薯全程机械化为推手的资源高效利用、生产效能提升运作模式，推进良种+机耕+农机农艺融合的机播方式+配方肥+绿色防控+机收等模式，探索生产过程中的标准化、规模化、轻简化，提升资源配置水平和利用效率。

3、技术保障措施

各市（州）、县相关部门分级组建功能、职责明确的技术指导小组负责农机农艺融合早熟马铃薯全程机械化技术示范推广和项目区马铃薯机械化生产技术。全面实施物资统一供应、田间管理统一推进、技术干部统一到位。分片区统一规划品种、肥料、植保、农膜等物资；统一对农机手进行操作培训和演练；统一组织机耕、机播、机防、机收等；技术干部按照分片负责制，在关键作业环节统一调度、统一指导，保证项目有序实施并顺利完成。



