关于对《贵州省农业机械试验鉴定
实施细则》的政策解读

一、文件的起草背景和过程
《农业机械试验鉴定办法》（以下简称《鉴定办法》）在农业农村部2018年第8次常务会议审议通过，2018年12月公布，自2019年4月1日起施行，针对农业机械试验鉴定工作，在支持农机化技术的推广应用、引导农民正确选购和使用农业机械、提高农机产品质量、促进企业技术进步，以及发展和稳定农机鉴定机构职能等方面作出了很多新的具体的要求。
[bookmark: _GoBack]我省农机试验鉴定申请由贵州省农机安全监理总站受理，委托贵州省农业机械质量鉴定站进行检测并出具检测报告、鉴定报告，贵州省农机安全监理总站根据鉴定报告核发农业机械推广鉴定证书。新实施的《鉴定办法》将鉴定证书的颁发交由鉴定机构，而我省又无农业农村部所属的农机鉴定机构，只能按照《鉴定办法》规定，指定农机鉴定机构从事此项工作。为了明晰责任，规范我省农机试验鉴定工作，制定符合我省实际的农机试验鉴定实施细则很有必要。
二、文件的起草过程
为贯彻落实《农业机械试验鉴定办法》，进一步规范我省农业机械试验鉴定工作，根据《中华人民共和国农业机械化促进法》《农业机械试验鉴定办法》《农业机械试验鉴定工作规范》《国家支持的农业机械推广鉴定实施细则》，通过借鉴其他省份农机试验鉴定相关工作制度，结合我省实际需求，组织相关专家研究讨论，起草了《贵州省农业机械试验鉴定实施细则》（以下简称《实施细则》）。
一是文稿初稿阶段。6月上旬，研究学习其他省份农机试验鉴定相关工作制度，结合我省发展实际需求，起草并征求厅农机化处、贵州省农机推广总站、贵州省山地农机研究所、贵州省农机安全监理站和贵州省农机鉴定站相关人员意见，形成《贵州省农业农村厅农业机械试验鉴定工作制度》初稿。
二是研究讨论阶段。6月15日，组织贵州大学及厅机关、厅属事业单位相关专家研究讨论，对《贵州省农业农村厅农业机械试验鉴定工作制度》初稿逐条研究，根据专家的意见建议对文稿进行了补充修改完善，形成了《贵州省农业农村厅农业机械试验鉴定工作制度（征求意见稿）》。
三是征求意见阶段。7月8日至23日，通过贵州省农业农村厅官网向社会各界公开征求意见。认真梳理反馈意见，充分研究吸纳，形成了《贵州省农业农村厅农业机械试验鉴定工作制度（草案）》。
四是专家论证阶段。8月3日，组织贵州大学及厅机关、厅属事业单位相关专家对《贵州省农业农村厅农业机械试验鉴定工作制度（草案）》进行研究论证，论证结果为一致通过。
五是征求企业意见阶段。8月3日至21日，通过发放意见反馈表的方式向具有代表性的企业征求意见。认真梳理反馈意见，充分研究吸纳，形成了《贵州省农业机械试验鉴定实施细则（送审稿）》。
六是文件合法性审查阶段。11月24日，《贵州省农业机械试验鉴定实施细则（送审稿）》通过贵州省农业农村厅法规处文件合法性审查。
三、文件起草依据
以《中华人民共和国农业机械化促进法》《农业机械试验鉴定办法》《农业机械试验鉴定工作规范》《国家支持的农业机械推广鉴定实施细则》为依据。
四、文件内容解读
《实施细则》共有八章39条，对农业机械试验鉴定分类等方面做了相应说明，明确规定了农机鉴定产品种类指南、申请和受理、农机鉴定实施、农机鉴定证书和标志、证后监督、鉴定机构监督管理等内容。主要内容如下：
第一章明确了农业机械试验鉴定实施细则制定依据及农机鉴定的定义和分类。参照《农业机械试验鉴定办法》，“农机鉴定”定义为：“本细则所称农业机械试验鉴定，是指由贵州省农业机械化主管部门指定的农业机械试验鉴定机构（以下简称农机鉴定机构）通过科学试验、检测和考核，对农业机械的适用性、安全性和可靠性作出技术评价，为农业机械的选择和推广提供依据和信息的活动。”进一步明确了农机鉴定的实施主体、程序、内容和目的。
明确信息化平台服务内容。申请、受理、审核、发证、变更、注册均可网上办理，大大提升农机试验鉴定业务办理便捷性，提高办理速度。
第二章明确农机鉴定指南发布要求。根据农机化发展的需要，限定实施鉴定产品种类范围，适时设定和调整鉴定的品种范围。申请者可通过鉴定指南了解我省农业机械试验鉴定产品种类、品目等内容。一方面体现政府对先进适用农业机械推广的方向引导和有序推动，另一方面包含对农机鉴定机构自身鉴定行为的约束。
第三章明确申请和受理相关要求。明确自愿申请鉴定，充分表明农机鉴定不干预农机产品的生产与销售环节，不限制企业正常的生产经营活动的原则，确定自愿性原则是农机鉴定工作适应新形势、深化改革的最重要的体现之一。明确申请环节所需材料及要求，规定申请、受理由农机鉴定机构负责。
第四章明确农机鉴定实施要求。具体规定了农机鉴定实施等环节的所需材料、时间期限和要求，规范农业机械试验鉴定工作程序，以严格规范的程序来保证依法鉴定，保证工作质量和效率。明确了鉴定档案保存期限、保存材料，确保鉴定工作有迹可循。
第五章明确规定了农机鉴定证书和标志样式、内容及规格，详细说明了证书编号规则，确保证书、证书编号的规范性和有效性。具体规范农机鉴定证书和农机推广鉴定标志的使用和管理。规定了证书变更需要满足的条件及变更编号规则。
第六章明确了证后监督工作职责及处理措施，加强了对证书、标志和获证产品的有效监管，对维护农机试验鉴定制度的严肃性和权威性，树立推广鉴定的品牌形象、扶优限劣、打击假冒产品提供支持。
第七章明确鉴定机构监督管理要求，加强对农机鉴定机构的监督。农机鉴定机构是农机鉴定工作的实施主体，明确了完善制度建设，加强工作人员管理，保证鉴定工作质量，防范廉政风险，落实责任义务的要求。
第八章对《实施细则》所称数字进行了说明。明确了《实施细则》由贵州省农业农村厅负责解释以及施行时间。
五、《实施细则》的重点内容
一是提出信息化平台服务内容要求，明确了鉴定大纲、农机鉴定指南、鉴定结果、农机鉴定证书在信息化平台发布的要求，以满足《中华人民共和国农业机械化促进法》对农机鉴定工作提出的搞好“三性”评价、发布鉴定结果，为农民和农业生产组织选购先进适用农业机械提供信息的要求，进而达到引导市场、促进农机化健康发展的目的。
二是明确农机鉴定指南发布要以鼓励创新、推进丘陵山区高效特色和服务我省农业机械化发展为前提，因地制宜，稳步推进我省农业机械化发展。
三是明确规定了农机鉴定证书要求，证书编号由农机鉴定机构统一编制，确保证书、证书编号的规范性和有效性。
四是对证后监督、鉴定机构监督管理提出了要求，完善制度建设，加强对证书、标志、获证产品以及农机鉴定机构的有效监管。
六、需说明的问题
一是明确我省发布的指南应坚持鼓励创新，推进丘陵山区高效特色和服务我省农业机械化发展，认真落实习近平总书记对我省农业和“现代山地特色高效”的指示精神，立足丘陵，做好特色优势产业服务。
二是农机试验鉴定的申请、受理、审核、发证、变更和注册等都通过“贵州省农业机械试验鉴定信息化服务平台”办理。一方面是方便群众，让数据多跑腿，让群众少跑路；另一方面是为了减少办事人员与鉴定站工作人员的见面机会，保证公平公正。
三是鉴定机构应当建立农机试验鉴定产品纸质档案和电子档案，保存期限为农机鉴定证书失效后3年。这是为了指定的鉴定机构工作的可追溯性，达到“谁受理，谁负责；谁鉴定，谁负责”的目的。
四是县级农机化主管部门，对辖区内获证产品进行抽查、检查，这是为了增加监督层级，保证鉴定实施过程公平公正，杜绝乱收费、乱作为。
五是设立规章对鉴定机构进行监督，保证鉴定机构规范工作。
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