
省农业农村厅关于2019年省级财政项目

支出绩效再评价情况的通报

根据2020年第19次厅长办公会要求，现将2019年我厅省级财政项目支出绩效再评价情况通报如下。

一、总体情况

按照《省财政厅关于省直部门开展2019年度项目支出绩效自评的通知》(黔财绩〔2019〕23号)要求，计划财务处印发《关于开展2019年省级财政项目支出绩效自评工作的函》，各相关处室认真开展绩效自评并提交了绩效自评材料，在此基础上，我厅委托第三方机构对绩效自评结果进行了绩效再评价，并出具了《贵州省农业农村厅2019年省级财政项目支出绩效再评价报告》（详见附件）。

2019年省级财政项目支出涉及18个责任处室负责的49个项目，预算资金97288.48万元。绩效再评价综合得分83.39分，评价等级：良。其中：13个项目得分90-100分，评价等级：优；16个项目得分80-90分（不含），评价等级：良；19个项目绩效再评价得分60-80分（不含），评价等级：中，1个项目支出未提供绩效自评材料未进行绩效再评价。

二、存在的主要问题

2019年，各相关处室按要求编制预算绩效目标，制定资金分配方案，有序下达资金，开展项目督查和绩效运行监控，按时提交绩效自评材料，预算绩效管理工作和绩效目标完成情况较好。但也存在一些问题。

（一）对绩效自评工作重视不够。一是绩效自评材料报送不及时。部分处室未在规定时限内提供绩效自评报告、绩效自评表及佐证材料；二是绩效自评材料不完整。部分处室未提供资金分配方案、绩效目标分解方案、市县绩效自评报告等；三是绩效自评材料不规范。部分处室绩效自评报告缺少资金使用率、预算绩效指标及完成值，绩效自评表存在错漏数据，绩效自评报告与绩效自评表数据及完成情况不一致。

（二）绩效指标设定不合理。省级分配下达资金后，部分项目未及时下达工作任务和绩效指标。已下达的工作任务和绩效指标中，部分项目由于前期调研不充分，存在各项目县的目标任务标准不一、有粗有细的情况，部分项目目标任务与工作实际不符合。

（三）督促检查力度不够。项目资金、目标任务、绩效指标下达后，省级对项目的督促、调度、检查不够，存在“重分配、轻管理”的问题。部分项目绩效材料中缺少项目实施情况、资金支出情况、目标完成情况，缺少项目日常检查和考核验收资料。

（四）项目建设、资金执行进度比较缓慢。预算绩效评价工作的重要指标是项目完成率和资金使用率，部分项目实施期限长、项目完成率低、资金使用率低。

（五）统筹整合资金不规范。按照《省人民政府办公厅关于印发贵州省支持贫困县开展统筹整合使用财政涉农资金试点工作方案的通知》（黔府办发〔2016〕24 号）要求，贫困县可根据脱贫攻坚实际，统筹整合使用项目资金。但在项目管理过程中，部分项目资金被统筹整合使用，并未提供县级资金整合方案。

三、下步工作重点

按照厅长办公会要求，对照绩效再评价报告及评分表，逐项整改落实，建立绩效评价结果运用机制，提高预算绩效管理水平和财政资金使用效益。

（一）有序推进绩效评价整改落实。对照绩效再评价报告提出的问题和评分表的扣分事项，形成问题清单，认真分析出现问题的原因，逐项提出整改措施并落实整改。

（二）进一步加强财政资金绩效管理。汲取经验教训，巩固提升绩效管理过程中好的经验做法，对绩效管理工作出现的问题要及时整改完善。在以后年度的绩效管理工作中，加强绩效自评材料的搜集、整理和报送，加快预算执行进度，定期开展绩效运行监控，确保年初预算和资金文件明确的绩效目标按时完成。
（三）建立绩效评价结果运用机制。强化绩效结果运用，将绩效再评价、重点绩效评价结果作为下年度部门预算资金安排的依据。2021年部门预算安排将根据2019年省级财政项目支出绩效再评价情况（详见附件），结合预算资金额度，对绩效再评价分数在90分以上的适当增加预算资金；绩效再评价分数在70分以下的适当减少预算资金。



