附件

贵州省2018年畜牧兽医工作意见

为全面贯彻落实党的十九大精神和中央、省委农村工作会议及全国、全省农业工作会议精神，扎实推进2018年畜牧兽医工作，结合我省实际，制定本意见。 

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧抓住实施乡村振兴战略、决战脱贫攻坚和国家畜牧产业区域布局调整机遇，牢固树立新发展理念，落实高质量发展要求，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持“稳生猪、增牛羊、扩家禽、兴奶业、养特色”的发展思路，以“上规模、提效益、强安全、保生态”为目标，着力夯实产业发展基础助力脱贫攻坚，唱响质量兴牧、绿色兴牧、品牌强牧主旋律，促进贵州山地生态畜牧业提档升级。

（二）主要目标。2018年，全省实现肉类总产量211万吨、禽蛋产量25万吨、牛奶产量8万吨；畜牧业产值占农业生产总值达26%以上；分别完成牛、羊品种改良60万头和60万只；畜禽养殖废弃物资源化利用率达63%以上，规模化养殖场设施配套率达85%；工业饲料产量180万吨，秸秆饲料化利用率达30%以上，饲草料种植150万亩，其中青贮玉米70万亩（“粮改饲”30万亩）。出栏生态家禽2亿羽，带动25万人建档立卡贫困人口精准脱贫；出栏特色生猪200万头，累计带动3.3万人脱贫；新增优质肉牛出栏6万头，累计带动2.5万人脱贫；新增优质肉羊出栏30万只，累计带动2.4万人脱贫。强制免疫密度为应免数的100%，产地检疫开展面达100%，屠宰检疫率达100%，完成血清学样品监测30万份、病原学样品监测10万份、兽药及兽药残留检测530批，确保不发生区域性重大动物疫情和畜产品质量安全事件。
二、重点工作

    （一）能力提升行动。按照系统培训与重点培训相结合，管理培训与业务培训相结合，理论培训与实际操作相结合的原则，建立完善“省级培训师资、市级培训骨干、县级培训全员”的逐级培训机制，采取请进来、走出去的形式，开展行业知识竞赛、业务技能大比武、法律法规大宣传、职业道德大讲堂等活动，激发畜牧兽医队伍干事创业的热情，促进职业自豪感、荣誉感、使命感的塑造，打造一支专业化、规范化、法制化的行业队伍。
（二）产业扶贫行动。采取“三图叠加”（产业布局图、经营主体覆盖图、建档立卡贫困户分布图）工作模式，做大做强特色产业，健全利益联结机制，全力打造畜牧产业扶贫新亮点。协调整合财政资金、产业扶贫子基金和金融保险等资源，重点向武陵山区、乌蒙山区、滇桂黔石漠化区及贫困县、极贫乡镇等重点区域倾斜。充分发挥地方优势，因地制宜发展生态家禽、“一县一业”等产业。引进一批有发展需要和扶贫意愿的龙头企业，培育一批生产专业、运行规范的农民专业合作社，打造一批产业集群发展专业县（乡、村），推动全产业链发展，形成一批优势互补、联动发展的产业联盟。完善利益联结机制，挖掘探索推广畜牧业精准扶贫的好经验好模式，全面夯实畜牧产业脱贫攻坚和农业农村经济持续发展基础。
（三）绿色发展行动。根据农业部“大美草原守护行动”，开展草原执法检查“绿剑行动”，严厉打击破坏草原资源的违法行为。继续扩大粮改饲政策覆盖面和实施规模，完成“粮改饲”30万亩以上，大力发展社会化专业收贮服务组织，提高优质饲草料商品化供应能力。全面推进草地资源清查、退牧还草岩溶草地治理工程、退耕还林还草、南方现代草地畜牧业推进行动等项目，加快石漠化治理，加强生态文明建设。以畜牧大县和规模养殖场为重点，以农用有机肥和农村能源为主要利用方向，以种养结合、循环利用为主推方式，加强畜禽粪污资源化利用技术模式推广指导，提高畜禽粪污资源化利用水平。继续开展畜禽养殖标准化示范场创建工作，实现全省畜禽粪污综合利用率和规模养殖场粪污处理设施装备配套率明显提升，创建100个畜禽养殖标准化示范场。按照《省人民政府办公厅关于建立病死畜禽无害化处理机制的实施意见》要求，强力推进病死畜禽无害化处理体系建设，完成2个无害化集中处理场及收集暂存网点示范建设，建立收集、暂存、集中处理运行机制，逐步提高病死畜禽无害化处理和资源化利用水平。
（四）品牌创建行动。以质量兴牧、品牌强牧为重点，积极推进无公害绿色有机畜产品建设，激发畜牧企业积极性和创造力，促进畜牧业产、供、销一体化建设，培育优质畜牧企业品牌。鼓励畜牧企业构建产业联盟、建设联盟平台，促进畜牧企业大联合、大协作和行业自律，持续做好贵州优质畜产品、美誉度高的企业推介。鼓励企业推进市场流通体系与储运加工布局有机衔接，引导新型畜牧业经营主体进行畜产品加工、仓储物流、产地批发市场建设以及直销店、体验店、展示园等建设。加大贵州省十大优质特色畜产品和十大优质特色禽产品宣传力度，搞好品牌营销，积极开拓市场。
（五）风险防控行动。重点抓好饲料、兽药投入品及生鲜乳质量安全整治。建立健全以饲料行政许可准入和监管为核心的事前事中事后监管机制，提高监测质量，完成各类饲料产品抽检155批，养殖环节“瘦肉精”专项监测计划抽检养殖场（户）400个。依法加强兽药生产、经营和使用环节监管，严厉打击兽药违法行为，做好“贵州省兽药安全信息化监管系统”培训，实现全省兽药经营企业入网全覆盖，60%以上兽药经营企业实施可追溯，完成立案查处数占全年农业部通报本辖区违规生产经营案件总数的比率达到50%以上，完成兽药质量和兽药残留监督抽检任务530批。加强动物诊疗机构和生物制品监管，组织好执业兽医资格考试工作。继续强化奶牛养殖场、生鲜乳收购站、运输车辆三个重点环节监管，层层落实监管责任，制定生鲜乳质量安全监测计划，开展生鲜乳收购站、运输车辆检查和生鲜乳抽样检验，坚决整改、取缔不合格奶站和运输车，严厉打击违法违规行为，确保生鲜乳质量安全。
（六）疫病净化行动。在继续做好免疫、监测、流调等各项动物防疫工作的同时，按照《贵州省中长期动物疫病防治规划（2013-2020年）》和国家小反刍兽疫等专项动物疫病防治计划要求，坚持分病种、分区域、分阶段的动物疫病防治策略，以种畜禽场、国家级标准化养殖场为突破口，指导养殖企业开展高致病性禽流感、布病和羊小反刍兽疫等主要动物疫病的净化工作。以动物疫病净化创建场或示范场评选为抓手，开展无规定动物疫病企业认证，推动全省动物疫病从有效控制到逐步净化消灭转变。力争2018年全省种畜禽场、国家级示范场开展1-2个主要病种的净化工作，2-3家企业通过国家农业部疫病净化评估，并获得授牌。
（七）调运严管行动。以贯彻落实《贵州省动物防疫条例》为契机，加大动物及动物产品调运环节监督执法力度，严厉打击调运未经检疫动物，调运动物未附有或伪造（变造）动物检疫合格证，调运动物未按规定佩带畜禽标识、动物产品未加施检疫合格标志，未经审批跨省调运乳用种用动物等违法违规行为，集中查处一批大案要案，涉嫌犯罪的，及时移送公安机关。突出重点产业、重要区域和关键环节，加强对产业裂变县、极贫乡镇、扶贫项目调运动物的技术指导、隔离观察和落地监管。加快推进公路动物卫生监督检查站和跨省入境动物及产品指定通道建设，严把“门户关”，推行省外调运动物及动物产品的申报备案、指定通道进入和落地隔离观察制度。
（八）屠宰联打行动。围绕完善屠宰法律法规及规章制度、清理关闭无证屠宰场所、整顿规范获证定点屠宰企业、推进屠宰标准化创建、强化屠宰监管职责、打击屠宰违法行为等几项重点工作。积极主动协调公安、食药监、工商、卫生、质监等部门建立联合协作机制，以加强组织领导，强化队伍建设，大力开展宣传，严格督查考核等为主要手段，加快调整产业结构，淘汰落后产能，以“集中屠宰、品牌经营、冷链流通、冷鲜上市”为主攻方向，推动屠宰行业转型升级，规范屠宰行业秩序，提升屠宰行业规模化、机械化、标准化生产水平，保障屠宰环节肉品质量安全，最终实现全省屠宰行业监管覆盖率达100%，定点屠宰场所进行清理整顿率达100%，违法案件查处率达100%，司法案件移送率达100%，非法屠宰场所取缔率达100%，群众满意度得到较大幅度提升。
（九）兽医社会化服务行动。在认真总结全省兽医社会化服务改革创新经验的基础上，建立健全省市县乡村“五位一体”的组织保障制度、灵活开放的劳动用人制度、规范有序的目标管理制度、持续稳定的财政补贴制度以及科学高效的考核奖励制度，规范创新工作的开展，通过资金补助、政策引导等形式，强力推进动物防疫合作社、动物防疫专业公司和复合型兽医院等动物防疫新模式的推广，逐步形成多层次、立体化、全覆盖的兽医社会化服务网络。各级农业（畜牧兽医）部门要从动物防疫专项资金中，安排一定的资金用于兽医社会化创建补助。今年兽医社会化创建工作开展面（以乡镇为单位）年递增30%以上，已经开展此项工作的县（市、区）要总结提高推广；还没有开展此项工作的县（市、区）至少要有两个乡镇开展此项工作。
（十）“互联网+畜牧业”行动。以贵州省动物及产品检疫电子出证信息平台为基础，推广运用畜牧业生产经营单位代码，实现“一场（厂、企）一码”，围绕“一个平台、一次填报、一套数据”目标，整合畜牧兽医信息系统，加快建设贵州省畜牧兽医信息平台，打造全省畜牧业大数据中心，全力推进互联网与畜牧业深度融合。各市（州）农业（畜牧兽医）部门要在省级信息平台基础之上，按照统一规划和技术标准，选择基础较好的县（市、区）作为试点，在官方兽医手持移动设备、定点屠宰场信息化设施、监控设备等基础设施和人员保障等方面给予倾斜，着力构建省市县乡村五级立体监管体系和畜牧业经济运行管理体系，转变畜牧业日常监测监管模式，做到畜牧生产可测、市场运行可管、成本效益可控、质量安全可追溯，实现畜牧生产发展全过程监管，提升畜牧业专业化、精细化和标准化管理水平。
三、保障措施

（一）强化组织领导。省农委将组织成立畜牧兽医“十大行动”工作领导小组，统筹研究解决工作中的重大问题，领导小组组长由委领导担任，成员包括委有关各处（站、所）主要负责同志。领导小组办公室设在委畜牧兽医局，负责协调、指导、推进、考核等日常工作。各级农业（畜牧兽医）部门要切实加强领导，相应成立工作领导小组，将畜牧兽医“十大行动”工作纳入重要日程安排，落实责任，扎实推进。 

（二）强化政策措施。认真贯彻落实国家和省制定的有关乡村振兴各项政策措施，充分发挥政策的支持和引导作用。坚持“人随事走，钱随事转”的原则，采取有效措施充分调动基层畜牧兽医系统人员的工作积极性，畜牧产业要与脱贫攻坚无缝对接，资金紧跟产业布局；要积极创新财政投入机制，切实做好产业扶贫子基金项目申报审批工作，加强项目承接，落地见效，引导金融和社会资本扩大对畜牧产业投资，形成合力推动产业发展金融保障制度；积极落实政策性养殖保险政策，扩大实施家禽等养殖目标价格保险政策试点工作。
（三）强化技术指导。加强畜牧兽医技术培训，实现贫困户养殖主体全员覆盖；要通过报纸、电视电台等多种形式，加大宣传力度，总结推广先进经验和做法；组织印制一系列畜牧兽医生产指导手册，指导各地畜牧生产；要继续深化拓展畜牧兽医干部“挂帮制”，扩大派驻专家、技术服务联络员队伍规模，要让全省畜牧兽医系统干部职工当好政策讲解员、生产过程施工员、产业链条服务员、典型样板示范员，以干部为纽带把政策、技术与生产等关键环节紧密连接起来，形成推动工作的强大合力。 

（四）强化作风建设。严格落实中央八项规定精神，倡导求真务实、服务群众的工作作风，坚持“管行业”与“管行风”两手抓、两手硬，认真履行“一岗双责”，坚持把党风廉政建设与畜牧兽医工作同部署、同落实、同考核，强化畜牧兽医干部队伍敢于担当、开拓创新的意识勇气，围绕产业抓服务，围绕服务抓创新，完善政企沟通机制，努力构建良好的政企关系、政商关系，全面提高服务水平和服务效能，以新作风创出新作为。

（五）强化落实考核。健全完善目标工作绩效考评制度，结合本《意见》要求，分别制定专项行动实施方案，明确目标任务，统筹安排部署，切实将行动任务分解落实到县区、到乡镇。各级农业（畜牧兽医）部门要抓住实施畜牧兽医“十大行动”的关键环节和重点工作，研究探索有针对性的考核举措，督促抓好落实，务求取得实效。省级领导小组将建立定期考核通报制度，适时开展督导检查，督促责任落实。



