全省畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动方案（2018-2020年）

根据《省人民政府办公厅关于印发贵州省畜禽养殖废弃物资源化利用工作方案的通知》（黔府办发〔2017〕64号）（以下简称方案）精神，未来3年我省将围绕畜禽养殖废弃物资源化利用重点开展七项工作，推动山地生态畜牧业绿色发展。为落细、落小、落实《方案》目标任务，落实工作责任，有序推进相关工作，结合实际，制定本方案。

一、行动目标

2018年，创建1个国家级畜牧业绿色发展示范县和100个畜禽养殖标准化示范场；全省畜禽粪污综合利用率和规模养殖场粪污处理设施装备配套率分别比上一年提高5个百分点以上。

2019年，全面推广“畜—沼—菜（粮、果、茶）”等生态循环农业模式，建成示范点20个；总结畜禽养殖废弃物资源化利用整县推进的具体路径和模式，建成示范县2个；全省畜禽粪污综合利用率和规模养殖场粪污处理设施装备配套率分别比上一年提高5个百分点以上。

2020年，全省畜禽粪污综合利用率达到75%以上，规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到95%以上，大型规模养殖场粪污处理设施装备配套率达到100%。畜牧大县、国家现代农业示范区、农业可持续发展试验示范区和现代农业产业园区率先实现上述目标。

二、行动内容

（一）严格落实“四项制度”。督促指导地方各级人民政府落实对本行政区域的畜禽养殖废弃物资源化利用工作负总责的属地管理责任制度（长期坚持）。督促指导规模养殖场切实履行环境保护主体制度（长期坚持）。配合环保部门加强畜禽规模养殖场环境准入管理，落实畜禽规模养殖环评制度（长期坚持）。切实加强养殖场备案信息管理，对养殖场、专业粪污资源化利用机构的基础信息实行直联直报、动态管理，推动落实畜禽养殖污染防治监管制度（长期坚持）。
（二）优化畜牧业区域布局。参照农业部《畜禽粪污土地承载力测算技术指南》，测算出本辖区合理的畜禽养殖规模，并指导超过土地承载能力的区域和规模养殖场逐步调减养殖总量，推进畜牧业区域布局优化（2018年5月底前）。

（三）推进清洁化养殖。鼓励生态饲料研究开发，推广微生物制剂、酶制剂、益生素、中草药等新型饲料添加剂，提高饲料转化效率，到2020年育肥猪饲料转化率达2.7:1（长期坚持）。推广雨污分流、干湿分离、堆肥发酵、粪水处理、臭气控制等先进适用技术和节水设备，完善技术、设备的组装配套，推动畜禽粪污实现减量化产生、无害化处理（长期坚持）。
（四）促进粪污资源化利用。参照农业部《畜禽规模养殖场粪污资源化利用设施建设规范（试行）》，要求“新场”建设与养殖规模相配套的粪污处理设施并落实“三同时”制度，支持“老场”推进畜禽粪污收集、贮存、处理和利用等基础设施和装备的标准化改造升级，确保到2020年底畜禽粪污处理设施装备配套率达95%以上（详见附件）。支持和指导各地在畜禽粪污处理过程中通过产生沼气、堆肥、沤肥、沼肥、肥水、商品有机肥、垫料、基质等方式进行资源化利用，确保到2020年底各地畜禽粪污资源化利用率达75%以上（详见附件）。

（五）推进种养循环发展。推进养殖场建设与农田建设有机结合，提升种养结合水平（长期坚持）。培育“养殖业—畜禽粪便—沼气工程—沼渣/沼液—种植业”等循环利用模式，推动构建种养循环产业链（长期坚持）。推动建立畜禽粪污收集、转化、利用网络体系，鼓励在养殖密集区域建立粪污集中处理中心，探索规模化、专业化、社会化运营机制（长期坚持）。

（六）做好技术指导服务。组织专家队伍，对实践中应用效果好的技术进行论证比选，筛选一批成熟技术进行推广示范（2018年底）。对现有的单项技术进行集成配套并转化推广，加大先进适用、便捷技术的示范推广力度（2019年底）。加大技术培训指导，到2020年底共培训人员9000人次以上（详见附件），并实现赋码备案规模养殖场全覆盖。

（七）推进示范工程建设。实施畜禽养殖废弃物资源化利用整县推进示范工程，到2019年底建成示范县2个（详见附件）。开展“畜—沼—菜（粮、果、茶）”等生态循环农业示范工程建设，2019年建成示范点20个。积极参与全国畜牧业绿色发展示范县创建活动，到2018年创建全国畜牧业绿色发展示范县1个。开展畜禽养殖标准化示范创建活动，2018年创建畜禽养殖标准化示范场100个。

三、组织措施

（一）建立工作机制。各地农牧部门要建立畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动领导机构，统筹协调指导畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动。要建立工作部门协调联动机制，各部门职责清晰、任务细化明确、协调顺畅。要将畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动纳入相关部门和人员的年度绩效考核。

（二）强化责任落实。各地农牧部门领导干部要亲力亲为，抓好落实，研究解决问题。各地要制定细化工作方案，明确具体措施、工作任务和工作目标，责任到人。

（三）加强督促调度。要对照全省畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动主要目标任务分解表（附件），加强督促和调度力度，并将督促调度结果于每季度最后1个月25日前报省农委畜牧兽医局。

附件：全省畜禽养殖废弃物资源化利用工作推进行动主要目标任务分解表
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