
关于对《贵州省农业产业化省级龙头企业
认定和运行监测管理办法》的政策解读

一、文件的起草背景和过程
为规范农业产业化省级龙头企业的认定和运行监测工作，做好对省级龙头企业的服务与扶持，原省农业厅联合24家单位于2009年12月印发了《贵州省农业产业化经营重点龙头企业认定和运行监测管理暂行办法》（以下简称《暂行办法》）。《暂行办法》出台后，全省各级农业产业化办公室结合本地实际，认真组织开展农业产业化省级龙头企业的认定和运行监测工作，大力推进农业产业化发展，使我省农业产业化水平取得了长足的进步，截至2019年12月，我省农业产业化省级龙头企业已达903家。
随着我省农村产业革命的纵深推进，农业产业发展出现了一系列的新特点、新趋势和新要求，《暂行办法》不足日渐凸显。结合农业农村部、国家发展和改革委等8部委2018年联合印发的《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》第二十三条“各省(自治区、直辖市)省级农业产业化主管部门应根据本办法，制定农业产业化省级重点龙头企业有关管理办法”的要求。省农业农村厅组成调研组，对全省农业产业化龙头企业发展情况开展调研，先后形成了《关于农业产业化龙头企业调查核实情况的报告》、《关于全省农业龙头企业参与农村产业革命情况汇报》、《全省国有农业企业调查统计情况报告》，并对370家市（州）级龙头企业经营情况进行了摸底调查，在此调研基础上起草了《贵州省农业产业化省级龙头企业认定和运行监测管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。
为使《征求意见稿》更符合龙头企业发展的客观要求，我们多次深入企业基层进行调查研究，倾听各方面的意见建议，在《征求意见稿》初稿形成后，又进一步征求了农业产业化联席会议成员单位、市（州）农业产业化办公室、部分重点龙头企业的意见，举办了专家论证会。并充分参照了国家八部委和部分省市农业产业化重点龙头企业认定运行监测的办法，从简化程序、减少证明、搭建平台的角度，对《暂行办法》进一步调整修订，最后形成了《贵州省农业产业化省级龙头企业认定和运行监测管理办法》（以下简称《管理办法》）。《管理办法》时效性、操作性更强，对全省龙头企业快速高质量发展更具指导意义。
二、文件起草依据
以《贵州省农业产业化经营重点龙头企业认定和运行监测管理暂行办法》为基础，重点参考了农业农村部、国家发展与改革委、财政部、商务部、中国人民银行、国家税务总局、中国证监会、全国供销总社联合印发的《农业产业化国家重点龙头企业认定和运行监测管理办法》（农经发〔2018〕1号）内容。
三、文件内容解读
《管理办法》共有5个章节，总计24条。
第一章总则分为5条，主要提出农业产业化省级重点龙头企业认定和监测工作意义，以及省级龙头企业定义，明确省农业农村行政主管部门是农业产业化省级重点龙头企业的管理部门，具体工作由省农业产业化办公室组织实施，省级重点龙头企业由省农业产业化联席会议认定。
第二章申报分为4条，主要规定申报企业符合的基本条件，条件设定过程中，着重体现了对申报同等公平对待，尤其是针对我省水产养殖产业规模较小的特点，降低了对水产养殖企业总资产及年销售收入的标准，同时，取消部分申报证明材料，将《暂行办法》中企业证明材料调整为情况说明，也突出体现“简政放权”精神。
第三章认定分为3条，主要明确农业产业化省级重点龙头企业评选认定工作程序，执行企业自愿申报、专家综合评审等程序，专家组评价意见经省农业产业化联席会议审定并公示无异议后，公布名单，并颁发证书。
第四章运行监测分为5条，主要提出省级重点龙头企业实行动态监测管理，每两年进行一次全面监测。监测年，对企业运行经营情况通过考核，经专家组审议后，提交省农业产业化联席会议审定，合格企业发文公布名单，重点提出在监测年，企业信用状况列入监测内容。省级龙头企业存在违反《管理办法》规定的严重违法违规行为，一经查实应取消省级重点龙头企业资格。
第五章附则分为7条，主要对农业产业化省级重点龙头企业认定和监测管理工作人员、申报企业等行为进行规范，对省级重点龙头企业应尽义务加以说明。提出市（州）要参照本《管理办法》制定本级农业产业化重点龙头企业管理办法，分级培育龙头企业。同时明确《管理办法》由省农业农村厅负责解释。
四、《办法》的主要特点
（一）明确认定主要工作部门。明确全省农业产业化省级龙头企业的认定和运行监测实行联席会议制度，省级重点龙头企业的认定和运行监测实行联席会议制度，省农业农村厅、省发展和改革委员会、省财政厅、省商务厅、人行贵阳中心支行、省税务局、贵州证监局、省供销合作社为省级重点龙头企业联席会议成员单位，负责省级重点龙头企业认定和运行监测的重大事项。省农业农村厅负责省级重点龙头企业的申报、考察、评定和运行监测的具体组织工作。
（二）明确认定标准。为精准培育省级重点龙头企业，使认定的重点龙头企业更具行业代表性，使重点龙头企业在产业扶贫、乡村振兴中发挥更大作用，使12个农业优势特色产业都有领军重点龙头企业，结合省领导领衔农村产业革命发展的实际，对申报省级重点龙头企业类别进行了分类。将省级重点龙头企业的分类，由当前的一般类、批发市场类两大类，细分为种植类、家畜养殖类、家禽养殖类、水产养殖类、农产品加工类、休闲农业类、社会化服务类、农产品专业批发市场等8大类，明确了各类企业的申报标准。
[bookmark: _GoBack]（三）加大简政放权力度。结合国务院简政放权工作的要求，对部分由企业提供的证明材料，修改为提供相关情况说明并出具承诺书即可，进一步减轻了企业的负担。
（四）明确优先条件。鼓励具有自主知识产权、科技创新能力强、资源优势明显、产业增值效益大、自觉履行社会责任并紧密带动农户的农业企业申报市级龙头企业。鼓励促进农村一二三产业融合发展、推进农业供给侧结构性改革、参与乡村振兴以及发展农业产业化联合体、创建农业产业化示范基地的农业企业申报省级龙头企业。对与建档立卡贫困户建立稳定劳务关系、农产品产销关系或者其他帮扶关系的农业企业优先支持申报。
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