
附件：

省农委2016年度现代高效农业示范园区
建设重点任务分工方案

按照《贵州省现代高效农业示范园区建设2016年工作方案》要求，为强化组织领导，明确工作职责，确保各项目标任务落到实处，特制定本分工方案。

一、指导新增省级园区建设规划编制工作

工作计划：开展对2016年新增省级园区建设规划编制的指导工作，督促各地于9月底完成省农委牵头指导新增园区建设规划的编制和审批工作。

委领导：徐天才

牵头部门及责任人：园区处 方雷明

主要责任部门：计划处、省农业区域经济发展中心

二、开展动态调度和监测考核机制

工作计划：全面开展农业园区的信息统计监测工作，将2016年新增园区纳入监测体系，完善农业园区的动态调度和监测考核体系，实现园区推进情况的月通报、季调度、年考核机制，及时掌握各园区建设进度和工作开展情况。将监测统计结果作为督查督导、绩效考评的科学依据。形成创先争优、增比进位的良好氛围。

委领导：徐天才

牵头部门及责任人：园区处 方雷明

三、整合资金和项目，集中支持园区建设

工作计划：发挥统筹协调作用，整合各类涉农项目资金，积极支持园区建设，根据项目管理规定，凡是能纳入园区建设的项目资金原则上安排在园区实施。加强同发改、财政、水利、国土、金融等省级相关部门的衔接，争取各类基本建设项目和财政专项资金向园区倾斜，扩大园区项目和资金投入规模。加强与金融部门的沟通协调，争取金融支持。

委领导：徐天才

    牵头部门及责任人：财务处 方涛

主要责任部门：计划处、园区处、种植业管理处、畜牧兽医局、经济作物发展处
四、开展园区招商引资活动

工作计划：把招商引资作为农业园区培育经营主体和建设发展的关键举措，建立起“政府推动、部门联动、园区载体、企业主体、社会参与”的招商工作机制。加强园区项目库建设，推出一批建设起点高、科技含量高、产业关联度大、产业链条长、发展前景好的农业项目，采取平台招商、活动招商、网络招商、产业招商、项目招商和以商招商相结合，“请进来”与“走出去”相结合，集中招商与小分队招商相结合的方式，面向省内外重点区域开展招商活动。筹备举办好农业园区招商引资暨项目签约活动。

委领导：徐天才

牵头部门及责任人：园区处 方雷明

    主要责任部门：外经处、农经处、农产品加工处、农业区域经济发展中心
五、加强对外交流与合作

工作计划：加强农业园区对外交流与合作。学习借鉴国内外发展山地农业、生态农业、休闲农业和高效农业的经验和做法，推动农业园区理念创新、模式创新、体制创新，建成一批农业合作示范样板，带动全省农业园区建设水平提升。积极组织园区经营主体参加农交会、茶博会等展示推介、经贸活动。

委领导：肖荣军

牵头部门及责任人：外经处 石瑜

主要责任部门：园区处、外经中心、省茶产业发展联席会议办公室
六、加强农产品质量监管

工作计划：加强农产品质量安全舆论宣传，建立和完善农产品质量安全监管网络，加强源头管理，改善农业生产环境，扩大标准化生产基地面积，加大对农产品质量安全监管工作的投入力度。开展农产品质量安全全程追溯工作，扩大省级农业园区农产品质量安全可追溯系统建设应用范围。指导园区经营主体积极申报无公害农产品、绿色食品和有机食品产品，扩大“三品一标”的认证规模和数量，加强认证监管。

委领导：胡继承

牵头部门及责任人：农安处 陈雄

主要责任部门：省农产品质量安全监督管理站、省农产品质检中心、省绿色食品发展中心

七、打造科技支撑平台

工作计划：强化对园区建设技术指导,总结推广现有“首席专家制”、“万名农业专家服务‘三农’行动”等做法和经验。支持鼓励园区经营主体与科研院校联合开展技术攻关。将新型职业农民培训、现代农业产业技术体系和基层农技体系建设与园区建设紧密结合，提高园区新品种、新技术、新成果的转化应用。

    委领导：肖荣军

牵头部门及责任人：科教处 郁琼

主要责任部门：人才处、科技发展中心

八、创造良好人才成长环境

工作计划： 围绕现代高效农业示范园区产业发展对人才的需求，大力开展园区人才引进工作。通过平台引人、政策聚人和产业留人，引进一批园区急需的高层次人才，为园区建设和产业发展提供人才支撑和智力保障。

    委领导：徐成高

牵头部门及责任人：人事处 邓继志 人才处  王文虹

九、支持园区信息平台建设

工作计划：完善园区信息管理系统，加强招商引资、科技服务、品牌推介、产品营销等信息发布工作，通过互联网及时反映每个园区的建设发展情况。总结推广农业物联网等信息技术在园区生产中的应用，提升农业生产信息化管理水平，提高农业生产效率。鼓励园区内农产品生产和加工企业建设相应的产地交易市场、仓储冷链和分级包装等设施设备，提高现代物流水平。

    委领导：向青云

牵头部门及责任人：市场信息处 卿卫东

    主要责任部门：园区处、省农业信息中心

十、支持园区投融资平台建设

    工作计划：继续对园区企业实行“担保—贷款—优先贴息”扶持政策，对园区内企业开展“保贷贴”一条龙服务，实现园区项目与银行资金有效联动。优惠担保费用，协调银行实行银行利率优惠，对省级重点园区实行最低费率。开展金融资本进园区工作，加大担保业务宣传力度，开展中小企业融资能力培训。为园区项目开设绿色通道，提高办事效率。创新符合园区企业特点的抵（质）押方式和担保品种，开发互助担保、供应链融资担保等新业务。

委领导：徐天才
牵头部门及责任人：财务处  方涛
十一、着力培育园区经营主体

工作计划：加强对园区内龙头企业、农民合作社、家庭农场发展的指导和支持。重点在省级龙头企业评定及财政专项安排，省级示范社评定和国家级示范社推荐以及相关专项补助安排方面，给予倾斜。

委领导：胡继承

牵头部门及责任人：农经站 王永新
十二、组织开展产销对接活动

工作计划：采取多种形式，依托贵州省农民专业合作社联合会、贵州省绿茶品牌促进会等行业组织，对园区优质农产品品牌进行精品展示展销，开拓省内外市场，提升园区农产品品牌的知名度和影响力，以品牌形象的提升促进园区形象的升级。推动产销结合，减少农产品销售的中间环节，降低流通费用。组织园区内企业、农民合作社与大型超市、学校、社区等开展产销对接；组织参加相关农产品展销会、设立直销点等，促进产销衔接。

委领导：胡继承

牵头部门及责任人：农经处 王丽军

主要责任部门：农产品加工处、经济作物发展处、农经站、省茶产业发展联席会议办公室、省果蔬站
十三、支持园区高标准商品基地建设

工作计划：组织蔬菜、水果、茶叶等各个产业的专家，为园区建设提供技术咨询、技术指导与信息服务，集中项目资金支持园区开展新技术、新产品试验、示范、推广工作。通过果蔬项目、茶产业项目、粮食高产高效创建项目、优质特色粮食产业发展项目、马铃薯专项等项目资金向园区倾斜，支持园区高标准商品基地建设，确保建成蔬菜、茶叶、水果、中药材、花卉苗木、核桃、油茶以及优质粮油等高标准生产示范基地1200万亩以上。

    委领导：黄俊明

牵头部门及责任人：种植业管理处 易勇、经济作物发展处 龙明树、省茶产业发展联席会议办公室 王丽军
主要责任部门：经济作物发展处、省果蔬站、省土肥站、省农推站、省种子站、省植保站

十四、推进园区标准化、规模养殖，促进畜牧项目与园区建设有机结合

工作计划：大力推进园区内标准化、规模化养殖场、养殖小区建设，增加畜禽总量，提高畜产品质量，保障畜产品市场的有效供给。支持引导园区开展畜禽粪污处理后与经、果、蔬等种植业综合利用。加大园区畜牧项目资金投入力度，进一步完善园区内养殖场设施设备，提高粪污无害化处理能力。在家畜繁育、遗传育种、畜产品加工、集约化养殖、牧草培育、饲料生产加工、疫病防控、饲养管理等方面加大支持和培训力度，提高园区养殖管理水平。

委领导：杨兴友
牵头部门及责任人：畜牧兽医局 廖正录

主要责任部门：畜牧处、动物防疫检疫处、草业饲料处、畜禽遗产资源管理站、饲草饲料工作站、省动物疫病

预防控制中心、省动物卫生监督所

十五、支持园区渔业资源、渔业配套设施建设

工作计划：积极引导养殖大户参与水产园区建设，逐步建立企业、合作社、养殖大户和农民的利益联结机制，以园区内农民合作社为主体申报健康养殖示范基地。开展对园区管理人员和水产养殖户的技术指导培训。提升改造基础养殖设施，开展渔业园区水产健康养殖示范区创建工作。

委领导：杨兴友
牵头部门及责任人：渔业处 王冲
主要责任部门：渔业局、省水产技术推广站
十六、支持园区农机装备水平提升，开展农机社会化服务

工作计划：优先支持园区内农民农机专业合作社申报农作物生产机械化示范推广、优势特色产业生产机械化试验示范项目；支持园区开展农机抗旱服务，优先安排农机专业合作社项目，加强经营主体培育，完善农机社会化服务体系；积极引进与园区产业发展相关的农机新技术、新机具，农机技术培训向园区倾斜，切实加强技术指导服务。

委领导：徐成高

牵头部门及责任人：农机管理处  戴卫岑 

主要责任部门：农机装备处、省农机技术推广总站、省农机安全监理中心

十七、支持园区内农作物监测点和防治点建设

工作计划：继续针对园区内主要农作物开展植物疫情监测点和防治点的建设。在农业园区建立绿色防控示范区，以先进适用绿色防控技术为重点，大力推行专业化统防统治，积极促进绿色防控的标准化、规范化，不断扩大绿色防控覆盖面积，提升绿色防控水平，促进农产品质量安全水平提高。力争园区蔬菜、水果、茶叶等作物绿色防控覆盖率达到60%以上。

委领导：黄俊明

牵头部门及责任人：省植保站 金星、省农产品检测中心 蔡滔
十八、支持园区农村环境综合治理，因地制宜建设生态循环农业项目，开展园区土壤重金属检测

工作计划：积极支持农业园区农村环境综合治理项目建设，改善园区农村人居环境。在具备条件的园区建设生态循环农业项目，以沼气为纽带，抓好种植和养殖的结合，发展生态循环农业。开展园区土壤重金属检测工作，指导园区合理规划建设产业基地。
委领导：肖荣军

牵头部门及责任人：生态能源处 张志宏

主要责任部门：省农业资源环境管理站、省农村能源管理站
十九、支持园区耕地质量保护与提升

工作计划：以绿色发展理念为导向，在园区逐步建立健全土壤墒情和耕地质量监测点；实行科学合理施肥，促进配方肥、套餐肥的“落地”；将耕地质量保护与提升项目向园区拓展；大力推广水肥一体化技术；积极促进园区耕地利用规范化、标准化，不断提升园区耕地质量等级。

委领导：向青云

牵头部门及责任人：省土壤肥料工作总站 夏忠敏

二十、支持园区休闲观光农业、农产品加工

    工作计划：按照扶优、扶强、扶特的原则，省乡镇企业发展资金项目向园区、在保企业倾斜，按照申报指南的要求和有关规定，做好园区内加工规模型和成长型农产品加工项目贴息、示范型农产品加工项目和休闲农业项目。指导和督促园区农产品加工企业建立统计台账，搞好园区内规模以上农产品加工业统计工作；指导和督促园区休闲农业经营主体做好数据调查工作。加强园区内农产品加工业、休闲农业基层调研，发现问题及时解决，对于好的经验做法，及时推广。

委领导：肖荣军

牵头部门及责任人：农产品加工处  刘凤

    二十一、加强新农村建设与园区建设的结合

    工作计划：以“四在农家·美丽乡村”为抓手，将新农村建设示范点与园区建设相结合，将园区内及周边条件合适的村寨列入新农村建设示范点，统一安排、统一部署，实施农户“三改”、庭院硬化、垃圾处理、村寨污水处理、公共厕所、太阳能照明设施安装等工程。将创意农业、农耕文化、乡村旅游文化、茶文化等文化元素注入园区建设，利用农业景观、生态景观，结合山地特色、产业特色等，打造特色园区，营造园区文化氛围。

    委领导：杨兴友

牵头部门及责任人：新农村处 杨泽琼

主要责任部门：省农村经济文化发展中心 

二十二、加强园区建设政策研究

工作计划：开展咨询、调查研究，总结农业园区成功经验、模式和典型，深入分析园区建设中存在的困难和问题。调研的主要内容为农业示范园区建设的基本做法、经验和成效，影响和制约园区建设的困难和因素，通过调研提出有深度的政策措施与体制机制创新建议。

委领导：杨兴友

牵头部门及责任人：调研处 吴宗建
主要责任部门：园区处
二十三、大力开展园区建设宣传工作

工作计划：积极协调省内外主流媒体，以“现代高效农业示范园区建设工作”为宣传主题，采取报刊、电视、网络、等多种形式全方位、多角度地宣传农业园区建设，营造各方关心支持农业园区发展的良好氛围。

委领导：杨兴友

牵头部门及责任人：宣传处 宋辉

主要责任部门：省农业宣传声像中心、省农村经济文化发展中心

二十四、为园区建设提供良好法治保障

工作计划：加强农资监管，确保园区的农业投入品安全可靠；抓好农业执法队伍建设，严格农产品质量安全执法，确保园区农产品质量安全，促进产业稳定健康发展。送法入园，积极为园区企业、农民合作社等提供法律支持，引导和规范农业市场主体依法、诚信生产经营。

委领导：胡继承

牵头部门及责任人：法规处 王泽邦
主要责任部门：省农业执法总队及相关单位
附：1、2016年省农委领导和部门挂帮指导省级农业园区安排表

2、2016年省农委牵头指导省级现代高效农业示范园区
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