黔农办发〔2010〕284号
关于做好广州亚运会期间动物、动物产品及

兽医实验室生物安全监管工作的通知
各市（州、地）农业委员会(畜牧兽医局)：

广州亚运会和亚残运会(以下简称两会)即将召开,为落实农业部有关文件及会议精神，切实做好动物及动物产品安全监管和兽医实验室生物安全监管工作,确保两会期间不发生动物产品和兽医实验室生物安全事件,现就有关事宜通知如下:

一、进一步提高安全监管重要性的认识

做好两会期间动物及动物产品安全监管和动物病原微生物实验室生物安全监管工作，是当前一项十分重要而紧迫的工作，关系两会的成功举办和社会稳定，也是对我省兽医卫生保障能力的一次检验。各地一定要在思想上引起高度重视，深入贯彻《动物防疫法》、《农产品质量安全法》、《动物检疫管理办法》、《病原微生物实验室生物安全管理条例》、《兽药管理条例》等相关法律法规和有关规章制度，集中精力、人力和物力，主动查找工作中的薄弱环节，以做好两会期间动物、动物产品安全监管和兽医实验室生物安全监管工作为契机，全面加强防疫、检疫、监测等有效措施，真正做到“强化源头，产销对接，区域互动，全程监管”,全力保障两会期间动物产品质量安全。

二、切实落实安全监管责任

各畜牧兽医工作部门要建立健全动物及动物产品安全监管责任制度，单位主要领导为第一责任人，要通过制定明确的目标任务，把责任落实到单位、落实到部门、落实到具体工作人员，一级抓一级，层层抓落实，使各项安全监管措施真正落实到位。各级兽医主管部门要组织人员深入生产单位，督促辖区内责任单位加强内部管理，健全管理制度，明确工作职责，严肃工作纪律。对工作不到位、措施不得力的，要及时整改。

三、全面加强安全监管工作

两会期间，各地各单位要加强协调沟通和区域联动，从动物及动物产品安全、动物病原微生物安全、动物兽药残留安全等方面，做好各环节的全程监控，不留空白和漏洞，确保不发生安全责任事件。

一是要全面加强动物及动物产品安全监管工作。各地要严格按照《动物防疫法》、《动物检疫管理办法》做好动物免疫、检疫工作，对两会期间动物及动物产品安全涉及的饲养、生产、加工、运输、储藏各个环节实行全程监管，保证动物及动物产品安全。各级兽医主管部门要继续抓好秋季动物集中免疫和常年补免，加强督促检查，做到“六不漏”。要做好免疫监测、病原检测和诊断，及时发现问题并消灭在萌芽状态。各级动物卫生监督机构要切实加强动物产地检疫、屠宰检疫等工作，加大检疫监督检查力度，掌握“供港”、“供粤”动物及动物产品的养殖或运销企业，实行专人跟踪，强化检疫监督执法。各地要充分发挥省际间动物卫生监督检查站职能，坚持24小时在岗，对调进调出动物及动物产品进行严格检查监管，防止染疫产品流向广东，防止外源性动物疫病传入我省危及动物产品安全。

二是要切实抓好动物产品兽药残留监控工作。各级兽药监察机构要采取有效措施加大对动物产品兽药残留监控力度，强化对兽药生产、经营以及养殖环节的监管。要开展兽药市场整治和兽药残留监测。要对大宗动物产品供应基地督查企业用药记录制度执行情况和饲料使用情况，严格执行兽药休药期规定，严禁使用激素类和兴奋剂类物质，对违规企业，加大处罚力度。要组织实施 “兽药安全使用知识普及活动”营造安全用药环境，提高广大养殖企业和农户安全用药意识和能力，确保动物产品安全。

三是要认真做好动物病原微生物实验室生物安全管理工作。各级兽医主管部门要组织辖区内兽医实验室开展有关法律法规培训，增强法律意识，落实各项管理制度，完善管理措施。督促各兽医实验室加强对病原微生物管理，严格执行动物病料及有关菌（毒）种保藏、运输、使用规定，严禁非法收藏、使用重大动物疫病或危害公共卫生安全的病原微生物。合法保存使用的单位必须对动物病原微生物菌（毒）种实行专人负责，防止保藏的病原微生物菌（毒）种被盗被抢或丢失泄漏。各有关教学科研单位要加强科研活动管理，发表科研论文及申报科研项目，对涉及高致病性动物病原微生物实验活动的，要进行严格审查，防止违法从事高致病性动物病原微生物实验活动的发生。

为切实做好动物及动物产品和病原微生物安全监管工作，省农委将对省动物疫病预防控制中心、省兽药监察所、省畜牧兽医科学研究所、贵州大学动科院等单位落实实验室生物安全情况进行检查，9个市（州、地）畜牧兽医主管部门要组织自查，重点检查各有关单位安全监管工作制度的建立和措施的落实情况，特别是对病原微生物实验室生物安全责任制的落实、安全保障体系的建立和运行以及实验活动、动物病料管理、菌（毒）种保藏管理等情况的检查，对存在的安全隐患，要限期整改,对工作不到位、措施不得力的要及时整治。要通过督促检查加强动物、动物产品和兽医实验室生物安全监管，确保两会期间不发生动物产品和兽医实验室生物安全事件。

四、加强应急值守和信息报送工作

各地各单位要制定完善动物产品及实验室生物安全事件应急预案，落实责任制，强化应急措施，做好有关应急准备工作，做到一旦发生安全事件，能够及时妥善处置。要落实好两会期间应急值班制度，安排专人24小时值班，遇有突发安全事件，立即按有关规定向当地公安机关和兽医主管部门报告，并及时采取相应的控制措施。各市（州、地）检查落实情况请于11月10日前以电子邮件方式报省农委动物防疫检疫处（电子邮箱：syc5287855@163.com）。
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