黔农办发〔2011〕338号
关于切实做好 “两节、两会”期间

重大动物疫病防控工作的通知
各市（州、地）农业委员会（畜牧兽医局）：

2012年元旦、春节即将到来，全省“两会”即将召开，为进一步加强重大动物疫病防控工作，切实落实各项防控和监管措施，确保“两节、两会”期间全省不发生区域性重大动物疫情和动物及产品卫生安全事件。现将有关事宜通知如下：

一、加强组织领导，提高思想认识

冬春季是重大动物疫病的高发季节，也是防控工作的关键时期，特别是“两节”期间，畜禽产品消费量大，活畜禽调运频繁，极易引发各类动物疫情，防控任务重、责任大。各地要充分认识扎实做好“两节、两会”期间动物防疫工作的重要意义，要加强领导、周密部署、落实责任。要组织人员深入规模养殖场、屠宰场、检查站和乡村对各项防控工作落实情况进行检查，指导基层完善工作措施。要紧紧围绕“两个努力确保”的目标，切实抓好重大动物疫病防控和动物及产品的监督管理工作，努力确保“两节、两会”期间全省不发生区域性的重大动物疫情和动物及产品卫生安全事件。

二、强化技术措施，狠抓工作落实

（一）加强基础免疫工作

2011年秋季重大动物疫病防控工作已经结束，各地要对秋防检查中反映出的问题进行认真及时的整改，查缺补漏，加强基础免疫，做到“应免尽免，不留空当”。要组织人员深入村组农户进行认真摸底排查，对新补栏畜禽和漏免畜禽及时补免。要切实加强免疫效果监测，加大抽样监测范围，对监测中发现免疫抗体水平较低的畜禽，要按规定进行加免。

（二）强化疫情监测工作

各地要积极开展主要动物疫病免疫监测、病原学检测、和流行病学调查工作，要扩大监测和流调范围，增加数量和频次，准确掌握禽流感、口蹄疫等主要的重大动物疫病在我省的流行规律和疫情动态，及时发现疫情隐患，提高重大动物疫情预警预报能力，降低动物疫病防控风险，有效推进动物疫病防控工作。要组织人员对养殖小区、规模养殖场和养殖密集区进行疫情排查，发现疫情要及时上报，并按有关规定进行处置。

（三）强化动物检疫监督工作

各地要加强对动物及动物产品的饲养、屠宰、经营等环节的动物卫生监管，加大对违法行为的打击力度。要强化产地检疫和屠宰检疫，进一步加强流通环节动物卫生监管，加大公路动物运输监督检查站的执法力度，严格查堵病害动物及产品流动，严防流通环节传播重大动物疫病。春节之前，各地要组织一次集中监督检查，重点加强养殖、屠宰、加工、活畜禽交易等重要场所和流通环节的动物卫生监管，并将检查情况报省农委动物防疫检疫处和省动物卫生监督所，省农委将组织对各地进行抽查。

（四）加强兽医实验室生物安全监管工作

各地要进一步加强兽医实验室生物安全监管，确保“两节、两会” 期间不发生生物安全事故。要全面落实兽医实验室生物安全监管责任，加强实验室内部管理，完善管理制度，明确工作职责。要切实加强高致病性动物病原微生物实验活动监管，严厉查处未经审批从事关系到实验室生物安全的违法行为。各地及省有关技术部门在依法开展的实验室工作中，要切实做好动物病原微生物菌（毒）种保藏管理，认真落实各项管理制度，实行专人负责，严防保藏的病原微生物菌（毒）种被盗被抢或丢失泄漏。
三、加强应急值守，应对突发疫情

各地要按照《重大动物疫情应急条例》和《国家突发重大动物疫情应急预案》要求，进一步完善重大动物疫情应急预案，强化各项保障措施和防控机制，规范应急程序，加强应急预备队建设和应急物资储备，做到常备不懈。“两节、两会”期间要切实加强应急值守，严格执行24小时专人值班和领导带班制度，做到责任明确、人员到位、联络畅通。要严格执行疫情报告和举报核查制度，对不履行疫情报告职责，瞒报、谎报、迟报、漏报疫情的，要依法追究责任。一旦发生疫情，要按程序及时采样送检，坚持“早、快、严、小”原则，力争在最短时间彻底拔除疫点，确保“有疫不流行、有病不成灾”。同时，要做好疫源追踪分析和流行病学调查，及时追踪溯源。
各地要在2012年1月5日前将 “两节、两会”期间值班表报送省农委动物防疫检疫处。
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