
黔农办发〔2016〕90号

关于进一步做好2016年畜禽屠宰行业

管理工作的通知

各市（州）农委（畜牧兽医局），贵安新区农林水务局，仁怀市农牧局、威宁县畜牧产业局：

为认真贯彻中央关于加强食品安全工作的有关精神，切实做好我省2016年畜禽屠宰行业管理工作，努力确保肉品安全和有效供给，保障人民群众身体健康，根据农业部办公厅《关于做好2016年畜禽屠宰行业管理工作的通知》（农办医〔2016〕12号）精神，现将有关工作事项通知如下。

　　一、强化屠宰监管队伍建设

全省屠宰监管职责虽划转完成，但划转质量不高，屠宰监管相应条件缺乏保障，机构、人员、经费落实不到位。屠宰监管形势较为严峻，各地要高度重视，切实强化屠宰监管队伍建设。

（一）争取机构人员落实到位。各级农牧部门要积极向地方党委、政府汇报，加强与编办、人事等部门协调，把成绩讲够、问题讲透、办法讲清、建议讲明，争取地方党委、政府支持，进一步充实机构、增加编制、配强队伍，在抓好屠宰管理、执法机构建设的基础上，积极推进省、市、县三级肉品品质检测认证中心建设，建立上下贯通、运转顺畅的畜禽屠宰监管新体系。 

（二）强化监管队伍能力培训。各地针对当前监管队伍、屠宰从业人员存在管理水平不高、业务素质欠缺的问题，大力开展业务培训、岗位练兵，加强交流学习，推广好的监管经验，努力培养一批屠宰监管工作能手，提高监管队伍的业务水平和实际工作能力。

二、抓好责任主体落实

抓好畜禽屠宰监管、保障畜产品质量安全，需要各方面共同努力、履职尽责，各地务必落实好屠宰管理的“三个责任”。

（一）推动落实政府领导责任。《贵州省牲畜屠宰条例》规定“县级以上人民政府应当加强对牲畜屠宰管理工作的领导,强化牲畜屠宰管理队伍建设,建立完善畜类产品质量安全追溯体系,协调解决牲畜屠宰管理工作中的重大问题”。各级农牧部门要积极争取，推动当地政府落实领导责任，统筹协调相关工作。

（二）全面落实部门监管责任。各级农牧部门要强化责任意识，切实抓好畜禽屠宰质量安全监管和屠宰企业安全生产监管，一层抓一层，层层抓落实，逐级签订责任状，明确监管责任，强化责任追究。对屠宰企业安全生产监管，要按照“属地化管理”以及“谁审批、谁负责” “谁主管、谁负责”的原则，认真履行法律法规赋予的工作职责。用“铁面孔”对安全，强化安全防范意识；用“铁手腕”抓安全，规范管理基础；用“铁心肠”保安全，落实安全责任制，切实抓好肉品质量安全和安全生产工作。

（三）严格落实企业主体责任。各地农牧部门要与辖区内畜禽定点屠宰企业签订责任状，明确屠宰企业肉品质量安全和安全生产的第一责任。强化企业责任风险意识、诚信守法意识、质量保证意识和社会责任意识，夯实企业质量管理和安全生产的基础工作，提高从业人员素质，严格守法经营，从严执行有关制度，加强产品自检自查，自觉接受行业管理和社会监督，坚决杜绝和抵制一切违法违规、欺诈消费者的行为。

三、深入推进生猪定点屠宰资格审核清理

各地继续抓好“屠宰亮剑”专项整治行动，主动协调环保等部门，继续对生猪定点屠宰资格进行全面清理。

（一）抓好生猪定点屠宰资格审核。定点屠宰资格审核清理过程中，要严格动物防疫、环保、卫生、检疫检验设施设备等条件，重点审核生猪定点屠宰企业基本要求、厂（场、点）设立条件、设施设备、人员要求等有关规定，严格标准要求，不得降低门坎。对前期已经通过审核清理且符合条件的屠宰厂（场、点），要做好企业基础信息的收集整理；对延期整改的定点屠宰企业要及时跟进，督促整改。

（二）做好畜禽定点屠宰的换证工作。各地经严格审核后，对符合法定设立条件的畜禽定点屠宰企业，保留定点屠宰资格，换发新证；对不符合条件的，视情况责令其限期整改，整改合格的，给予换发新证。对规定期限整改不合格的，各级农牧部门要书面报请发证单位取消其定点屠宰资格，务必尽到行业监管责任，积极稳妥做好畜禽定点屠宰资格审核与换证工作。

（三）认真履行屠宰行业准入审批职责。各地农牧部门审查畜禽定点屠宰许可申请时，本着压缩过剩屠宰产能，合理布局，方便群众，控制总量，避免重复建设和浪费资源的原则，按照设置规划和审批程序，结合当地城市规划、环境保护、动物防疫等情况，综合考虑肉品消费水平、屠宰加工配送能力、资源环境承载能力、污染治理设施设备、病死动物及动物产品无害化处理能力等多种因素进行严格把关。不得未批先建或先建后报。

四、加大生猪屠宰专项整治力度

　　各地要认真吸取私屠滥宰病死猪和违规检疫事件教训，进一步加强生猪饲养、贩运、屠宰等各个环节监管。主动联合公安、食品药品监督等部门开展综合执法，加大城乡结合部、集镇周边等重点区域的巡查排查力度，严厉打击私屠滥宰、注水及注入其他物质、宰前使用“瘦肉精”、屠宰病死生猪等违法行为。拓宽专项整治案件线索来源，形成对违法违规行为的群防群治局面，集中力量查办一批大案要案，及时公布典型案例，加大对违法行为的震慑力度。

五、切实抓好屠宰日常监管

（一）认真开展屠宰监督巡查。各地屠宰监管部门针对畜禽屠宰环节监管，认真开展监督巡查，切实做到该管的企业一个不漏，该做的工作一项不少，该尽到的责任一点不渎，该执行的标准一点不差。一要制定畜禽屠宰环节监督巡查制度，进一步细化工作内容，组建市、县两级巡查队伍，划片分区，责任到人，结合畜禽屠宰兽医风险评估，明确巡查频次；二要认真开展屠宰环节各项风险、隐患的排查，督促整改落实，及时排除隐患。发现违法行为，要依法依规进行查处。三要严格日常监督巡查。要高度重视日常监督巡查记录，做好巡查痕迹管理。每次巡查工作必须认真填写《贵州省定点屠宰企业屠宰活动监督管理巡查表》和《贵州省定点屠宰企业屠宰活动监督管理巡查情况反馈表》，并附有巡查现场工作照，建立日常巡查档案，完整保存日常监督巡查工作记录。严禁弄虚作假，不到现场巡查或伪造记录；严禁玩忽职守，不按规定履行日常监督巡查；要严格程序，文明礼貌，严禁蛮横粗暴、吃拿卡要、收受贿赂、以权谋私等。

（二）严格生猪屠宰环节“瘦肉精”监管。各级农牧部门要切实承担生猪定点屠宰环节“瘦肉精”监管责任，认真履行职责，加大屠宰环节“瘦肉精”监督抽检力度，按照省农委要求完成抽检任务。要督促生猪屠宰企业建立“瘦肉精”自检制度，按批次对屠宰生猪进行筛查。要严格检查屠宰企业“瘦肉精”检测合格记录凭证，及时组织追踪溯源，查找问题生猪来源和“瘦肉精”线索，对涉嫌犯罪的要及时移送公安机关调查处理。对不按规定进行“瘦肉精”检测、无“瘦肉精”检测合格记录凭证或宰杀“瘦肉精”阳性猪的定点屠宰企业，要依法严厉查处。

（三）严格屠宰环节病害猪无害化处理监管。各地农牧部门要按照《生猪定点屠宰厂（场）病害猪无害化处理管理办法》的规定，严把屠宰环节产品出口关，严格执行屠宰环节病害猪无害处理有关制度，严防病害猪产品流入市场。要强化屠宰环节病害猪无害处理资金的监管，严格申报程序，做到申报数量真实、资料档案齐全、台账记录清楚，严格专款专用，不得出现假报无害化处理数据、挪用或套取无害化处理补助资金。

（四）加强畜禽屠宰信息统计监测。各级农牧部门要高度重视畜禽屠宰信息统计报送工作，加强统计信息队伍建设，明确专人负责信息统计工作，严格落实国家屠宰统计监测制度，按照要求做好相关台账记录，及时、准确报送信息，确保信息报送畅通，切实做好全国畜禽屠宰行业信息系统的报送、畜禽屠宰环节情况统计月报、屠宰检疫统计、生猪屠宰项整治行动统计等工作。要监督指导企业做好屠宰统计监测信息填报工作。

　　（五）建立屠宰执法长效机制。各地要配备充足的屠宰监管执法力量，建立健全畜禽屠宰监督执法管理制度，规范畜禽屠宰监督工作程序，严格执行屠宰检疫制度，认真做好屠宰检疫，严肃畜禽屠宰监督执法纪律，加大对失职、渎职等违法行为的追责力度。加强与公安、食品药品、环保等部门的协调配合，形成跨部门监督执法合力，强化行政执法与刑事司法衔接，杜绝发生以罚代刑、有案不移、放纵犯罪的行为。

　　（六）加强正确舆论引导。要充分利用各类媒体，大力宣传《食品安全法》、《动物防疫法》、《生猪屠宰管理条例》、《贵州省牲畜屠宰条例》等法律法规，积极宣传生猪定点屠宰和肉品市场整治工作进展情况、取得成效和典型案例，传递畜禽屠宰监管 “正能量”。要加大舆情动态监测力度，及时发现本地区畜禽屠宰行业管理方面存在的突出问题，提前谋划、积极应对、妥善处理各种突发事件，努力降低社会影响。
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