2014年度贵州省农村能源建设项目申报指南

一、总体要求

（一）因地制宜，突出重点。各地要紧紧围绕我省现代高效农业示范园区建设和主导产业发展的需要，积极搞好农村沼气建设相关工作，不断拓宽农村能源运用领域，为推进全省生态循环农业发展奠定基础。

（二）统筹规划，合理布局。要结合各地农业发展规划、新农村和美丽乡村建设规划，制定村级沼气集中供气站、小型沼气供气工程和生态循环农业示范基地建设项目实施方案，科学选择建设模式，统筹规划，合理安排建设地点，促进农村能源持续健康发展。

（三）政府引导，多元投入。各级政府要加强指导，给予必要的资金扶持。要切实发挥村委会、企业、农民合作社和受益农户的主体作用，引导和带动养殖农户、供气站和用气农户积极参与项目建设，积极探索市场化运行机制，不搞强迫和包办代替。

（四）创新技术，完善机制。要以成熟技术为主导，推进建设管理的标准化，加强新技术的引进和研发。项目参与各方要签订有约束性的契约协议或合同，积极探索后续管护新模式，明确责权利关系。
（五）综合利用，务求实效。农村能源项目建设要以集中供气为基本目标，坚持综合利用沼渣沼液，充分发挥农村沼气建设的多功能性和综合效益。要强化建设质量管理，确保建设一处，成功一处，受益一处，务求项目建设取得实效。

二、项目设置

（一）村级沼气集中供气站建设项目

1、申报主体：县级农牧部门

2、实施主体：农民合作社、家庭农场、种养大户、养殖小区、农业园区、企业以及集体经济实力较强的村委会等。

3、资金规模：总投资1000万元左右，拟建设20个左右村级沼气集中供气站。

4、建设内容、支持环节和补助标准：

（1）建设内容：300M3沼气发酵池、原料预处理（沉淀、调解、进出料、搅拌等装置）、沼气供气（沼气净化、储气柜、输配、计量和利用装置）和沼肥利用设施（沼渣、沼液处理及综合利用装置）等，集中供气30户为基本建设单元，有条件的地方鼓励多向农户进行供气。

（2）支持环节和补助标准：每个市（州）争取建设1-2个集中供气站，供气站总投资约55万元，省级财政补助40万元（300M3沼气发酵池及其配套设施建设25万元，每向1户农户供气补助2500元，每利用1吨沼肥补助50元，30户共计15万元），不足部分由建设主体和用气农户自筹或市、县配套。政府投资重点用于沼气池、沼气灶具、管网建设、沼肥利用设施以及技工工资等。

贵阳、遵义、黔南、铜仁和黔西南等市（州）选择1—2个有条件的地方，鼓励支持建设500立方米以上的中温沼气工程项目，对80户以上农户进行集中供气试点，项目建设资金参照遵义县三岔镇营上村沼气集中供气项目建设标准进行补助。

（二）小型沼气供气工程项目

1、申报主体：县级农牧部门

2、实施主体：养殖大户、养殖小区、家庭农场等。

3、资金规模：总投资1000万元左右，拟建设50个左右小型沼气供气工程。

4、建设内容、支持环节和补助标准：

（1）建设内容：包括100M3、200M3和300M3沼气发酵池、原料预处理（沉淀、调解、进出料等装置）、沼气供气（沼气净化、气柜、输配、计量和利用装置）和沼肥利用设施等，供气1030户。

（2）支持环节和补助标准：每个市（州）申报5—8个，主要建设100M3、200M3和300M3三种类型的沼气工程。小型沼气供气工程100300M3总投资16—35万元，省级财政100M3补助10万元、200M3补助20万元、300M3补助25万元，不足部分由建设主体和用气农户自筹或市、县配套。政府投资重点用于沼气池、沼气灶具、管道建设、沼肥利用设施等。

（三）生态循环农业示范基地建设项目

1、申报主体：县级农牧部门

2、实施主体：种养大户、农民专业合作社、家庭农场等。与现代高效农业示范园区建设和主导产业结合的建设主体优先考虑。
3、资金规模：总投资500万元左右，建设25个生态循环农业示范基地建设。

4、建设内容、支持环节和补助标准：

（1）建设内容：包括田间沼液贮存池、输送管网建设、沼肥利用设施、沼肥应用试验、技术培训和标识标牌制作等，每个生态循环农业示范项目面积不低于300亩，辐射带动1000亩，对比试验不低于3组。

（2）支持环节和补助标准：为确保贵州生态循环农业项目示范建设顺利进行，省农委今年将安排500万元，用于沼肥综合利用示范基地建设、沼肥试验示范推广及深加工开发利用研究等。贵州生态循环农业项目示范建设总投资约30万元，省级财政补助20万元，不足部分由建设主体自筹或市、县配套。政府投资重点用于田间沼液沼渣贮存池、输送管网建设、沼肥利设施以及试验经费等。

三、申报条件

（一）村级沼气集中供气站建设项目

具有一定养殖规模的企业或能自行解决发酵原料的实施主体，积极推广“统一建池、集中供气、综合利用”的建设模式，实现畜禽粪污减量化、无害化和资源化目标。以自然村寨为单元，农户居住相对集中，能为农村居民提供持续稳定清洁能源，同时开展沼液、沼渣综合利用，发展生态农业，带动无公害农产品生产，实现畜禽粪便的资源化利用和环境治理的双目标。项目实施主体具有一定的资金自筹能力。

（二）小型沼气供气工程项目
在养殖小区、养殖农户相对集中的村庄，以养殖场为核心，以自我使用及向周边相邻供气为主。具有一定的养殖规模和配套圈舍及附属设施，能实现畜禽粪污减量化、无害化和资源化目标。
项目实施主体具有一定的资金自筹能力。

（三）生态循环农业示范基地建设项目

示范基地相对集中连片，具有一定规模和基础设施，主导产业突出，有稳定的沼液沼渣供应来源，示范带动作用显著，通过项目建设能取得较好的经济效益、社会效益和生态效益。项目建设注重与节能减排相结合，与现代高效农业示范园区建设相结合，与主导产业发展相结合，与推进美丽乡村建设相结合，与农民专业合作组织相结合，以点带面，扎实推进“三沼”综合利用，促进贵州生态农业持续健康发展。项目实施主体具有一定的资金自筹能力。

四、申报程序

（一）县级农牧部门统一牵头组织向市（州）农委申报，市（州）农委审核后确定立项的，组织县级农牧部门按要求制定项目实施方案，审核合格后，以正式文件（含电子文档）报省农委一式2份。

（二）省农委对实施方案进行复审，对符合相关规定和要求的项目实施方案择优立项，并批复实施。

五、相关要求

（一）优先安排支持服务省市现代高效农业示范园区和主导产业突出的项目。项目资金预算要统筹兼顾，合理确定项目资金规模和建设内容，避免重复建设，导致国家资金浪费或流失，市县农牧部门要对此做好充分的跟踪监管与指导，确保资金高效使用。2013年度省级农村能源建设项目未通过验收并在规定时间内经整改仍然达不到验收标准的县，不予安排相关项目。

（二）小型沼气供气工程建设实行准入制度。按照农业部规定农村沼气建设实行准入制度，农村沼气工程设计和建筑施工应严格执行国家、行业标准。承担小型沼气工程的施工企业要有业绩，优先选择已修建并正常使用3个以上沼气工程的施工企业，施工人员应取得沼气生产工国家职业资格证书。村级沼气集中供气站设计单位应具有农业或环境工程设计乙级以上资质，施工单位应具备环境工程专业承包三级及以上资质，并要到省、市（州）农村能源主管部门备案。

（三）各项目县应按照项目总投资的5%安排工作经费，用于农村沼气建设项目的组织实施、监督检查、技术指导、竣工验收和宣传培训等。鼓励各地推行“报帐制”、“先建后补”等做法，确保农村能源项目示范建设质量和投资效果。

（四）各级农村能源主管部门要严格标准、认真把关，在组织、制度、技术和人才等各方面加以保障。确保农村能源项目建设质量，成熟一个建设一个，不搞形式不走过场。

