
贵州省十大优质特色禽产品评选方案
 　　根据省委办公厅 省政府办公厅印发《贵州省绿色农产品“泉涌”工程工作方案（2017-2020年）》（黔委厅字〔2017〕35号）要求，为将我省打造成全国无公害绿色有机农产品大省，加快形成数量充足、质量优良的特色优质农产品供给体系。现委托贵州省畜牧兽医学会在全省组织开展“贵州省十大优质特色禽产品”评选活动，特制定本方案。

　　一、评选范围

　　贵州省内的生产经营企业、农民专业合作社、家庭牧场生产的禽产品。

　　二、参评条件

（一）申报主体必须是在贵州省内工商部门注册登记的家禽生产经营企业、农民专业合作社、家庭牧场，登记时间3年以上，经济效益良好。

    （二）产品原料必须来源于贵州，并在贵州省内建有或签有合同原料基地，且产量和生产规模达到一定标准，具有显著的辐射带动能力。

　　（三）产品有注册商标；

　　（四）生产、加工、产品标准体系配套完整。

　　（五）产品质量好，达到有机食品或绿色食品、无公害禽产品标准要求。

（六）产品有明确标识的包装，有一定的产销规模，信誉度高，在全省有较高的知名度和一定的市场占有率，在促进地方经济发展中作用显著。

（七）近三年内，产品在各级质量安全例行监测和质量抽查中均为合格品。

（八）三年内，申报单位不存在税务不良信用记录，未发生连续两年亏损，没有发生重大质量、环境污染事故，无人员死亡和重大财产损失的安全事故，没有重大质量投诉经查证属实的事项，没有使用国家禁止使用的农业生产资料、原材料以及不符合质量安全要求的畜牧业投入品记录的事项。

（九）没有其他严重违法行为。

　　三、评选程序

　　评选过程分为三个阶段。

　　第一阶段：推荐申报

　　由禽产品生产单位自愿申报，经县级畜牧行政主管部门审核同意后报市（州）农委（畜牧兽医局）部门，各市（州）农委（畜牧兽医局）按申报限额择优向评委会推荐产品，并提交申报材料。

　　（一）申报限额

    每种禽产品每个市（州）申报不超过3个，每个市（州）申报禽产品总数不超过10个，贵安新区，仁怀市，威宁县各申报不超过3个。

　　（二）申报材料

　　1、《贵州省十大优质特色禽产品申报表》；

　　2、法人登记证明或营业执照复印件；

　　3、注册商标证书复印件；

　　4、无公害禽产品、绿色食品、有机食品证书或ISO9000、HACCP、GAP、GMP、QS（SC）等质量体系认证复印件。

　　5、近三年以内县以上法定检测机构出具的禽产品品质、质量安全和卫生检测报告复印件。

　　6、体现禽产品特征及生产基地、加工场景等彩色图片；

7、乡级以上地方政府开具的基地情况证明。

8、参评禽产品须提供适量（2-3个最小独立包装单位）实物样品。

　　9、其他相关材料（如登记证书、获奖证明等）。

　　除上述相关资料外，还要提供申报禽产品简要文字材料（字数1000字以内），申报材料要完整规范，统一装订印刷成册，一式三份（附申报表和图片电子文档），于2017年8月20日前送评委会办公室。

　　第二阶段：评选公示

　　评委会对推荐资料进行汇总以及资格审查，组织相关专家进行评审，并在贵州农业信息网上进行公投，产生贵州省十大优质特色禽产品候选名单。在贵州省农业信息网等媒体上公示“贵州省十大优质特色禽产品”评选结果，做到公平公正公开。

第三阶段：评选公告

评委会根据专家评议结果，确认“贵州省十大优质特色禽产品”名单。召开新闻发布会，公布评选结果，在发布会设立“贵州省十大优质特色禽产品展区”进行展览展示，并通过贵州日报社、贵州电视台等媒体进行宣传报道。凡获得“贵州省十大优质特色禽产品”称号的企业，由贵州省畜牧兽医学会颁发证书、奖牌，该称号可用于企业参评产品的宣传，有效期为三年。

　　四、组织领导

本活动每两年评选一次，为确保评选活动顺利进行，贵州省畜牧兽医学会将聘请省内行业知名专家成立“贵州省十大优质特色禽产品评选委员会”，负责活动的组织协调、筹备、评选等工作，评委会办公室设在贵州省畜牧兽医学会。地址：贵阳市双龙经济开发区，联系人：王彤，电话：13984807951，电子邮箱:gaav4842700@126.com。
附件：1、贵州省十大优质特色禽产品申报表

      2、贵州省十大优质特色禽产品评选评分标准 



