2018年贵州省兽用抗菌药物

专项整治工作方案

    为进一步促进兽用抗菌药物的合理使用，保障全省畜牧业健康发展和畜产品质量安全，根据《全国兽药（抗菌药）综合治理五年行动方案（2015-2019年）》《全国遏制动物源细菌耐药计划（2017-2020）》和《贵州省遏制动物源细菌耐药三年行动计划（2017—2020年）》要求，制定本方案。
    一、指导思想

全面贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央农村工作会议、全国农业工作会议、省委农村工作会议、全省农业工作会议精神，紧紧围绕乡村振兴战略，坚定不移走质量兴药、绿色兴药、品牌强药之路，坚持“产管”结合，打好“产好药”“用好药”“少用药”三张牌，提升兽药产业质量效益，全面维护养殖业生产安全、动物源性食品安全、公共卫生安全和生态安全。
二、整治内容
（一）加强生产环节兽用抗菌药整治。根据《兽药生产质量管理规范》，对生产企业的机构与人员、厂房与设施设备、物料、验证、痕迹管理、生产管理、质量管理和产品销售与回收等方面进行全面监督检查。严禁兽药生产企业在兽药中添加剧毒高毒成分，严厉打击制售假劣兽药行为。
（二）加强经营环节兽用抗菌药整治。各地要组织开展兽药市场清理整顿工作，尤其是对问题多发常发区域和兽药批发市场的制售假劣兽用抗菌药物违法行为给予严厉打击，净化兽药市场。重点督查兽药经营企业的经营场所、库房、购货渠道、兽药台账、供货商的相关资质、兽药经营管理制度等是否符合要求,尤其是要严查经营企业的库房；是否在化药经营企业中经营生物制品，是否超范围经营兽用生物制品；是否经营违禁兽药、人用抗菌药和农业部通报所列的假（劣）兽药；严查兽药标签和说明书是否遵守农业部批准的组方或符合兽药典的规定；严查经营的兽药是否有二维码标识。
（三）加强养殖环节兽用抗菌药整治。以养殖场（小区）、畜禽养殖大县和问题多发常发区域为重点，对用药安全进行监管。严查进药渠道，严查用药记录和休药期制度，严查是否使用原料药，对不规范使用兽用抗菌药物的行为要依法严厉查处。逐步建立执业兽医师制度，推行处方药制度，保证养殖业在兽医指导下安全用药。

（四）加强抗菌药残留检测。各地要做好畜（禽）产品兽药及兽药残留监控工作，做到真抽样、真检验、真查处、真报告。重点加强兽用抗菌药物残留抽检覆盖面，提高抽检频率，确保假劣兽药立案查处率达100%，确保兽药残留阳性样品追溯率达100%。

三、组织管理

省农委负责《2018年贵州省兽用抗菌药物专项整治工作方案》的制定、组织实施和监督指导工作；省兽药饲料监察所负责兽用抗菌药物残留抽检及协助兽药案件查处工作；各市（州）根据《2018年贵州省兽用抗菌药物专项整治工作方案》的具体要求，负责本辖区专项整治工作的组织实施。
四、总体要求

（一）提高认识，加强领导。我省兽药生产企业数量少、产品较单一，目前兽药流通市场80%以上的产品属于外来产品。兽药市场监管难度大，任务十分艰巨。各市（州）要高度重视本次专项整治行动，充分认识目前兽药市场监管的严峻形势和潜在的风险，进一步增强责任意识，切实加强对专项行动的领导，明确分工，落实责任。

（二）精心组织，周密部署。各市（州）在整治活动中要精心组织、周密部署，采取专项检查与综合治理相结合，交叉检查与重点检查相结合，法规宣传与执法检查相结合的工作方式，加大对兽用抗菌药物经营、使用环节整治力度。要结合本方案，因地制宜，进一步细化工作方案，明确工作措施，有计划、有步骤、有针对性开展工作。
（三）加强协调，严格执法。各地要积极搞好协调工作，积极争取食品药品监管局、公安、工商等部门的配合，加大整治、查处力度。要针对执法检查和监督抽查中发现的问题，加大办案力度，严肃查处情节严重、影响恶劣的重大案件，对符合追究刑事责任条件的案件，及时依法移交司法机关处理。

（四）加强宣传，正面引导。各地要积极开展养殖用药科普宣传活动，加大兽药安全使用培训力度，提高养殖者合理用药的意识。同时，各地要加强队伍建设，加大专项行动人力、物力和资金的投入，为专项行动有效开展提供必要条件，确保整治工作深入进行。
五、工作安排

    （一）动员部署阶段（2018年5月）
    省农委结合《全国兽药（抗菌药）综合治理五年行动方案（2015-2019年）》《全国遏制动物源细菌耐药计划（2017-2020）》和《贵州省遏制动物源细菌耐药三年行动计划（2017—2020年）》制定《2018年贵州省兽用抗菌药物专项整治工作方案》，并下发各市（州）执行。

    （二）组织实施阶段（2018年5月至11月）

1.自查自纠。各市（州）根据省农委《2018年贵州省兽用抗菌药物专项整治工作方案》的安排部署，加强对本辖区兽用抗菌药物管理，积极开展自查自纠工作，对自查中发现的问题要立即整改。

2.督查检查。省农委将对专项整治工作采取不定期督查，各市州畜牧兽医行政管理部门要组织对兽用抗菌药物生产、流通、使用等环节开展专项整治进行督查检查。对督查检查中发现的问题，要督促进行整改。对严重违反有关规定，或造成重大社会影响的，应当追究相关责任人责任。

    3.总结上报。请各市（州）在11月30日前，将开展兽用抗菌药物专项整治工作的好经验、好做法和好典型，总结上报省农委兽医医政药政处。


