
附件

2018年贵州省果菜茶全程绿色标准化

生产示范基地建设方案
    根据农业农村部种植业管理司《关于印发2018年果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设方案的通知》（农农<经作>〔2018〕24号）和《关于做好2018年果菜茶有机肥替代化肥试点工作的通知》（农农<耕肥>〔2018〕27号）要求，为推进绿色兴农、质量兴农、品牌强农，促进园艺产业转型升级、高质量发展，助力贵州生态文明建设和乡村振兴战略实施，结合贵州实际，特制定本方案。

    一、总体要求 

    以习近平总书记“三农”思想为指引，以推进农业供给侧结构性改革为主线，坚持以绿色发展为导向，以优化供给、提质增效、脱贫攻坚和农民增收为目标，围绕精品果业、蔬菜产业、茶产业三大类绿色农产品，结合绿色高质高效创建和果菜茶有机肥替代化肥示范县创建项目，开展果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设，示范推广绿色高质高效技术模式，推进全省果菜茶生产上规模、创品牌、强龙头、占市场，加快建设无公害绿色有机农产品大省,全面推动黔货出山，夯实贵州绿色农产品“泉涌”产业基础。

    二、建设目标 
    2018年，全省在2个绿色高质高效创建项目县（荔波县、沿河县）和1个果菜茶有机肥替代化肥创建示范县（丹寨县）开展全程绿色标准化生产示范基地建设，以3个示范县为试点，各打造1个果菜茶全程绿色标准化生产示范基地，每个示范基地面积不少于3000亩，辐射带动面积1万亩以上。力争实现四大目标。 

    （一）探索形成全程绿色标准化生产的组织方式。全力扶持一批农业龙头企业、农民合作社、种植大户等新型经营主体，探索开展“党支部+合作社+农户”等组织方式，促进小农户与现代农业发展的衔接。实施农民专业合作社提质工程，建立农民专业合作社规范化名录，培育省级示范合作社，开展现代青年农场主、致富带头人轮训，培养新型职业农民，充分调动新型经营主体参与绿色发展的积极性，实现产业成果共享、乡村有效治理。 

（二）集成一批全程绿色标准化生产技术模式。根据各示范县不同区域资源特点、特色产业和生产条件，推广果菜茶绿色高效种植模式及生态化栽培技术。每个基地集成示范1套以上覆盖育苗、建园、管理、采收、加工等全过程的高质高效、资源节约、生态环保的绿色生产技术模式，形成一批可复制、可推广的标准化生产制度体系。

    （三）加快建立园艺产品优质优价机制。围绕市场需求，发展订单生产，促进产销衔接，大力推进地理标志品牌、区域公共品牌、企业知名品牌等创建，打造一批果菜茶优质品牌，提升品牌知名度、美誉度，促进优质优价。 

    （四）健全完善园艺产品质量追溯机制。完善投入品管理、档案记录、产品检测、合格证准出机制，构建覆盖种植、加工、收购、贮藏、运输、销售等全过程的质量追溯体系，实现来源可查、质量可追、责任可究。 

    三、建设内容 

    结合各地生产实际和产业发展需要，聚焦水果、蔬菜、茶叶等经济作物，重点抓好“一标三品”。 

     （一）推进标准化生产。以完善标准体系为工作重点，在系统梳理现有标准基础上，以农业农村部提出的2018年农业质量年的“八项行动”为指导，完善、补充果菜茶生产技术、产品质量等标准体系建设，制修订一批生产技术和产品品质地方标准，鼓励制定企业标准，推进规模化经营主体按标生产，组织开展农业标准化生产基地认定工作。建立完善产品检验检测体系，加大产品质量抽检力度，搭建质量安全追溯平台，实现质量安全监管全覆盖。鼓励企业建立农产品质量安全可追溯和监测系统，支持规模经营主体建立标准化生产管理制度，规范生产记录台账，实现示范基地100%按标生产，充分发挥示范引领作用。 

    （二）推进品种改良。以品种选育为目标，加快选育一批具有自主知识产权的突破性新品种。通过搜集恢复、提纯复壮、抢救保护，传承和保护地方传统特色品种，加快果菜茶优良新品种的推广应用。同时按照熟期搭配合理、品质性状优良的要求，选择推广一批果菜茶优新品种，提高果树无病毒良种苗木和茶树无性系良种覆盖率，推广蔬菜集约化育苗，带动蔬菜产业提质增效。

    （三）推进品质提升。重点抓好“两替两改”。抓好有机肥替代化肥。根据不同区域、不同作物的用肥需求和有机肥资源情况，制定有机肥替代化肥技术模式和施肥管理技术规程，推广应用“有机肥+配方肥”、“茶-沼-畜”、“有机肥+水肥一体化”、“有机肥+机械深施”等技术模式示范，提高水肥利用效率。抓好绿色防控替代化学防控，集成推广以物理防治、生物防治为主的绿色防控技术模式和服务机制，推广应用果树、茶叶“灯诱、色诱、性诱、食诱+天敌控害+生物防治+选用高效低毒低残留农药”防控模式，努力提高防治效果。抓好老果（茶）园改造。集中连片推进老果园“三改三减”（改品种、改树形、改土壤，减密度、减化肥、减农药）、老茶园“三推两减”（推进茶树更新、推进土壤改良、推进机械化生产，减化肥、减农药）关键技术。抓好产地环境改善。开展设施蔬菜净土行动，以设施蔬菜主产区土壤连作障碍治理修复为突破口，采取农机、农艺、工程、生物等措施，改良土壤，培肥地力，防控污染，加快推进设施农业生产方式和资源利用方式转变，用健康的土壤生产绿色优质农产品。 

    （四）推进品牌创建。以提高商品档次为核心，加强田头预冷、贮藏、初加工等采后商品化处理设施建设，提高商品化处理能力。鼓励开展精深加工，延伸产业链，提升附加值。提升品牌价值。大力推进项目区茶叶、蜜柚、枇杷、李子等农产品地理标志登记保护，加大“三品一标”品牌建设力度，强化标识使用指导、宣传和管理，提高生产者和消费者对“三品一标”的认知度、公信度和美誉度，创响一批有历史沉淀、文化传承、市场认同的特色品牌。建立省市县上下统一的工作机制，加强与商务、投促、供销、林业、扶贫等部门的横向联系，统筹谋划开展相关活动，加大营销力度，提升品牌知名度，增强品牌市场竞争力。

    四、工作要求 
    （一）加强组织领导。按照中央统筹、省级负责、县级实施的工作机制，省农委成立主要领导为组长，有关部门负责人为成员的领导小组，下设办公室在省农委经作处。项目县要成立由政府负责同志任组长的推进落实小组，强化工作措施，确保任务落实。

    （二）科学遴选主体。在全程绿色标准化生产示范基地建设示范县，遴选产业特色鲜明、工作基础好、积极性高的新型经营主体与小农户建立紧密的利益联结关系，推进长期稳定发展。

    （三）加强技术指导服务。加强对果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设工作的指导服务，在关键农时季节，组织开展现场观摩、技术培训、巡回指导等活动，提高技术到位率。

    （四）加强监督检查。加强对示范基地建设工作的检查督导，及时跟踪调度，及时掌握实施进展，重点督查工作责任、实施方案、技术规程、质量监管等落实情况，及时开展自评，确保完成各项目标任务。形成自评报告于11月30日前报送省农委，由省农委对项目实施情况进行综合评价，形成年度总结报告报送农业农村部种植业管理司。

   （五）搞好宣传引导。通过报纸、电视、网络等媒体，创新宣传方式，采取互动，对接等群众喜闻乐见、生动活泼的方式，加大品牌宣传力度，支持帮助贵州果菜茶在各类媒体和展会活动上的宣传推介，加深消费者对优质农产品的了解，营造良好氛围。及时收集整理各地开展果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设的好做法、好经验、好典型， 开展宣传报道，全方位、多角度宣传贵州绿色农产品各项行动。同时项目县要在核心示范区树立1个标准规范的创建标牌（见附件），方便新型经营主体学习，接受社会监督。

联 系 人：贵州省农委经作处 刘华均

联系电话：0851—85299116

　　电子邮箱：gzsnwjzc@163.com

    附件：果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设示范县标牌（样式）

附件
果菜茶全程绿色标准化生产示范基地建设示范县标牌（样式）
	果菜茶(作物名称）全程绿色标准化生产示范基地建设示范区

创建规模： 

创建目标： 

技术模式： 





注：1.标牌尺寸6米×3.5米，彩喷，铁架。
2.作物名称为蓝莓、蔬菜、茶叶等。

字体：黑体








全程绿色标准化生产示范基地


示范实施区域


（具体实施区域要明确标注）





农业农村部种植业管理司  财政部农业司


全国农业技术推广服务中心


农业农村部农业资源与生态保护总站


贵州省农委 贵州省财政厅


××县人民政府





字体：黑体





专家指导组：


组长：××××


成员：××××


××××


（不超过5人）








领导小组：


组长：县委县政府主要负责人


成员：××××


××××


（不超过5人）










