附件

关于加强农机安全监理工作的意见

为进一步加强农机安全监理工作，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国农业机械化促进法》和《贵州省农业机械管理条例》等法律、法规的规定，现提出以下意见：

1、 充分认识农机安全监理工作的重要性

　　农机安全生产是安全生产工作的重要组成部分，直接关系到广大农民群众的生命财产安全。加强农机安全监理工作，消除农机事故隐患，遏制重大事故发生，保障农机安全生产，对于促进农业机械化、农业生产、农村经济和农村社会的和谐稳定具有十分重要的意义。我省正处于全面脱贫攻坚的关键时期，保持农机安全生产形势持续稳定向好，保证主要农作物耕种收综合机械化率稳步提高，助推我省全面建成小康社会，任务艰巨，责任重大。各级农业机械化主管部门及其农机安全监理机构必须高度重视农机安全监理工作，牢固树立责任意识和忧患意识，进一步增强使命感和紧迫感，依法履行职责，为促进农村社会和谐稳定发挥重要作用。

二、全面落实农机安全管理责任

按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的要求，建立政府、行业、生产经营者分工负责的农机安全生产责任体系。把农机安全生产列入各级政府安全生产的目标考核内容。强化乡镇政府农机安全生产监管责任，通过签订农机安全生产目标和任务责任书等方式，落实农机专业合作社、农业园区、家庭农场、农机大户等生产经营者的主体责任。

3、 大力推进农机安全监理职能转变

各级农业机械化主管部门及其农机监理机构要创新管理机制，拓展工作范围，把微耕机、机动植保机械、机动脱粒机、饲料粉碎机、插秧机、铡草机等农业机械和卷帘机等设施农业纳入管理。加强与相关部门、机构协作，拓展对微耕机、设施农业等农业机械操作人员安全培训、资格培训的服务，提高农业机械操作人员安全生产意识，让掌握农业机械操作技能的人员安全操作农业机械、把农业机械作为生产资料在农业园区、农民（农机）专业合作社等组织中入股，实现增加经济收入，在脱贫攻坚和致富奔小康的潮流中起到示范引领带动作用。

加大宣传力度，加快老旧农业机械报废更新步伐，引导拖拉机机主淘汰老旧拖拉机，更新更加环保的国Ⅲ柴油机为动力的拖拉机。完善抵押登记等业务办理程序，为拖拉机、联合收割机等作为生产资料积极参与到农业“三变”改革之中做好服务。

4、 大力排查农机事故隐患

结合农业生产季节和农业安全生产实际，全方位全覆盖开展专项整治和安全检查，排查农机事故隐患决不放过任何一个漏洞，不丢掉任何一个盲点，不留下任何一个隐患，确保制度落实、措施到位、隐患消除。对排查出来的重大隐患，没有及时整改的，要把隐患作为事故对待，严肃处理相关人员。

5、 强化农机安全事故应急救援能力建设

完善应急救援机制和基础条件。健全省、市（州）、县三级安全生产应急管理体系，加快应急管理平台建设，完善应急救援协调联动机制。加强应急救援预案管理和应急演练。通过修订应急救援预案和开展应急救援演练，检验应急队伍的实战性和应急物资的可靠性。市（州）县级农机安全监理机构必须配备必要的应急救援和农机事故勘察处理车辆等设施、设备，并确保其功能完整、有效。

市级农业机械化主管部门应将应急救援和农机事故处理人员继续再教育和培训纳入日常工作考核机制，每年至少组织应急救援和农机事故处理人员培训8学时以上。

各市（州）、县（市、区、特区）农业机械化主管部门要按照NY/T2773-2015《农业机械安全监理机构装备建设标准》规定，配备必须的农机安全监理应急和执法装备、设备。

6、 加强农机安全监理保障能力建设

各级农机监理主管部门要积极推进农机安全监理机构行政化，强化行政审批和执法监督管理责任，按照国发〔2012〕30号《国务院关于加强道路交通安全工作的意见》：“完善农业机械安全监督管理体系，加强对农机安全监理机构的支持保障”和《农机安全监理人员管理规范》要求，农机监理人员配置能够满足岗位要求的检验员、事故处理员、考试员和办理农机监理业务的受理岗、驾驶证管理岗、业务领导岗、登记审核岗、牌证管理岗、档案岗等需求，保证岗位之间相互监督，廉洁从政。

按照国发〔2012〕30号《国务院关于加强道路交通安全工作的意见》：“强化政府投资对道路交通安全投入的引导和带动作用，将交警、运政、路政、农机监理各项经费按规定纳入政府预算”要求，各级农机监理主管部门应积极争取和推进农机监理安全经费保障工作，配置必要的农机事故勘察处理车辆等设施、设备，保证农机安全管理各项工作正常开展。

《中国农机监理行业标识规范使用手册》（Ⅳ系统）是全国农机监理系统装备建设的技术规范，对标识、标志在办公环境、专用车辆、办公用品、展示宣传、防伪标记、工作服饰及事务用品等方面的使用做了详细的规定，各级农业机械化主管部门及其农机监理机构要结合工作实际使用标识、标志，并切实加强管理。

7、 全面推进农机安全监理惠民工程建设

各级农业机械化主管部门要按照财政部和国家发展改革委财税〔2016〕42号《关于扩大18项行政事业性收费免征范围的通知》要求，在免征拖拉机号牌费等五项农机监理费的基础上，积极争取财政支持，将微耕机等危及人身财产安全的农业机械的安全技术检验和操作人员的培训纳入免费范围。鼓励将驾驶证考试费纳入免征范围。

8、 加强队伍建设

各级农业机械化主管部门及其农机安全监理机构要加强农机执法培训，建立一支业务精通、作风过硬的农机安全监理执法队伍。行政执法是一项严肃的工作，要加强新进农机安全监理员的执法培训教育工作。每年要对已经取得执法资格的农机安全监理员进行继续再教育培训。农机监理人员开展执法活动时，应当按照《中国农机监理行业标识规范使用手册》（Ⅳ系统）要求着装整齐，佩戴统一标志，出示行政执法证件。农业机械安全监督检查、事故勘查车辆应当在车身喷涂统一标识。
各级农业机械化主管部门及其农机安全监理机构要开展多种形式的学习教育活动，不断加强干部职工的政治学习、业务培训、廉政教育，切实增强政治意识、大局意识、核心意识和看齐意识，努力提升政治素质、业务能力和廉政风险防范意识，增强责任意识，勇于担当，履职尽责，积极作为，促进各项工作高质高效落实，不断提高工作和服务效能。



