
附件

2019年贵州省水产苗种场改建

项目申报指南

为贯彻落实省委、省政府关于生态渔业发展的决策部署，加快转变渔业发展方式，探索推进“零网箱·生态鱼”发展模式，走贵州渔业高质量发展之路，切实将有关生态渔业发展部署落到实处，提高我省水产苗种的自供能力，结合我省实际，制定本项目申报指南。

    贵州省水产苗种场改建项目主要在现具备一定生产能力的水产苗种场基础上开展改建工作，通过对水产苗种场基础设施改造，提高苗种生产繁殖、培育能力，为我省开展生态渔业奠定基础，同时提升我省水产苗种生产能力。在具体项目设计时，项目单位可根据区域和自身条件，在完整设计的项目建设内容中，围绕关键环节、关键措施，进行菜单式选择和搭配，确保水产苗种场改建项目落到实处。
    一、项目建设主体、内容和补助标准
    （一）项目申报主体

水产苗种场改建项目申报主体为县级农业农村部门。

（二）项目建设内容及补助标准
    省级财政资金为补助性资金，主要对项目建设的关键环节、关键措施进行补助。补助范围不包括车辆购置、征地费用、租地费用、办公用房、管理用房、道路、围墙、“四通一平”等基础设施。

主要建设内容：根据现有水产苗种场生产状况，因地制宜选择一项或多项建设内容，实现水产苗种场的改建。建设内容包括:亲本、后备亲本保种池、苗种培育池、配种车间、繁育车间、进排水系统改造及配套设施改造。

项目补助标准单一项目每个补助40-50万元。

二、项目申报要求

    （一）项目申报具备的条件

项目承担单位应具备独立法人资质，具有三年以上繁育工作基础，已取得水域滩涂养殖证和水产苗种生产许可证。项目承担单位为农民专业合作社（组织）的，须具备经市场监管部门依法登记并取得农民专业合作社法人营业执照。项目生产用地为自有土地或租期30年以上的租用土地。
（二）申报数量

    按照各市（州）2019年稻田生态渔业任务量分配申报名额。其中黔东南州申报5个、遵义市2个、铜仁市2个、黔南州、贵阳市、安顺市各1个。

（三）申报材料必须附具的有关证明

     一是按照附件2格式提交《贵州省水产苗种场改建项目申报书》；二是提供有关证明材料，如：水域滩涂养殖证和水产苗种生产许可证、生产用地合同等。

三、其他要求

2019年4月10日前由各市（州）农业农村局将申报材料（加盖申报单位公章，一式五份）正式行文报送至省渔业局渔政科，电子版申报材料发送至相应邮箱。
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贵州省水产苗种场改建项目申报书
申报单位：

项目名称：

项目承担单位：

项目管理单位：

项目联系人（含电话）：

     一、项目摘要。项目内容的摘要性说明，包括项目名称、建设单位、建设地点、建设年限、建设规模与产品方案、投资估算、运行费用及效益分析等。
二、项目建设的必要性和可行性。根据实际情况和项目申报要求详细说明符合选项要求的情况，不得将本行业（品种、业务）的必要性和可行性代替本项目的必要性和可行性。

三、市场（产品或服务）供求分析及预测（量化分析）。主要包括本项目区域内本行业（或主导产品）发展现状与前景分析、现有生产（业务）能力调查与分析、市场需求调查与预测等。

四、项目承担单位的基本情况。原则上应是具有相应承担能力和条件的企业或事业单位，包括人员状况、固定资产状况、现有建筑设施与配套仪器设备状况、专业技术水平和管理体制等。项目承担单位为农民专业合作社（组织）的，须具备经市场监管部门依法登记并取得农民专业合作社法人营业执照。

五、项目建设内容及目标。按照填平补齐的原则结合申报指南建设内容要求提出建设任务、建设目标、资金使用等。对项目建设任务、建设内容和资金测算等进行详细的说明。

六、建设期限和实施的进度安排。项目下达之日起一年内完成。需详细提供项目进度安排情况。按照项目设计选择整个工程项目最佳实施计划方案和进度。

七、项目组织管理与运行。主要包括项目建设期组织管理机构与职能，项目建成后组织管理机构与职能、运行管理模式、运行机制、人员配置等；同时要对运行费用进行分析，估算项目建成后维持项目正常运行的成本费用，并提出解决所需费用的合理方式方法。

八、有关证明材料。上报项目立项申请书时须附带相应材料复印件或说明材料，包括：项目承担单位法人证明（项目承担单位为农民专业合作社（组织）的，须具备经市场监管部门依法登记并取得农民专业合作社法人营业执照）；现有土地使用证明或协议；项目建设所需土地使用证明、30年期租用协议；水产苗种生产许可证和水域滩涂养殖证。
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