附件
省蔬菜、肉牛、中药材现代农业产业技术体系
考核评估工作方案
为进一步做好省现代农业产业技术体系建设与管理工作，省农业农村厅、省财政厅决定对第二轮建设期满的省蔬菜、肉牛、中药材现代农业产业技术体系实施情况进行考核评估，特制订本工作方案。
一、考核评估目的
为承接国家现代农业产业技术体系建设工作，提高我省农业科技创新能力，我省2009年第一批启动了蔬菜、肉牛、中药材现代农业产业技术体系建设工作，并于2014年进行第二轮建设。根据省财政厅、省农委印发的《贵州省现代农业产业技术体系建设实施方案》，省现代农业产业技术体系以五年为一个实施周期，第二轮启动建设的省蔬菜、肉牛、中药材现代农业产业技术体系五年建设期已满需进行考核评估。
省现代农业产业技术体系启动建设以来，省财政给予了持续稳定支持。考核评估旨在客观反映省现代农业产业技术体系的实施情况，公正评估省现代农业产业技术体系的实施效果，发现体系建设和管理过程中的问题，发挥考核评估对财政资金决策信息反馈作用，确定新一轮省产业技术体系建设内容。
二、考核评估依据
本次考核评估主要以《贵州省农业厅 贵州省财政厅关于印发<贵州省现代农业产业技术体系建设实施方案>的通知》（黔农发〔2009〕24号）、《贵州省财政厅 贵州省农业厅关于转发<现代农业产业技术体系建设专项资金管理办法>的通知》（黔财教〔2009〕34号）为依据。
三、考核评估内容
本次考核评估重点对省蔬菜、肉牛、中药材现代农业产业技术体系的任务完成情况、实际运行效果、资金使用管理等情况进行考核评估，主要包括以下方面：
（一）省现代农业产业技术体系的任务完成情况。包括省现代农业产业技术体系实施期间的任务完成情况、产生的重大成果和经济效益；省现代农业产业技术体系在产业发展中的基础性、前瞻性及应急性工作方面的支撑与贡献；省现代农业产业技术体系在5年建设期内信息报送的情况；
（二）省现代农业产业技术体系的实际运行效果。包括省现代农业产业技术体系对我省农业产业发展的支撑与贡献；省现代产业技术体系对我省产业人才培养和能力提升方面的贡献；省现代农业产业技术体系在体系内部制度建设、内部管理和任务考核机制。
（三）省现代农业产业技术体系的经费使用管理。主要评估经费使用效率，经费管理的科学性，经费使用合规性等。
四、考核评估工作的组织与实施
（一）成立考核评估工作组
为使考核评估工作顺利有效开展，成立省现代农业产业技术体系考核评估工作组,成员名单如下:
组  长：  杨昌鹏  省农业农村厅厅长
副组长:   何建明  省财政厅副厅长
肖荣军  省农业农村厅副厅长
成  员：  黄俊明  省农业农村厅党组成员、副厅长级干部
向青云  省农业农村厅副厅长级干部
何庆才  省农科院副院长
          周学华  省财政厅监督检查局局长
吴仲萍  省财政厅教科文处处长
张元鑫  省农业农村厅总畜牧师
陈  雄  省农业农村厅科教处处长
卢熙莎  省农业农村厅计划财务处处长
唐隆强  省农业农村厅种植业管理处处长
杨  松  贵州大学科学技术研究院院长
张剑刚  省农科院成果处处长
李宗明  省财政厅教科文处副调研员
黄  华  省农业科技发展中心主任
周  涛  贵州中医药大学教授
冯泽蔚  省农作物技术推广总站站长
张绍刚  省果树蔬菜工作站站长
杨忠诚  省畜禽遗传资源管理站站长
（二）考核评估工作实施方式
本次考核评估采取会议考评的形式，分产业技术体系首席科学家汇报、考核评估工作组评价两个环节进行。
产业技术体系首席科学家汇报。参加考核评估的产业技术体系首席科学家对实施期间的体系建设情况、任务完成情况、成果取得情况进行情况汇报，并解答考核评估组提出的问题。
考核评估工作组评价。考核评估工作组成员坚持客观、科学、公正的原则，通过听取汇报、提问、查阅资料等方式对各产业技术体系的实施情况进行评价投票，评价投票选项为通过、不通过和弃权。考核评估工作组成员出席达到一半以上即认为考核评估有效,得到出席考核评估会议成员三分之二以上通过的体系即认为考核评估通过，否则即为不通过。
（三）考核评估结果运用
经考核评估工作组考核评估通过的产业技术体系，继续进行新一轮建设。经考核评估工作组考核评估不通过的产业技术体系，由省农业农村厅根据相关程序以重新立项的方式确定实施产业、首席科学家和有关建设依托单位。
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评估时间:2019年4月25日(星期四)9:00。
评估地点:紫林宾馆二楼二会议室。
联 系 人:省农业农村厅科教处  王洪亮
联系方式：0851—85288491   gzsnwkjc@163.com
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