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贵州省畜牧业防汛抗旱应急预案

为应对突发的暴雨、冰雹、干旱等灾害，切实做好防汛抗旱突发事件防范与应急抢险处置工作及灾后畜牧生产恢复工作，最大限度地减轻自然灾害对畜牧业造成损失，确保畜牧业持续、健康发展，特制定本预案。
一、组织管理 
建立抗灾、救灾通讯联络，保证救灾时及时传递信息，确保上下联络畅通。各县（市、区）农业农村部门在贵州省畜牧业灾情上报系统填报受灾情况，市（州）农业农村部门审核上报，省农业农村厅将受灾情况报省人民政府。 
二、工作重点 
（一）灾害预防。一是宣传引导。各县（市、区）农业农村部门及各乡镇畜牧兽医站要及时向养殖场（户）通报灾害天气信息，加强宣传引导，增强广大养殖场（户）的防灾减灾意识。二是强化指导。各县（市、区）农业农村部门牵头，各乡镇畜牧兽医站配合，深入畜禽养殖场（户）指导开展防灾准备工作，提前对畜禽棚圈进行检查修缮，疏通排水管道沟渠，全面排除隐患。
（二）应急响应。根据县（市、区）防汛抗旱信息通报，一旦出现灾情，迅速启动应急预案。各地根据灾情性质、程度，迅速对事件进行监控、追踪，出动抢险并与相关部门积极协调配合，科学客观汇总灾情情况、评估灾害损失，第一时间向有关部门报送信息。
（三）恢复生产。各地要根据天气情况，积极组织和协助养殖场（户）加强饲草料物资储备，避免因灾造成饲料短缺，并积极协调交通运输等部门，确保饲草料调入、畜禽种苗调运、畜禽出栏等运输渠道畅通，努力保障养殖场（户）正常生产。
（四）灾后措施。各地组织受灾的养殖户组织开展生产自救，指导进行栏舍清洗消毒、紧急免疫接种、加强饲养管理等救灾措施；督促养殖户做好免疫消毒和病死畜禽无害化处理工作，加强疫情监测，强化应急准备，及时处置突发疫情。同时，要强化流通环节检疫监管，防止病死畜禽流入市场。  
三、工作要求
各地必须高度重视，履职尽责，落实责任，尽量减少灾害天气对畜牧业生产和畜产品供应的不利影响。

 





附件2  

贵州省畜牧业防汛抗旱技术措施

一、预防汛期灾害
要尽快疏通畜禽圈舍的排水通道，排除圈舍内的积水，修复、加固破损的圈舍，对存在隐患的圈舍立即检修或把畜禽转移至安全地方。简易圈舍采取加固措施，预防大风暴雨及冰雹等损毁栏舍。要检查、固定好用电线路，防止电线被风吹断，雨水浸泡，不能及时修复的，应尽快将畜禽转移至干燥、安全地带，避免风吹雨打或暴晒。
2、 预防高温干旱
提高畜禽圈舍通风换气效果。除自然通风外，安装风扇、排气扇等方式进行通风降温。在圈舍上方或四周用遮荫网等隔热性能好的材料遮盖，达到降温的目的，同时做好畜禽饮水保障供应。
三、及时无害化处理病死畜禽
对于死亡畜禽的尸体要及时收集并进行深埋等无害化处理。要选择高燥地带，坑深2米以上，尸体入坑后，撒上石灰或消毒药水，并覆盖厚土，以防畜禽尸体腐败污染水体和周围环境。
四、加强畜舍和场地消毒
为防止大灾过后疫病流行，专业技术人员和养殖（场、户）要开展对过水地带畜禽生产场所及周边环境、生产工具进行全面彻底的消毒。对清除的污物可采取集中堆积生物发酵或药物反复消毒的方法进行处理。对可能被污染的场地道路、车辆、用具、物品等应选择合适消毒药物，进行彻底喷洒消毒，喷洒不漏死角，在灾后一星期内要一天至少一次定时消毒，同时要做好畜禽场的隔离工作，严禁灾后到外地调入畜禽，外来人员不得随意进入饲养场。
五、加强灾后动物防疫工作
为防止灾后牲畜口蹄疫、猪瘟、猪链球菌、禽流感等重大疫情的发生，应严格执行强制免疫措施，组织开展灾后免疫注射工作。对重大疫病实施紧急免疫，要确保免疫密度，提高免疫保护水平。预防灾后动物疫病和人畜共患疾病的暴发和流行，确保水灾过后无大灾。
六、加强疫情监测工作
各地畜牧行业管理部门要根据气象部门的预警信息和当地实际天气情况及时做好防范工作，制定相应的具体措施和方案，严格动物疫情报告制度，完善动物疫病预防、控制和扑灭机制；加强危旧畜禽圈舍排查，指导养殖场（户）提前对危旧畜禽圈舍进行检查修缮，疏通排水管道沟渠，做到主动避让、提前避让、预防避让灾情。要指导养殖场（户）根据本场（户）畜禽养殖规模实际情况，提前做好饲草饲料的储备。对于过去曾发生过疫情的老疫区，要加强预防接种，严禁在过水地带放牧；一旦发生疫情必须按照“早、快、严、小”控制原则，采取果断措施予以扑灭。
七、加强饲养管理
（一）创造良好的饲养环境，保持畜舍内的卫生，及时清理粪便，做好通风及保暖工作，同时保持舍内安静。
（二）供给营养丰富的饲料和清洁的饮水。饲料要少添勤喂，避免发霉。在饮水中可加入复合维生素B和维生素C，增强畜禽抵抗力，增加食欲，消除应激。
（三）加强畜禽监测与巡视，仔细观察畜禽活动状况，如有异常应尽快与兽医联系。
（四）注意做好受浸饲料的处理，对浸湿的饲料要晒干后分批少量的加入混合料中饲喂，如饲料霉变，不能饲喂，应做无害化处理，防止畜禽中毒，减少畜禽应激反应。
（五）对于雨后高温暴晒天气，加大畜禽圈舍通风换气力度，除自然通风外，安装风扇、排气扇等方式进行通风降温。在圈舍上方或四周用遮荫网等隔热性能好的材料遮盖，达到降温的目的，同时做好畜禽饮水保障供应。
（六）加强种畜禽的饲养，做好母畜的保胎，肌肉注射黄体胴，对已流产的母畜，要增加营养，及时配种，同时加强仔畜的保育工作。
（七）商品畜禽达到出栏标准的要尽快出栏，降低饲养密度。
（八）加强受淹畜禽的遗留工作，对低龄、体弱、伤残、病情严重的畜禽及时淘汰，降低饲养成本。
（九）落实综合防疫措施，按设计的免疫程序适时免疫，加强消毒，特别是饲槽、水槽的消毒，控制鼠、蝇出现的密度，减少传染病的发生。
八、增强自我保护意识
要加强做好宣传工作，提高饲养人员自我保护的意识，防止人畜共患病的发生要注意穿工作服（鞋、帽）上岗和养成勤洗手习惯，特别是发现伤口要及时处理及时医治，不可掉以轻心，尽量避免直接接触病死畜禽，防止感染疫病。
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