省人民政府办公厅关于印发贵州省发展
茶产业助推脱贫攻坚三年行动方案
(2017—2019年)的通知
黔府办发〔2017〕48号
各市、自治州人民政府，贵安新区管委会，各县(市、区、特区)人民政府，省政府各部门、各直属机构：
经省人民政府同意，现将《贵州省发展茶产业助推脱贫攻坚三年行动方案(2017—2019年)》印发给你们，请认真组织实施。
贵州省人民政府办公厅
2017年9月8日
(此件公开发布)
贵州省发展茶产业助推脱贫攻坚三年行动方案
(2017—2019年)
为认真落实党中央、国务院和省委、省政府关于脱贫攻坚的决策部署，进一步促进全省茶产业转型升级，助推脱贫攻坚和农村经济发展，特制定本方案。
一、总体要求
(一)指导思想。以产业扶贫为根本，以提升质量和效益为核心，强龙头、创品牌、增效益、促脱贫，突出品质优势、生态安全优势，促进生产规模化、质量标准化、营销网络化、利益股份化，提高贵州绿茶的市场占有率、品牌知名度和美誉度，推进茶产业全产业链培育、裂变式发展、泉涌式增长，促进更多农民脱贫致富，实现茶区生态美、百姓富。
(二)基本原则。
——坚持市场主导，政府推动。充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，大力培育市场主体，激发企业活力和创造力，推动资金、技术、人才等要素向产业集中。
——坚持强化规模，促进分工。推动茶产业产量、企业、产能、安全、文化等全面提升，不断做大规模，发挥规模效应;以规模促分工，加快产业链各环节分工分业，提高劳动生产率，提高产业综合竞争力。
——坚持立足当前，着眼长远。针对制约茶产业发展的瓶颈和薄弱环节，准确把握产业发展趋势，加快转型升级、提质增效，切实提高质量安全、标准、品质、产品等核心竞争力，推动可持续发展。
——坚持各方参与，惠及大众。调动各方力量，形成合力，推动茶产业整体水平提升，完善利益联结机制，让茶农分享更多产业发展带来的红利。
(三)主要目标。
1.总体目标。(1)以改革创新为动力，以市场为导向，以发展高品质绿茶为方向，全产业链推动茶产业提升转型，茶园面积稳定在700万亩，投产茶园面积600万亩，打造符合欧盟标准的茶叶基地150万亩以上，茶叶质量安全抽检合格率达100%。(2)茶叶加工企业4500家，年产量力争达到45万吨，产值力争实现500亿元，打造10亿级大型茶叶企业(集团)2个以上。(3)把贵州建设成为中国茶叶的原料中心、加工中心，茶叶自有品牌销售比重达70%，贵州绿茶的知名度和美誉度不断提升。(4)出口大幅增长，贵阳海关出口及转口金额突破1亿美元以上，将茶产业打造成为贵州现代农业第一产业、贵州第一出口农产品、中国茶叶第一大省、中国茶叶第一品牌。(5)茶产业带动400万茶农就业，带动56万贫困人口脱贫，成为山区脱贫攻坚的主导产业。
2.年度目标。(1)2017年，全省投产茶园面积稳定在525万亩以上，茶叶总产量31.8万吨，总产值342亿元;茶产业成为全省43个茶叶主产县主导产业，带动脱贫14.6万人，人均增收2530元。(2)2018年，全省投产茶园面积稳定在560万亩以上，总产量38.5万吨，总产值430亿元;强化43个茶叶主产县茶产业主导地位，带动脱贫23.9万人，人均增收2560元。(3)2019年，全省投产茶园面积稳定在600万亩以上，总产量45万吨，总产值500亿元;强化43个茶叶主产县茶产业主导地位，带动脱贫17.5万人，人均增收2680元。
二、产品布局
(一)卷曲形绿茶。以都匀毛尖、梵净山茶(卷曲形)、瀑布毛峰、黎平香茶、凤冈毛峰、雷山清明茶、晴隆绿茶等为代表的卷曲形名优绿茶和大宗优质绿茶产业带，覆盖遵义湄潭、凤冈、余庆，安顺西秀区、普定、平坝、镇宁，毕节纳雍、金沙、威宁，黔东南黎平、丹寨、雷山，黔南都匀、贵定、平塘、瓮安、惠水，黔西南兴义、晴隆、普安、兴仁等茶叶县。2019年，产量15万吨，产值180亿元。
(二)扁形绿茶。以湄潭翠芽、凤冈锌硒茶(扁形茶)、梵净山茶(扁形茶)、水城春、务川大叶茶等为代表的扁形茶产业带，覆盖贵阳开阳、清镇，遵义湄潭、凤冈、务川，六盘水水城、六枝、盘县，毕节纳雍、大方、金沙，铜仁江口、印江、松桃、石阡、德江、思南、沿河等茶叶县。2019年，产量8.5万吨，产值128亿元。
(三)颗粒形绿茶。以绿宝石、雷山银球茶为代表的颗粒形绿茶产业带，以花溪、凤冈、江口、雷山、开阳为核心产业带，辐射遵义、安顺、毕节、铜仁、黔东南、黔南各大茶叶主产区。2019年，产量6万吨，产值65亿元。
(四)直条形绿茶。以正安白茶、贵州针、凤冈直条毛峰等为代表的直条形茶产业带，覆盖遵义、黔南、黔西南等茶区的部分产茶县。2019年，产量3万吨，产值30亿元。
(五)红茶。以遵义红、都匀红、普安红、石阡苔茶(红茶)、凉都红等为代表的红茶产业带，覆盖遵义、六盘水、铜仁、黔南、黔西南各大茶叶主产县。2019年产量9.5万吨，产值90亿元。
(六)其他茶。以黑茶、抹茶、煎茶等为代表，覆盖遵义、铜仁、黔西南茶区。2019年，产量3万吨，产值6亿元。
三、重点任务
(一)质量安全保障工程。1.优化茶园生态系统。新种或改种茶园行道树、防护林，套种杉树等树木，推行茶园行间空地种草，构建“林—灌—草”立体生态系统。分别在开阳、花溪、湄潭、凤冈、正安等38个主产县(区)各建设1—2个面积1000亩以上的示范点，推广面积1万亩以上(共建设50个示范点、推广面积50万亩以上)，3年共建设150个1000亩以上的示范点，推广面积150万亩以上。2.划定核心保护区。将茶叶主产县生物多样性、气候多样性、山地多样性的茶叶生产核心区划定为核心保护区。每个主产县划定2万亩以上(茶园面积20万亩以上的县划定4万亩以上)，全省共100万亩以上。有古茶树的茶叶主产县要划定古茶树保护区，出台具体保护措施，茶园核心保护区和古茶树保护区禁止建设有污染的项目，合理控制人流、车流量。3.开展绿色防控。在核心保护区、出口基地、专用基地、产业融合基地、茶旅基地、高速公路沿线茶园基地张贴黄蓝板、安装杀虫灯、使用性诱剂，开展病虫害统防统治。主产县每县至少推广2万亩(茶园面积20万亩以上的县推广4万亩以上)，全省每年推广100万亩。4.严格质量安全监管。针对茶叶生产重点时段，重点在基地规模大、夏秋茶产量多的重要区域组织开展茶叶质量安全专项执法检查。以零容忍的态度，坚决查处使用催芽素、除草剂、水溶性农药等行为，发现一处，查处一处。建设第三方检测平台，加强检验检测。推动以质量安全云服务平台为重点的质量可追溯体系建设，实现茶叶主产县全覆盖，促进各类追溯平台互联互通和监管信息共享。推行农业良好生产规范，推广生产记录台账制度，实行产地准出和市场准入管控机制。
(二)茶园提质增效工程。1.调整优化种植品种结构。以正安、石阡、贵定、湄潭、凤冈、瓮安等茶叶主产县为核心，采取改种换植或新建茶园方式，推广白叶一号、黄金芽、中黄3号等优良特色品种以及石阡苔茶、贵定鸟王种、黔茶1号、黔茶8号等地方自育品种，每年推广10万亩(3年30万亩)。2.提高茶园肥培管理水平。实施化肥零增长行动，鼓励引导茶区增施有机肥。在43个茶叶主产县全面集成推广测土平衡施肥，大力推广瓮福、粒满丰、开磷、金正大等茶叶专用肥，在高效茶园推广肥水一体精准施肥模式。每个茶叶主产县每年推广茶叶专用肥面积1万亩以上，全省共推广50万亩(3年150万亩)。3.促进茶园标准化、专业化建设。茶叶主产县每年新增“三品一标”认证茶园1万亩以上(茶园面积20万亩以上的县认证2万亩以上)，全省共新增认证面积50万亩。开展茶叶综合利用，每年每个主产县建设茶下养鸡、茶下种植、茶旅等产业互动融合茶园以及出口基地1万亩以上。
(三)加工升级工程。1.推进企业集群集聚。举办各类招商引资活动，吸引省外优强企业、省内工商民营资本进入茶行业，每年新增茶叶加工企业270家以上，到2019年增加810家(初制加工企业700家，精制加工企业90家，深加工企业20个)，全省茶叶加工企业累计达4500家以上。2.实现初精制分离和拼配数据化。培育企业集团，依托主要区域品牌，推动组建企业集团。茶园面积30万亩以上的县依托区域品牌，组建1个企业集团，2019年全省企业集团达到12个。依托企业集团，推动茶叶初精制分离，实行跨区域、跨季节、跨品种的数字化拼配，培育一批年销售额10亿元以上的大型茶叶企业集团。3.加强标准宣贯。2017年完成贵州绿茶产品标准和加工技术规程的制(修)订，加大对各茶叶主产县符合标准条件的企业授权使用贵州绿茶品牌的力度，每年增加授权使用企业300家。加大区域品牌使用企业的授权力度，都匀毛尖、湄潭翠芽、遵义红、梵净山茶、凤冈锌硒茶、石阡苔茶、瀑布毛峰等区域品牌授权企业数占到区域企业总数的40%，推动授权企业执行贵州绿茶和相应区域品牌标准，按标生产、对标检验。同一品牌授权企业，实施“同线同标同质”工程。积极推动各茶叶主产县开展新标准宣贯工作，茶农建档立卡，在茶叶生产季节，每年重点针对建档立卡的茶农至少开展1次茶叶加工现场培训，全省每年开展茶叶加工技术培训100次以上，培训5000人次以上。以产茶县为主体，每年春茶、夏秋茶生产前，完成对所有采茶工的采摘标准和技术轮训。4.推进清洁化生产。推动办理SC，开展ISO9001、HACCP等质量管理体系认证培训，进一步提高茶叶企业对SC的认识和业务能力，每年各个茶叶主产县新通过SC企业5家以上(茶园面积20万亩以上县8家)，全省办理200家以上。
(四)渠道建设工程。1.巩固提升本地市场。支持省内湄潭县中国茶城、贵阳太升茶叶市场、都匀毛尖茶城、安顺大明茶城、黎平侗乡茶城等5个产地茶叶批发市场改造升级。加快冷链物流、检验检测等配套设施建设，提升各项服务功能，扩大辐射范围，带动贵州茶外销。新建改造产地茶青交易市场22个，支持茶叶全面进入贵州酒店、特色餐饮、高速公路服务站等渠道。以茶叶主产县为主，贵州茶全面植入贵州3A级及以上旅游景区，建立贵州茶营销窗口。支持茶和水一体化产品开发和销售，建立营销网点50个。支持省内牙舟陶、紫袍玉等特色茶具开发。2.积极开拓省外市场。增加贵州品牌销售茶的比重，提高产品附加值。力争贵州品牌茶销售比例每年提升15个百分点以上，到2019年提升至70%以上。支持以茶叶主产县为重点的茶区企业抱团到北京、上海、广州、深圳、重庆、西安、济南、青岛、太原等城市寻找经销商、代理商或建立营销窗口，每年新建黔茶营销窗口100个。嫁接中信国安、沃尔玛、华润万家、吴裕泰等大型连锁渠道，每年新增营销网点500个。推进贵州茶进入贵州酒的省外营销渠道，各个市(州)每年建立5个以上茶、酒销售网点(遵义、铜仁、黔南10家以上)，全省共建立100个销售网点。推进贵州茶进入贵州烟的省外销售网点100个，支持企业建立省外茶、烟销售渠道。3.加快电子商务建设。加大与阿里巴巴、京东、苏宁等知名品牌电商合作力度，推动“黔货出山”，进入全国大中城市并走出国门、走向世界。支持农经网、黔茶商城、贵农网等电子商务平台建设。支持建立茶叶电商交易平台，支持大学生入园创业，鼓励知名电商平台建立产地仓等直采模式，增强线上推广和线下服务，促进线上线下融合，让更多市民成为茶园“合伙人”。支持商务、供销、邮政系统建立覆盖县乡村的快递物流体系。整合全省各类电商资源，加快县、乡、村电商服务中心和站点建设。
(五)出口提速工程。努力打造中国茶叶出口优质原料基地，建成国家级茶叶出口质量安全示范区6个以上，全省茶叶出口2.5万吨，出口额8亿元。1.市场与产品定位。鼓励支持出口企业抢抓市场深度调整机遇，主攻欧美、日本、摩洛哥、中东、非洲等出口市场，研究市场消费习惯，对照国际标准，研发生产颗粒形绿茶、眉茶、煎茶、碾茶、片茶、抹茶、红条茶、红碎茶、乌龙茶等高品质茶叶。2.加快出口基地建设。巩固湄潭、凤冈、雷山、思南国家级出口茶叶质量安全示范区建设，支持普安、余庆等县创建国家级出口茶叶质量安全示范区，支持瓮安、余庆等县整体推进欧标茶园基地建设。全省每年打造欧标茶生产基地50万亩(3年150万亩)。3.培育出口企业主体。推动太古、联合利华、川宁等实力强、渠道畅通的国际企业到贵州建立分公司，盾安、中粮、湖南茶叶、浙江茶叶、安徽茶叶等国内知名出口企业到贵州建基地，培育壮大贵茶、怡壶春等一批本地出口企业，推动出口企业与上游形成紧密的利益联结机制。4.提升出口能力。鼓励支持企业和企业集团利用“一带一路”发展机遇，参加目标市场的各类茶叶博览会、贸易洽谈会等，积极对接国际市场，搭建出口通道。依托行业组织、专业出口中介，开展出口业务培训，提高企业拓展市场能力和业务水平。
(六)品牌建设工程。1.确定主推品牌。以“贵州绿茶”引领，各市、县核心区域品牌整合，企业品牌跟进的方式，构建“省级公用品牌(母品牌)+核心区域品牌+企业品牌(子品牌)”的贵州茶品牌体系。向国家工商总局申报“贵州绿茶”证明商标，协调推动区域品牌并理清产权关系，建立品牌管理营运制度，确立品牌战略定位。加快贵州绿茶品牌授权使用力度，推动贵州绿茶地标范围内的61个县全面使用贵州绿茶大地标。都匀毛尖、湄潭翠芽、遵义红、梵净山等区域公用品牌，实现跨区域规模化、标准化生产。支持都匀毛尖、湄潭翠芽、绿宝石、遵义红、梵净山茶、凤冈锌硒茶、石阡苔茶、瀑布毛峰等区域品牌制作品牌形象宣传片，大力宣传贵州绿茶品牌。2.加大媒体广告宣传力度。组织引导贵州绿茶省重点品牌和主要区域品牌到中央电视台等媒体，目标市场的电视、网络、报刊、户外广告、楼宇广告等主流媒体开展广告宣传。在贵州电视台、贵州日报、多彩贵州网、当代贵州、贵州都市报、西部开发报·茶周刊等主流媒体开设茶叶专题栏目、专刊等长期宣传茶叶品牌。推动各茶叶主产县和省重点茶品牌和主要区域茶品牌，实施多种宣传途径，把高速公路沿线、主要茶区、旅游景区、宾馆和餐饮企业等建成宣传推广黔茶品牌的重要窗口。3.多形式组织举办茶事宣传活动。办好省内的茶博会、茶人会、斗茶赛、茶艺大赛等省级茶事活动;开展“五一”“十一”等其他重大节假日景区品茗活动;茶叶宣传全面植入数博会、酒博会等重大活动;各个茶叶主产市、县办好不同层次的茶事活动。支持以省、市(州)、主产县为单位，组织企业参加中国(杭州)国际茶博会、海南冬交会、上海茶博会、广州茶博会、深圳茶博会等活动，开展“丝绸之路·黔茶飘香”推介活动、北京玉渊潭和上海顾村公园品茗等推介活动。支持各茶叶主产县到省外主要目标市场人流量集中的公园、茶城、社区、商业广场等地开展品茗推介活动，每年开展30场以上。鼓励各市(州)、茶叶主产县到上海、杭州、宁波、苏州、大连、青岛、广州、深圳等对口帮扶城市开展茶叶推介和招商引资活动。在央视等主流媒体投放茶广告，多层次、多视角宣传推广贵州茶，加深消费者对贵州绿茶的认知。4.营造良好的饮茶氛围。开展不同层次的茶文化“六进”(进机关、进学校、进企业、进军营、进社区、进乡村)活动，每年各市(州)至少主办2场以上，各主产县至少主办5次，全省共开展200次以上。开展贵州绿茶冲泡大赛，在各市(州)、主产县政府的大型会议、活动等场合，推行茶水分离的贵州冲泡方法。加快各类茶馆建设，发挥茶馆在引导茶消费、繁荣茶文化方面的窗口作用。5.建设茶旅一体项目建设。新建改造茶文化项目10个，新建改造茶叶观光园50万亩。
四、保障措施
(一)强化组织领导。加强和完善省茶产业发展联席会议制度，完善省茶办组织机构，稳定茶产业发展队伍。各市(州)和茶叶主产县要建立茶产业发展长效机制，进一步加强队伍建设，按照行动方案要求，分解落实茶产业扶贫目标任务，制定切实有效的工作措施和步骤，促进农民增收。进一步落实土地使用证办理、税收优惠、出口退税、电力优惠等政策措施。
(二)强化改革创新。推广六盘水“三变”经验，引导农户茶园通过入股等方式，向龙头企业、合作社、家庭农场等集聚，让茶园资源变资产，让茶农变股东。推动发展茶叶采摘、除草、施肥、用药专业服务公司(协会)，培育一大批茶叶农民经纪人，推动茶产业关键环节的专业化分工，提高茶叶生产劳动生产率。各茶叶主产县通过政府购买服务等方式，支持经营性服务公司(协会)从事技术培训、推广、新产品研发等服务。适度发展“茶叶庄园”模式，鼓励龙头企业流转茶园、建设茶园，吸引省内外消费者成为“茶园主”，推动茶产业一二三产业融合发展。
(三)强化资金保障。安排省级茶产业专项资金，整合省扶贫、农业综合开发、退耕还林、石漠化治理、中小企业发展、市场开拓与电商发展等专项资金，协调省内外金融机构创新茶产业金融产品，支持茶产业经营主体申报省扶贫产业子基金，大力引导其他社会资金投向茶产业。省级扶持茶产业发展的资金，可折股量化为村集体和贫困农户的股金入股经营主体，获取股份权益。茶叶主产县要加大农产品保费补贴力度，支持茶叶企业(合作社)开展茶叶气象指数、产品价格指数等保险。
(四)强化督促检查。将茶产业精准扶贫工作纳入年度目标考核，强化运行监测，形成压力传递机制。对推动茶产业精准扶贫贡献突出的县(市、区、特区)，在省级茶产业项目和资金安排上给予重点扶持;对因工作不力、重视不够、弄虚作假、未完成年度目标任务的茶产业发展县，可在茶产业项目和资金安排上予以调减;对精准扶贫带动地方经济发展和农民就业、增收贡献突出的茶叶生产、加工、销售企业，茶馆(楼)、合作社、专业大户、家庭农场等给予适当奖励。
