省人民政府办公厅关于打赢

种植业结构战略性调整攻坚战的通知
黔府办函〔2018〕19号
各市、自治州人民政府，贵安新区管委会，各县(市、区、特区)人民政府，省政府各部门、各直属机构：
为认真贯彻落实全省经济工作会议精神，推进种植业结构战略性调整任务落地落实，进一步扩大优势经济作物生产规模，提升农产品质量，增加农民收入，现将有关事项通知如下：
一、总体要求
大规模调整种植业结构，争取旱地基本农田全部种植经济作物，彻底改变种玉米的传统习惯，因地制宜把蔬菜、茶叶、食用菌、精品水果、中药材等绿色优势产业补上去。15度以下的耕地，主要改种蔬菜、食用菌、草本中药材等高效作物;15-25度坡耕地主要改种蔬菜、中药材、茶叶、精品水果等;25度以上坡耕旱地全部退耕还林还草，还林以经果林为主，大力发展林下经济。以产业结构大调整推进特色优势产业大发展，以产业大发展促进大扶贫。2018年，蔬菜、茶叶、食用菌、精品水果、中药材等产业发展带动100万左右建档立卡贫困人口脱贫。
二、重点任务
(一)加强组织宣传。各地各部门要高度重视，将种植业结构战略性调整作为2018年农业生产工作的重中之重，政府主要负责人亲自抓，分管负责人具体抓，农业部门牵头做好统筹协调和督促指导，其他相关部门共抓共推。坚持以市场为导向，结合资源禀赋，以农户为主体，积极发挥农民专业合作社和农业龙头企业的带动作用。大力开展宣传动员，通过到村、到组、到农户的细致扎实工作，让种植业结构战略性调整深入人心、家喻户晓，激发农民群众内生动力，实现引导帮助和主动调整相结合，推动种植业结构战略性调整。
(二)科学规划布局。在充分调研和征求农民群众意见基础上，结合当地生态、气候、土壤特点和基础设施建设情况，根据不同作物对自然环境、基础条件等的要求，对种植种类、种植规模等进行科学规划布局，切实增强可操作性。种植基础好、市场潜力大、有龙头企业带动的作物要整村、整乡集中连片规模化发展，建设大基地，对接大市场，形成大产业。
(三)保障物资供应。各地要提前做好种植业结构战略性调整所需种子、种苗、农药、肥料等物资的准备和调运工作，保障农资需求，确保春耕备耕全面及时展开。坚持“本地育苗、就近供应”原则，围绕主导产业，结合实际建设种苗繁育基地，最大限度满足本地用苗需要。加强农资市场综合执法，依法打击无证生产经营、制售假劣种子种苗等坑农害农违法行为，保证农资质量。
(四)做好技术指导。各地要根据省农委制定的蔬菜、食用菌、水果、中药材生产和新建茶园指导意见，因地制宜制定生产、管护措施或方案。创新农业技术推广方式，强化农机与农艺结合，发挥农业产业技术体系、基层农技推广体系和新型职业农民技能培训机构的作用，大力开展农业新品种、新技术、新材料、新型农机具的推广应用。科技、农业、林业等与种植业结构调整密切相关的部门要结合自身职责，派出专家指导组深入基层开展技术指导。
(五)培育经营主体。要积极引进省内外优强农业龙头企业，充分发挥其在种植业结构调整中的引领、带动、辐射作用。支持现有龙头企业扩大再生产，扶持各类中小微农业生产经营主体发展壮大，引导企业不断完善利益联接机制。提高农民组织化程度，按照“龙头企业+合作社+农户”等模式，推进“三变”改革不断深化，建成一批利益联接合理、运营模式新颖、贫困群众参与面广的改革试点，带动贫困群众增收，发展壮大村级集体经济。
(六)完善基础设施。围绕特色优势产业，加强以水、电、路为主要内容的基础设施建设，认真规划建设一批高质量的标准化生产基地。要统筹利用好高标准农田建设、农业综合开发、小型农田水利建设等资金，推进农田基础设施建设;要以农业园区为平台，整合资源、完善设施，着力打造一批上规模、上档次、集群化、多元化的生产基地和农产品加工基地，确保特色优势产业规模化、标准化、集约化、绿色化发展。
(七)加强产销对接。在遵循市场规律前提下，认真落实农校对接、农医对接、农企对接、农超对接以及与机关食堂对接等措施。规模化发展的蔬菜、食用菌、水果等鲜活农产品，要实行订单生产。充分利用东西部扶贫协作机制，加大与广州、上海、杭州等城市的优质农产品产销对接力度，多渠道保障特色农产品销售畅通。
三、加强督促考核
省农委要牵头对种植业结构战略性调整工作进行督促考核，采取日常督促与年度考核相结合等方式，督促指导各地扎实推进种植业结构战略性调整。对做得较好的地区和个人，要大力宣传表彰，并积极推广成功经验。对作风漂浮、弄虚作假、工作不力和进展缓慢的，要进行通报或约谈。各地要加大工作落实和督促指导力度，坚决打赢种植业结构战略性调整攻坚战。
附件：1.蔬菜生产指导意见
2.食用菌生产指导意见
3.水果生产指导意见
4.新建茶园指导意见
5.中药材生产指导意见
6. 2018年全省种植业结构战略性调整攻坚战推进情况调度表
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